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 ١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   یآمار  یها کار با داده: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ها داده یگردآور : ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   پارامتر و آماره 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اده با کار: 3 فصل       پاسخ لمیف   یریاض     انسانی دوازد ار يها د اده يگردآور: 1 درس    يآم    یمقدمات    آماره و پارامتر    ها د

 ،کنندة جنبۀ خاصی از نمونـه اسـت   مشخصۀ عددي که توصیف  .1
 چه نام دارد؟

  نمونه 1
  داده 2
  پارامتر 3
  آماره 4

  پاسخ

 4   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/42288.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   لچرخه آمار در حل مسائ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   گام سوم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد رخه: 3 درس    ا ل در آمار چ ئل ح وم گام    مسا    یمقدمات    س

  گیرد؟ هاي دورافتاده در کدام گام چرخۀ آمار شکل می حذف داده  .2
  گام اول 1
  گام دوم 2
 گام سوم 3

  گام چهارم 4
  پاسخ

اي  ها اسـت و اگـر داده   سازي داده مرحلۀ سوم، گردآوري و پاك 3 
  .کنیم دورافتاده داشته باشیم حذف می
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 ٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   چرخه آمار در حل مسائل: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یبیمسائل ترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد رخه: 3 درس    ا ل در آمار چ ئل ح    یمقدمات    یبیترک مسائل    مسا

ــانگین داده      .3 ــه و می ــدام داده، میان ــردن ک ــافه ک ــا اض ــاي  ب ه
�, �, �, �, �, �, �, ��, ��, ��,  ؟کند نمیتغییر  ��

1 8  
2 7  
3 6  
4 9  

  پاسخ

  .ها فرد است پس میانه برابر داده وسط است تعداد داده 1 
2,5,6,6,8,8,9,10,11,11,12  
میانه = 8  
میانگین =  88 

 11 = 8  

هـا زوج شـده و    اضافه شود تعداد داده 8توجه داشته باشید اگر داده 
  :یعنی. شود میانگین دو داده وسط میمیانه برابر 

8+8
 2 = 8  
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 ٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   چرخه آمار در حل مسائل: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یبیمسائل ترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد رخه: 3 درس    ا ل در آمار چ ئل ح    یمقدمات    یبیترک مسائل    مسا

، حاصـل  4و  6، 15، 9، 9، 24، 11، 13، 6، 20، 27هاي  در داده  .4
��� +   کدام گزینه است؟ ���

1 36 

2 30 

3 22 

4 14 
  پاسخ

 1   
IQR = Q� − Q�  

  :کنیم را پیدا می Q3و  Q1  ،Q2ابتدا 

4 , 6 ,  6 
↓ 

Q�

 ,9 ، 9 , 11
↓ 

Q�

 ,13 , 15 ,  20
↓ 

Q�

 , 24 , 27  

Q� − Q� = IQR = 20 − 6 = 14  
IQR + 2Q� = 14 + 22 = 36  
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 ٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ها داده شینما: ۴فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

   رهیّ متغ کی ینمودارها: ۱درس ] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   یا نمودار جعبه] دهم[ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اده شینما: 4 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دارها: 1 درس] دهم[    ها د مو ودار] دهم[    رهیمتغ کی ين    یمقدمات    يا جعبه نم

اي تعدادي داده به صـورت زیـر باشـد، کـدام      اگر نمودار جعبه  .5
  است؟ نادرستگزاره 

 
  .کمترند 10ها از  داده 50% باًیتقر 1
  .هستند 19ها بالاي  داده 25% باًیتقر 2
  .ها بیشتر است تراکم در نیمۀ دوم داده 3
  .سوم بیشتر است 25%پراکندگی در  4

  پاسخ

  :توان نوشت با توجه به نمودار داده شده می 3 
کوچکترین داده = 5  
بزرگترین داده = 20  
Q� = 8  
Q� = میانه = 10  
Q� = 19  

ها بیشتر اسـت   تراکم در نیمۀ اول دادهتوان نتیجه گرفت که  پس می
نادرسـت  » 3«بنابراین گزینـۀ  . بیشتر استو پراکندگی در نیمۀ دوم 

  .است

5 8 10 19 20
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 ٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ها داده شینما: ۴فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

   رهیّ چندمتغ ینمودارها: ۲درس ] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   ینمودار رادار ] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

همدوا 3 هماهنگ آزمون  اده شینما: 4 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     انسانی زد دارها: 2 درس] دهم[    ها د مو ودار] دهم[    رهیچندمتغ ين ادار نم    شرفتهیپ    ير

 ؟نیستکدام گزینه در مورد نمودارهاي آماري درست   .6

  .ها ندارد اي هیچ تأثیري در فراوانی داده اندازه شعاع در نمودار دایره 1
اي به راحتی دامنه میان چارکی قابل محاسـبه   با داشتن نمودار جعبه 2

  .است
اي  هـا در نمـودار دایـره    ها اندازة زاویـه  دو برابر شدن فراوانی داده با 3

  .ماند ثابت می
  .تأثیر است ها در نمودار راداري بی تعداد متغیرها در زاویۀ بین شعاع 4

  پاسخ

هـا   وانی دادهشعاع تأثیري در فرااندازة . درست است: »1«گزینۀ  4 
  .ندارد و عددي دلخواه است

زیرا دامنۀ میـان چـارکی اخـتلاف چـارك     . درست است: »2«گزینۀ 
  )جعبه تفاضل ابتداي جعبه و انتهاي. (سوم از چارك اول است

α1زیـرا  . درست اسـت : »3«گزینۀ  =  f 
 n × و بـا دو برابـر    360°

 f ها نسبت  شدن داده
 n  کند تغییر نمی.  

 هـا از رابطـۀ   زیـرا انـدازة زاویـۀ بـین شـعاع     . غلط است: »4«گزینۀ 
 360°

تعداد متغیرها
 .آید بدست می 
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 ٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ها داده شینما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   رهیّ متغ کی ینمودارها: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یا رهینمودار دا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اده شینما: 4 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دارها: 1 درس    ها د مودار    رهیمتغ کی ينمو    یمقدمات    يا رهیدا ن

صـورت نمـودار    گـروه خـونی در یـک اداره بـه     4میزان توزیـع    .7
چنـد   Oاي، زاویۀ گروه خونی  در نمودار دایره. اي زیر است میله

  درجه است؟

 
1 80°  

2 100°  

3 60°  

4 120°  
  پاسخ

 3   
f� = 20   ,    f� = 10   ,    f� = 12   ,    f�� = 30  
20 + 10 + 12 + 30 = :ها تعداد کل داده    72  

αاي، از رابطـۀ   دانید که زاویۀ هر گـروه در نمـودار دایـره    می =  fα 
 n × 360° 

  :پس. شود محاسبه می
αO =  12 

 72 × 360° = 60°  

  فراوانی

A 

10 

B O AB 

12 

20 

30 

  گروه خونی
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 ٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   چرخه آمار در حل مسائل: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یبیمسائل ترک 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد رخه: 3 درس    ا ل در آمار چ ئل ح    یمقدمات    یبیترک مسائل    مسا

، چـارك اول حـذف    11و  13، 14، 14، 14، 18هـاي   اگر در داده  .8
  کند؟ شود و میانه به جاي آن اضافه شود، کدام شاخص تغییر می

 چارك سوم 1

 میانه 2

 میانگین 3

 مد 4
  پاسخ

 3  
11   13   14   14   14   18  
= میانه 14  

میانگین = 11+13+14+14+14+18
 6 =  84 

 6 = 14  
چارك سوم = چارك اول           14 = 13  
: میانۀ جایگزین چارك اول 11   14   14  14  14  18  

  .کند کند اما میانگین تغییر می تغییر نمیمیانه و چارك سوم 
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 ٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ها داده شینما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   رهیّ متغ کی ینمودارها: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یا نمودار جعبه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اده شینما: 4 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دارها: 1 درس    ها د مودار    رهیمتغ کی ينمو    یمقدمات    يا جعبه ن

 Aدر نمودار زیر، میزان رضایتمندي مشتریان دو بانک خصوصی   .9
 است؟ نادرستکدام گزینه . مورد بررسی قرار گرفته است Bو 

 
رضایت کمتـري   Bاز کل مشتریان بانک  Aنیمی از مشتریان بانک  1

  .دارند
کـوچکتر از دامنـۀ تغییـرات     Bدامنۀ تغییـرات رضـایت در بانـک     2

  .است Aرضایت در بانک 
  .درصد رضایت دارند 60بیش از  Bدرصد مشتریان بانک  75 3
 100شـود، چـون رضـایت     پیشـنهاد مـی   Aگذاري در بانـک   سرمایه 4

  .شود درصدي هم دیده می
  پاسخ

نادرست است، زیرا دامنۀ تغییرات بزرگتر، نشـان از  » 4«گزینۀ  4 
 40%، کمتــر از Aمشـتریان بانــک   25%هاســت و  پراکنـدگی جــواب 

 .رضایت دارند

 Aبانک 
30 

  درصد رضایت
40 50 60 80 100 

 Bبانک 

75 
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 ١٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   یفیآمار توص: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   )نما(مد  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ص آمار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را يارهایمع: 2 درس    یفیتو    یمقدمات    )نما( مد    مرکز به شیگ

. اي زیر، داده و زاویـۀ آن مشـخص شـده اسـت     در نمودار دایره  .10
 میانگین از مد چقدر بیشتر است؟

 
1  3 

 4   

2  33 
 4   

3  27 
 4   

4  27 
 2  

  پاسخ

اي  است، پس زاویه °360با توجه به اینکه مجموع زوایاي دایره  1 
  .خواهد بود °90که داده نشده است، 

 6 9 15 3  داده

  °150  °90  °30  °90 زاویه

 90  فراوانی نسبی
 360 =  3 

 12    30 
360 =  1 

 12    90 
360 =  3 

 12   150
360 =  5  

 12   

میانگین =
3×  3 

 12 +15×  1 
 12 +9×  3 

 12 +6×  5 
 12  

 1 =  81 
 12   

اي است که بیشترین فراوانی یا فراوانی نسبی را داشته باشـد   مد داده
 .هاست مد داده 6پس 

− میانگین مد =  81 
 12 − 6 =  9 

 12 =  3 
 4   

30°  

15 

9 

6 

3 

150°
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 ١١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   یفیآمار توص: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   به مرکز شیگرا یارهایمع: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   )نما(مد  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ص آمار: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را يارهایمع: 2 درس    یفیتو    شرفتهیپ    )نما( مد    مرکز به شیگ

اي زیر، کمـان متنـاظر بـا مـد در نمـودار       با توجه به نمودار میله  .11
 اي چند درجه است؟ دایره

 
1 90°  

2 72°  

3 36°  

4 18°  
  پاسخ

  :کنیم ها را به صورت جدول بازنویسی می ابتدا داده 1 
14  12  10  8  6  4  2  xi  
20  40  20  10  20  50  40  fi  

) داده بـا فراوانـی بیشـتر   (اسـت و مـد    200هـا برابـر    تعداد کل داده
  .است 4 برابر

اي دایره زاویه مد در نمودار  =
فراوانی مد

ها داده تعداد کل 
× 360°  

=  50 
200 × 360° = 90°  

10
20
30
40
50

2 4 6 8 10 12 14

f�

x�
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 ١٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   چرخه آمار در حل مسائل: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ینمودار چوب بستن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

همدوا 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی زد رخه: 3 درس    ا ل در آمار چ ئل ح مودار    مسا    یمقدمات    یبستن چوب ن

, �هاي  کدام نمودار با داده  .12 � , � , � ,  هماهنگ است؟ �

1   

2   

3   

4   
  پاسخ

دهنده میـانگین و   در نمودارهاي داده شده، بلندي مستطیل نشان 3 
دهندة انحراف معیار است بنابراین میانگین و انحراف  میلۀ خطا نشان

  :کنیم ها را حساب می معیار داده
x = 1+2+3+4+5

 5 = 3  

σ� = (3−1)2+(3−2)2+(3−3)2+(3−4)2+(3−5)2

 5   

⇒ σ� = 4+1+1+4
 5 = 2  

⇒ σ = √2  

 

3  

7  

3
3 + √2 

3
√2

3  
5

3  
3 + √2
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 ١٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ها داده شینما: ۴فصل  
 واحد يادگيري

   رهیّ چندمتغ ینمودارها: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ینمودار رادار  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اده شینما: 4 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دارها: 2 درس    ها د مودار    رهیچندمتغ ينمو ادار ن    یمقدمات    ير

صـورت درصـد بـه     درس به 5آموز در  نمودار نمرات یک دانش  .13
آموز در این پـنج درس تقریبـاً    معدل این دانش. شکل زیر است

 ؟کدام است

 
1 6 

2 7 

3 8 

4 9 
  پاسخ

با توجه به ماکزیمم نمره هر درس در کـلاس و درصـد کسـب     2 
 :کنیم شده، نمره هر درس را محاسبه می

100       نمره درس ریاضی 30
20 x ⇒ x = 20×30

100 = 6  

100       نمره درس عربی 25
16 x ⇒ x = 16×25

1004
= 4  

100       نمره درس ادبیات 70
20 x ⇒ x = 20×70

100 = 14  

100       نمره درس زبان 50
18 x ⇒ x = 18×50

100 = 9  

100       نمره درس شیمی 20
15 x ⇒ x = 15×20

1005
= 3  

x = 6+4+14+9+3
 5 =  36 

 5 ≃ 7  

 زبان ادبیات

 عربی
max = 16  

max = 20  max = 18  

 شیمی
max = 15  

 ریاضی
max = 20  

30% 
25% 

70% 50% 

20% 
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 ١٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

. اند زوج همزمان جشن گرفته 4در یک جشن ازدواج دانشجویی   .14
 2با کدام احتمال . شوند نفر به تصادف انتخاب می 2ها  ازبین آن

 نفر انتخابی زن و شوهرند؟

1  1 
 28   

2  4 
 5   

3  1 
 6   

4  1 
 7   

  سخپا

کـه زن و شـوهر    نفر است به طـوري  2پیشامد موردنظر انتخاب  4 
  :زوج، یک زوج انتخاب کنیم 4بنابراین کافی است از بین  .باشند

n(A) = �4
1� = 4  

n(S) = �8
2� = 28  

P(A) =  4 
 28 =  1 

 7   
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 ١٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

 عـدد نـارنگی   2عدد پرتقال و  2در یک ظرف میوه تعدادي سیب،   .15
 کـه  احتمـال آن . کنـیم  با چشم بسته یک میوه انتخاب می. قرار دارد

 � میوه انتخابی سیب یا نارنگی باشد 
چه تعداد سـیب در  . است  � 

 است؟ظرف بوده 

1 4  
2 3  
3 2  
4 1  

  پاسخ

 4   
  x :تعداد سیب
4 :تعداد کل + x  
 x  :احتمال انتخاب سیب

x+4  

 2  :احتمال انتخاب نارنگی
x+4  

 x  :احتمال انتخاب سیب یا نارنگی
x+4 +  2 

x+4 =  3 
 5   

⇒ x+2
x+4 =  3 

 5 ⇒ 5x + 10 = 3x + 12  

⇒ 2x = 2 ⇒ x = 1  
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 ١٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   شامدیپ کیمتمم  -ناسازگار  شامدیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا زگار شامدیپ    ا    یمقدمات    شامدیپ کی متمم - ناسا

قسـمت   8قسـمت و بـه    5به ترتیب به  Bو  Aدو صفحه عقربۀ   .16
احتمـال  . چرخـانیم  هـر دو عقربـه را مـی   . اند یکسان تقسیم شده

یکسـان   Bو  Aآنکه دو عدد نشان داده شـده توسـط دو عقربـۀ    
 ، چقدر است؟نباشد

 
1  3 

 4   

2  1 
 8   

3  5 
 8   

4  7 
 8   

  پاسخ

 4   
n(S) = 5 × 8 = 40  
C: (5,5)(4,4)(3,3)(2,2)(1,1) ناحیۀ یکسان → حالت 5    

P(C) = n(C)
n(S) =  5 

 40   

P(C′) = 1 −  5 
 40 =  35 

 40 =  7 
 8   

18
7
6

5 4
3 
21 

2
3

4

5

A B

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/45082.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   ر و احتمالآما: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

احتمـال  . شود هاي قرمز و سبز پرتاب می دو تاس یکسان با رنگ  .17
 باشد، چقدر است؟ 10آنکه مجموع اعداد روشده ناکمتر از 

1  1 
 4   

2  1 
 5   

3  1 
 6   

4  1 
 2   

  پاسخ

باشد، به ایـن معناسـت کـه     10مجموع اعداد رو شده ناکمتر از  3 
بنابراین سه حالـت  . باشد 10و یا بیشتر از  10مجموع اعداد رو شده، 

  :داریم
n(S) = 6 × 6 = 36  

�

مجموع = 10 ⇒ 3 حالت  (5,5)(4,6)(6,4)
مجموع = 11 ⇒ 2 حالت  (5,6)(6,5)
مجموع = 12 ⇒ 1 حالت   (6,6)  ⎭

⎪
⎬

⎪
⎫

  

⇒ n(A) = 3 + 2 + 1 = 6  

P(A) = n(A)
n(S) =  6 

 36 =  1 
 6   
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 ١٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

خرگـوش بـه    2تاي آن سـفید اسـت،    3خرگوش که  7از بین   .18
با کدام احتمال خرگوش انتخابی سفید . کنیم تصادف انتخاب می

  ؟نیست
1  1 

 5   

2  1 
 7   

3  2 
 7   

4  3 
 7   

  پاسخ

 3   
A: انتخاب دو خرگوش غیرسفید  

7 تا خرگوش ⇒ �
سفید  3
غیرسفید  4

�  

P(A) =
�4
2�

�7
2�

=  6 
 21 =  2 

 7   

 

�4
2� =  4! 

2!2! = 4
2

×3×2!
2!×2! = 6  

�7
2� = 7×6

3
×5!

2!×5! = 21  
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 ١٩ دوازدهم انساني ۳هماهنگ آزمون  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

تـاي  2شـود کـه    مـوش آزمایشـگاهی نگهـداري مـی     6در یک قفس   .19
مـوش   2. هاي رنگی دارنـد  ها لکه ها کاملاً سفید است و بقیۀ موش آن

احتمـال آنکـه   . کننـد  به تصادف در اثر باز ماندن درب قفس فرار مـی 
 سفید فرار نکرده باشند، چقدر است؟ هاي یک از موش هیچ

1  1 
 3   

2  3 
 5   

3  2 
 5   

4  1 
 5   

  پاسخ

 3   
n(A) = �4

2� =  4! 
2! 2! = 6  

n(S) = �6
2� =  6! 

2! 4! = 15  

P(A) = n(A)
n(S) =

�4
2�

�6
2�

=  6 
 15 =  2 

 5   
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 ٢٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یرياض

  
 فصل

   آمار و احتمال: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   احتمال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   احتمال 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  حتمال و آمار: 1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد حتمال: 2 درس    ا حتمال    ا    یمقدمات    ا

جفت قفل و کلید متمایز به تصـادف   5از یک جعبه ابزار حاوي   .20
با کـدام احتمـال هـیچ    . ایم انتخاب کرده) قفل یا کلید(قطعه  4

  است؟ نشدهکلید و قفل مربوط به هم انتخاب 
1  5 

 21   

2  1 
 3   

3  2 
 7   

4  8 
 21   

  پاسخ

کنیم سپس براي اینکه هـیچ   جفت انتخاب می 4جفت،  5ابتدا از  4 
را د از هر جفت انتخابی، یـک قطعـه   نکلید و قفلی مربوط به هم نباش

 :کنیم انتخاب می

 

P(A) = n(A)
n(S)

=
�5
4��2

1��2
1��2

1��2
1�

�����������
از هر جفت یک قطعه

�10
4 �

 = 5×2×2×2×2
10×9×8×7

4×3×2
=  8 

 21 

  

 جفت 4انتخاب 
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 ٢١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  دب و زبان     انسانی دوازد وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف   یفارس اتیا زگشت د دب خیتار    )يداریب و با    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

هـاي شـعر    مایـه  تـرین درون  کدام گزینه تماماً مربوط به شاخص  .21
 عصر بیداري است؟

 خواهی، دموکراسی، مسائل اخلاقی، مضامین کلّی و ذهنی مشروطه 1

 اجتماعی -مضامین عارفانه، آزادي، وطن، مضامین سیاسی 2

 آزادي، وطن، قانون، تعلیم و تربیت جدید، توجه به مردم 3

ــاعی  4 ــت، مضــامین اجتم ــیم و تربی ــی،   -تعل ــائل اخلاق سیاســی، مس
 خواهی مشروطه

  پاسخ

ترین مضامین شـعر   مربوط به شاخص» 3«همۀ موارد در گزینۀ  3 
  .عصر بیداري است

  
  :هاي شعر عصر بیداري مایه ترین درون شاخص

هـا و   آزادي، وطن، قانون، تعلیم و تربیت جدید، توجه به مردم، دانش
  فنون نوین
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 ٢٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد زگشت د دب خیتار    )يداریب و با    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

عامل ظهور شعر نو و ایجاد زمینۀ لازم براي سرودن آن در کدام   .22
 گزینه آمده است؟

  هاي بیانی و بدیعی توجهی برخی از شاعران به آرایه کم 1
  تصنیفکاربرد مثل مستزاد، چهارپاره و ترانه و  هاي کم گرایش به قالب 2
هاي قصیده و مثنوي در شـعر شـاعرانی چـون بهـار و      توجه به قالب 3

  ادیب الممالک فراهانی
توجــه گروهــی از شــاعران بــه موســیقی و عــروض و پایبنــدي بــه   4

 هاي ادبی سنت
  پاسخ

 2   

  
شوند، افرادي چون بهـار   شاعران دورة بیداري به دو دسته تقسیم می

هـایی چـون    گرا بودنـد و بـه قالـب    الممالک فراهانی که سنت و ادیب
سرودند و گروهی دیگر که بـه زبـان مـردم     قصیده و مثنوي شعر می

شـعر  ... رپـاره و  هـایی چـون مسـتزاد، چها    کوچه و بـازار و در قالـب  
کاربرد یـا نـوین بـه تـدریج      هاي کم گرایش به این قالب. سرودند می

  .زمینه را براي ظهور شعر نو فراهم کرد
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 ٢٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد زگشت د دب خیتار    )يداریب و با    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

 است؟ نادرستکدام گزینه از جنبۀ تاریخ ادبیات   .23

شعر دورة بیداري بـه دلیـل موقعیـت اجتمـاعی و انقلابـی و هجـوم        1
  .هاي روسی و انگلیسی، براي عامۀ مردم قابل فهم نیست واژه

و به عنوان زبان برندة نهضـت   شعر در دورة بیداري عمومیت یافت 2
  .ها قرار گرفت در اختیار روزنامه

دایرة واژگانی شعر دورة بیداري با توجه به ارتباط با اروپا گسـترش   3
  .یافت

ه بـه واژگـان کهـن         4 در شعر برخـی از شـاعران دورة بیـداري، توجـ
  .شود مشاهده می

  پاسخ

شعر دورة بیداري به دلیل موقعیـت انقلابـی و اجتمـاعی، بـراي      1 
  .عامۀ مردم قابل فهم است
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 ٢٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد زگشت د دب خیتار    )يداریب و با    شرفتهیپ    یشناس سبک و اتیا

 متعلـق بـه  با توجه به ویژگی زبانی و فکري هر بیت، کدام بیت   .24
 ؟نیستعصر بیداري 

ــف، آزادي را   1 ــی ز لطـ ــده کنـ ــر بنـ   گـ
 

ــی    ــده آزاد کنـ ــزار بنـ ــه هـ ــر کـ   بهتـ
  

ــزاي   2 ــوت ف ــم ق ــر و قل ــک را ز آزادي فک   مل
 

  ز نـوك خنجـر اسـت    خامۀ آزاد نافـذتر 
  

ــم ز 3 ــان نظ ــت جه ــرور اس ــاد و مس   ش
 

ــانون ز ــدل و آزادي و قــــ   داد و عــــ
  

ــارگر   اي آن 4 ــان ک ــوري ن ــو آب خ ــه همچ   ک
 

  ات شود اي محتشم خراب ترسم که خانه
  

 

  پاسخ

در معنـاي دموکراسـی اشـاره    » آزادي«در بیت اول بـه مفهـوم    1 
 . نشده است، بلکه موضوع آن، توصیه به لطف و محبت دیگران است

  :سایر ابیات در بردارندة مفاهیم رایج عصر بیداري هستند
  و قلمآزادي اندیشه : »2«گزینۀ 
  قانون و آزادي: »3«گزینۀ 
  توجه به کارگران: »4«گزینۀ 
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 ٢٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   یشناس و سبک اتیادب خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد زگشت د دب خیتار    )يداریب و با    یمقدمات    یشناس سبک و اتیا

  است؟ نادرستهاي نثر عصر بیداري  کدام گزینه دربارة ویژگی  .25
نثر فارسی حتی پیشتازتر از شعر فارسی قید و بندهاي نثر مصنوع و  1

  .گذارد فنی را کنار می
خواست مـردم   شود و نثر در خدمت بیان صنایع ادبی از نثر جدا می 2

  .گردد به شکلی پویا ظاهر می
هـا   هـا و نوشـته   در نامه  پردازي وصفی دور و دراز و لفظهاي  عبارت 3

  .یابد اندکی افزایش می
تر و بـا طبیعـت    ها درست کلام، جمله يدر ساختار و ترکیب دستور 4

  .شود تر می آهنگ زبان هم
  پاسخ

ها و  هاي بیجا در نامه پردازي هاي وصفی دور و دراز و لفظ عبارت 3 
  .یابد کاهشی آشکار میها  نوشته
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 ٢٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یانمب: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    متن لیتحل یمبان    نمت لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

صورت گرفته اسـت و  .......... بندي انواع ادبی در  ترین طبقه قدیم  .26
 .داشت.......... بود و جنبۀ .......... بندي بیشتر مبتنی بر  این تقسیم

  محتوایی -شعر -یونان باستان 1
  ادبی -شعر و نثر -یونان باستان 2
  محتوایی -شعر -روم باستان 3
  ادبی -شعر و نثر -روم باستان 4

  پاسخ

بندي انواع ادبی در یونان باستان صورت گرفته و  ترین طبقه قدیم 1 
  .بندي مبتنی بر شعر بود و جنبۀ محتوایی داشت این تقسیم
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 ٢٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متون نظم لیتحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    نظم متون لیتحل    متن لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

شده در کـدام گزینـه، در برابـر آن     معناي مجازي واژة مشخص  .27
  درست نوشته شده است؟

  بـنهم  در جهـان گفتم از دسـت غمـت سـر بـه      1
  

  )مـردم (نتوانم که به هر جا بروم در نظـري  
 

ــایم درآرد  2 ــر از پــ ــی گــ ــم گیتــ   غــ
  

  )شراب( که باشد دستگیرم؟ ساغربه جز 
  

ــادم رس اي   3 ــه فریـ ــربـ ــات پیـ   خرابـ
  

  )مرشـد ( مپیربه یک جرعه جوانم کن که 
  

ــو خــوردم   4 ــه گیســوي ت   ســوگند دوشب
  

  )شـانه ( که من از پـاي تـو سـر برنگیـرم    
  

 

  پاسخ

کـار   مجازاً در معنی می و شراب بـه » ساغر«واژة » 2«در گزینۀ  2 
شده در معنی حقیقـی   هاي مشخّص ها کلمه در سایر گزینه. رفته است

  .اند کار رفته خود به
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 ٢٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متون نثر لیتحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    نثر متون لیتحل    متن لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

در تحلیل جملات زیر، ویژگی ذکرشده در مقابـل کـدام جملـه      .28
 است؟  نادرست

اما مقصود آن است که بدانی که جز این بشریت حقیقتی دیگر و جز  1
. این قالب، جانی و مغزي دیگر و جز این جهان، جهـانی دیگـر اسـت   

 )هاي کهن کاربرد واژه(

اسلام نزد روندگان آن است که مرد را بـه خـدا رسـاند و کفـر آن      2
. باشد که طالب را منعی یا تقصیري درآیـد کـه از مطلـوب بازمانـد    

 )در معناي حرف اضافه» را«کاربرد (

تا بنده نشوي آزادي نیابی، تا پشت بر هر دو عـالم نکنـی بـه آدم و     3
کـاربرد  . (د بنگریـزي بـه خـود در نرسـی    آدمیت نرسی و تا از خـو 

 )تاریخی فعل

مرد سالک خود هرگز نه کفر باز پس گذارد و نه اسلام، کـه کفـر و    4
. اسلام دو حال است که از آن لابد است مـادام کـه بـا خـود باشـی     

  )هاي تضاد و تکرار کاربرد آرایه(
  پاسخ

  .خورد هیچ واژة کهن و مهجوري به چشم نمی» 1«در گزینۀ  1 
  :ها بررسی سایر گزینه

  ...براي طالب یا در برابر طالب  ←طالب را منعی درآید : »2«گزینۀ 
  .امروزه کاربرد نداردبر سر فعل منفی، » بـ«کاربرد  ←بنگریزي : »3«گزینۀ 
  .اند تضاد دارند و هر کدام دو بار تکرار شده» اسلام«و » کفر«: »4«گزینۀ 
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 ٢٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متون نثر لیتحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    نثر متون لیتحل    متن لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

  ؟نداردکدام نکتۀ زبانی در متن زیر، وجود   .29
این مرد را صد چوب بزنید، چرا بـدین دردنـاکی   : خلیفه گفت«

چه، اگر همه اقربـاي مـن پـیش از    ! سخن اندر روي من بگفت؟
  »!گاه من که باشم؟ من بمیرند، پس آن

  »به«در معنی » را« کاربرد 1
  »در«به جاي » اندر«کاربرد  2
  کاربرد جمع مکسر 3
  کاربرد فعل ماضی التزامی 4

  پاسخ

  :ها نهیگز یبررس 4 
  دیبزن چوب صد مرد نیا به: دیبزن چوب صد را مرد نیا) 1
  من يرو در: من يرو اندر) 2
  اقربا: مکسر جمع) 3
 مضارع »ندبمیر« و است نرفته کار به متن در یالتزام یماض فعل) 4

 .استالتزامی 
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 ٣٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متون نظم لیتحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    نظم متون لیتحل    متن لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

ها در بررسی محتوا و موضوع سرودة زیر جزء قلمـرو   همۀ گزینه  .30
 ........... گزینۀ  جزشود،  فکري محسوب می

یا / خورد آب  در فرودست انگار کفتري می/ آب را گل نکنیم «
اي پر  یا در آبادي، کوزه/ شوید  اي پر می که در بیشۀ دور سیره

رود پـاي   روان، مـی شاید این آب / آب را گل نکنیم / گردد  می
 »....سپیداري تا فرو شوید اندوه دلی 

  ها رنگ بودن با انسان دردي کردن و یک دعوت شاعر براي هم 1
  ها گیري از تمثیل براي بیان مفهوم سودجویی برخی انسان بهره 2
  نگاه عارفانه و لطیف شاعر به زندگی 3
  ارزش و قداست بخشیدن به طبیعت 4

  پاسخ

  .بررسی تمثیل در قلمرو ادبی است 2 
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 ٣١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

در شعر  رگذاریها و عوامل تأث سازه: ۲درس  
   یفارس

  زيرواحد يادگيري

   شعر یقیموس یمبان 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وامل و ها سازه: 2 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد س شعر در رگذاریتأث ع    یمقدمات    شعر یقیموس یمبان    یفار

است که شاعر براي انتقال .......... ترین عامل پیدایی شعر  اساسی  .31
بـه  ........... و .......... گیـرد و   کمـک مـی  .......... آن به دیگـران از  

  .کند انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک می
  حس عاطفی -محتوا -زبان -تخیل 1
  احساس -تخیل -شعر -عاطفه 2
  آهنگ -وزن -زبان -عاطفه 3
  آهنگ -محتوا -شعر -تخیل 4

  پاسخ

ترین عامل پیدایی شعر عاطفه است و شاعر بـراي انتقـال    اساسی 3 
گیـرد و وزن و آهنـگ بـه     عاطفۀ خود به دیگران از زبان کمـک مـی  

  .کند انتقال بهتر احساس و عاطفه کمک می
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 ٣٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

در شعر  رگذاریها و عوامل تأث سازه: ۲درس  
   یفارس

  زيرواحد يادگيري

   فضا و لحن متن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وامل و ها سازه: 2 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد س شعر در رگذاریتأث ع    شرفتهیپ    متن لحن و فضا    یفار

 ؟ندارددر کدام گزینه وزن و آهنگ با محتوا هماهنگی   .32

  بیــنم چــه گویمــت کــه ز ســوز درون چــه مــی 1
 

 ـا مـن نـی   که اشک پرس حکایت ز ازم غم  
  

ــت    2 ــرده راه نیس ــراق و در آن پ ــن ف ــردم در ای   م
 

ــرده  ــت و پ ــا هس ــانم ی ــی دار نش ــد نم   ده
  

  بـه گـوش مـن برسـانید هجـر تلـخ پیــام       3
 

  که خواب شیرین بر عاشقان شده است حـرام 
 

ــاب اســت   4 ــه ت ــم و ســینه ب ــه غ   دل درهــم و خــاطر ب
 

  شهري به خروش است و جهانی به عذاب اسـت 
 

 

  پاسخ

محتواي غمنـاك ابیـات بـا    » 3«و » 2«، »1«هاي گزینۀ  در بیت 4 
مفهـوم  » 4«امـا در گزینـۀ   . ها، هماهنگی دارد وزن سنگین و آرام آن

  . بیت غم و اندوه است ولی وزن بیت شاد و ضربی است
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 ٣٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بان): 1( يشا    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یز

 حذف همزه است؟اختیار زبانی  فاقدکدام گزینه   .33

  هاسـت بـا ایـن فـرق     مرگ اشـتراك بـین آدم   1
  

  میرنـد  پیشـه چنـدین بـار مـی     افراد عاشـق 
  

  گونـــه تـــو را در انتظـــارم کـــه اگـــر آن 2
  

ــدار   ــد بی ــی ش ــد آن یک ــم بخواب ــن چش   ای
  

  بیش از آنـی کـه بـه یـک شـعله بسوزانمشـان       3
  

  باز هم گـوش سـپردم بـه صـداي غمشـان     
  

ــر 4 ــخ  اي کــرده ب   پاکــان زنــخ امــروز بســتندت زن
  

  ات از خانـه کردنـدت بـرون    فرزند و اهـل و خانـه  
 

 

  پاسخ

  :ها بررسی سایر گزینه 4 
  ت  گشمر  : »1«گزینۀ 
  مظا  ر  ت  رنگو  نِ  ت  را  د    : »2«گزینۀ 
  نی  زا  بی  ش: »3«گزینۀ 

آن
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 ٣٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بان): 1( يشا    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یز

 ؟نیستکدام گزینه داراي اختیار تغییر کمیت مصوت   .34

ــد    1 ــان برآی ــاري آس ــا خ ــه پ ــر ب ــد گ   خل
  

ــه خــاري کــه در دل نشــیند    چــه ســازم ب
  

  گشته باز آید به کنعـان غـم مخـور    یوسف گم 2
  

  کلبۀ احزان شود روزي گلسـتان غـم مخـور   
  

  مدامم مست می دارد نسیم جعد گیسویت 3
  

  کند هر دم فریب چشم جادویـت  خرابم می
  

ــی چــه ذوق دارد؟  4 ــب دان ــار غای ــدار ی   دی
  

ــر تشــنه  ــان ب ــه در بیاب ــري ک ــارد اب   اي بب
  

 

  پاسخ

  :»1«گزینۀ  4 
  ید  را  ب  سا  یا  ري  خا  پا  بِ  گر  دلَ  خَ
U -  -  U  -  -  −

U
   -  -  U  -  -  

  دنَ  شی  نِ  لد  رد  ك  ري  خا  بِ  مز  سا  چِ
U  -  -  U  -  -  U  -  -  U  -  -  

  :»2«گزینۀ 
  خُر  م  مغَ    نکَ  بِ  دی  زا  با  ت  شگَ  مگُ  ف  س  یو
- U  U

−
   -  -  U  -  - -  U  -  -  -  U  -  

  خُر  م  مغَ    سل  گ  زي  رو  دو  ش    حاَ  يِ  بِ  لکُ
-  U  U

−
   -  -  U  -  -  -  U  -  -  -  U  -  

  :»3«ینۀ گز
دا  م  مم  د  دا  می  ت  سممِ  سی  نَ  ر  عج  سو  گی  د  تی  
U -  -  -  U  -  -  - U  -  U

−
   -  U  -  -  -  

  تی  دو  جا  مِ  شچ  بِ  ري  ف  مد  ره  دنَ  ك  می  مب  را  خَ
U  -  -  -  U  -  -  -  U  -  U

−
   -  U  -  -  -  

 

 نزا نتا

نعا
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 ٣٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بان): 1( يشا    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یز

 است؟ نادرستاختیار شاعري ذکرشده در مقابل کدام گزینه   .35

ــان  1 ــی زم   مــنعم مکــن ز عشــق وي اي مفت
  

ــده  ــو او را ندی ــه ت ــت ک ــذور دارم   اي مع
  

  )کوتاه تلفّظ کردن مصوت بلند(
  بــر ســر خشــم اســت هنــوز آن حریــف 2

  

  رود انـــدر رضـــا   ســـخنی مـــی  یـــا  
  

  )دو بار حذف همزه(
  رانــدش مگــس شــخص خفــت و خــرس مــی 3

  

  وز ســتیز آمـــد مگـــس زو بـــاز پـــس 
  

  )مصوت کوتاهبلند تلفّظ کردن (
  شـنویم از تـو اي عجـب    نه بـوي مهـر مـی    4

  

  نه روي آن که مهر دگـر کـس بپـروریم   
  

  )»نه«بلند تلفّظ کردن (
 

  پاسخ

   :سه حذف همزه وجود دارد» 2«در گزینۀ  2 
رب  مس  خش  رِ  س   ریف  ح    نو  هـ  ت   

دن  و  ر  می  نی  خَ  س یا    ضا  رِ  رد  

  :ها بررسی سایر گزینه
  :»1«گزینۀ 

نم  مع  زِ  نکُ  م   ف  ییِ  وِ  قِ  شعم  
  تی
U
−

    ز  يِ   

دا  ر  ذو عم  ر  تم  ك  دي  نَ  را   او  ت  اي  د  
  کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند                

  : »3«گزینۀ 

  فخُ  ص  خشَ
ت  
U−   ش    می  س  رخد  سگَ  م  

د  زا  تی  سِ زوم  ز  با  زو  سگَ  م  سپ  
 مصوت کوتاهبلند تلفظ کردن 

 نرا

 نما

 نزا
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 ٣٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  : »4«گزینۀ 
نَ
نَ
U−

  بج  ع  اي  ت  زم  وي  نَ  شِ  می  ر  هم  يِ  وب   
  ریم  و  رپ  بِ  کَس  رگَ  د  رِ  هم  ك    يِ  رو
-  U -  U  -  U  U  -  -  U  -  U  -  

 »نه«بلند تلفظ کردن 

نآ 
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 ٣٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیوزن و قاف 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بان): 1( يشا    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یز

در هر دو بیت کـدام گزینـه، شـاعر دو بـار از اختیـار شـاعري         .36
 بهره برده است؟» هاي بلند کوتاه تلفظ کردن مصوت«

  روي بنهـاد  جمشـید  تخـت  سوي) الف
 

ــو ــتري چ ــرد انگش ــی ک ــه گیت   روي ب
  

  از پی راحـت سـوي مـرداب شـد    ) ب
 

  آهوي چشـمش بـه شـکّر خـواب شـد     
  

  بشـنوي  مـن  ز ار بگفـت  آنگه پس) ج
 

ــر از آري شـــعر بـــه   پهلـــوي دفتـ
  

  ناباکــدار زشــت جــادوي شــد چــو) د
 

ــوي ــد آن سـ ــرد خردمنـ ــوار گـ   سـ
  

  قالــب خــاکی ســوي خــاکی فکنــد )  ه
 

ــرد    ــماوات ب ــوي س ــرد س ــان و خ   ج
  

  ه -الف 1
  د -ب 2
  ه -ج 3
  ه -ب 4

  پاسخ

  :اختیار کوتاه به بلند: ها بررسی همۀ گزینه 2 
   س يِ سوي ) الف
  آ هـ يِ  آهوي/  س يِ سوي ) ب
  آ رِ یز آري از ) ج
  س يِ سويِ / د  جا جادو ) د
  س يِ  سوي: در مصراع اول)  ه
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 ٣٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیزن و قافو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

همدو 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی ازد بان): 1( يشا    شرفتهیپ    هیقاف و وزن    یز

  هاي زیر چند بار از اختیار زبانی بهره برده است؟ شاعر در بیت  .37
  آیـد  نشاط دل در دوستان یاد ز را کس همه

 

  ایـن؟  اسـت  یاد چه تا ندانم بیرون، رود می جان مرا
  

  اول از هم من خیال از گشتی درمانده دلا،
 

  ایـن  است فساد گفتم نمی دادي، می جاي را او که
  

  نه  1
  ده 2
  هشت 3
  یازده 4

  پاسخ

 1    
U   -   -  -  U   -   -   -  U   -   -   -  U   -   -   -  
  هـ

  
  یا  زِ  را  کسَ

  
ن  سـ  دو 3ید    شا  نـ  دل  در ات →  

2     یا  چِ  تا  نم  دا  نَـ   رون  بیـ  ود  ر  می   جان  را  مـ →   
مان  در  لا  د یا  خـ  از  تی  گشَـ  د  

  
2ول   اَو    هـ  من →  

ـ  دي  دا  می  ي  جا  را  او  كـ  تَم  گفـ  می  ن2     سا  ف →   
U  -   -   -  U   -   -   -  U   -   -   -  U   -   -   - 

  مفاعیلن  مفاعیلن  مفاعیلن مفاعیلن
 

 دسـ تین

 لِ مز
U 

 دسـ تین

  د طا
U 

 مِ
U 
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 ٣٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   نیو تضم حیتلم ر،یمراعات نظ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اعات: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ضم و حیتلم ر،ینظ مر دب يها هیآرا    نیت    شرفتهیپ    یا

 ؟شود نمیدیده » تضمین«در کدام گزینه   .38

  سرشــت حــوري قصــرآن بــام زیــر حــافظ چشــم 1
 

  داشـت  الانهـار  تحتهـا  تجري جنات شیوة
  

  دهـیم  سـمرقندي  تـرك  بـدان  خـاطر  تا خیز 2
 

  همـی  آیـد  مولیان جوي بوي نسیمش کز
  

هاي شوق در این مزرع سـبز آن   هاي اسیرم را همچون پروانه و نگاه 3
  .کنم دوست شاعرم رها می

کـاد الفقـر اَنْ   : معرفت نیارامد تا فقرش به کفـر انجامـد   درویش بی 4
 .یکونَ کُفراً

  پاسخ

  :مزرع سبز تلمیح به بیتی از حافظ دارد 3 
  نــو مــه داس و دیــدم فلــک ســبز مــزرع

 

  درو هنگـام  و آمـد  خـویش  کشتۀ از یادم
  

  تضمین از آیۀ قرآن» ...جنات تجري «: »1«گزینۀ 
  تضمین از شعر رودکیبوي جوي مولیان آید همی، : »2«گزینۀ 
 »...کاد الفقر «: تضمین از حدیث: »4«گزینۀ 
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 ٤٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   نیو تضم حیتلم ر،یمراعات نظ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اعات: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ضم و حیتلم ر،ینظ مر دب يها هیآرا    نیت    شرفتهیپ    یا

  در کدام بیت شاعر سخن خود را به آرایۀ تلمیح آراسته است؟  .39
ــوي در 1 ــت ک ــرخ دوس ــاك از دل ن ــر خ ــت کمت   اس

 

ــه صــحن در ــه کعب ــان قبل ــه را م ــار؟ چ   اعتب
  

ــر 2 ــه ه ــیش ک ــرگ از پ ــرد م ــک از م ــان ی ــم جه ــد غ ــلاص ش   خ
 

  خـلاص  شـد  عـالم  ز عـالم،  از رفت بیرون که هر
  

ــین از 3 ــوار صــورت جب ــش دی ــی آت ــد م   چک
 

  چـراغ؟  مـردن  از اندیشـد  چـرا  بزمی چنین در
  

ــه 4 ــوي ب ــت ک ــیدم دوس ــاده راه ز رس ــی س   دل
 

ــب ز ــه جیـ ــرآورد کعبـ ــر بـ ــانم سـ   بیابـ
  

 

  پاسخ

اشاره » موتوا قبل ان تموتوا«شاعر به مفهوم حدیث  ،بیتاین در  2 
  .کرده است

  . قبل از آنکه مرگ به سراغتان بیاید، بمیرید: معنی حدیث
  :کند در کتاب درسی نیز بیتی به همین حدیث اشاره می

  خـواهی  زنـدگی  مـی  اگر مرگ از پیش دوست اي بمیر
♣ 

  مـا  از پـیش  گشت بهشتی مردن چنین از ادریس که
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 ٤١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

   ییآرا واژه ،ییآرا واج: ۳درس ] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا] دهم[ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اژه ،ییآرا واج: 3 درس] دهم[    1 فصل] دهم[       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دب يها هیآرا] دهم[    ییآرا و    شرفتهیپ    یا

 شود؟ دیده می »آرایی آرایی و واژه واج«در کدام بیت هر دو آرایۀ   .40

ــد    1 ــاري بری ــه از ی ــر ک ــف ه ــی حری   ن
  

  هـــاي مـــا دریـــد هـــایش پـــرده پـــرده
  

  هر کجـا دردي اسـت درمـانیش هسـت     2
  

  درد عشق است آنکـه درمـانیش نیسـت   
  

ــدر بـــا پســـر یکـــدگر را کنـــار     3   پـ
  

ــار    ــم از دل کنـ ــرده غـ ــد و کـ   گرفتنـ
  

  مــن نخــواهم شــادي و عــیش و طــرب  4
  

ــب   ــواهم روز و ش ــق خ ــوز عش   درد و س
  

 

  پاسخ

  »د«صامت : آرایی واج/ درد و درمان: آرایی واژه: »2«گزینۀ  2 
  :ها بررسی سایر گزینه

  .)آرایی ندارد واژه( .جناس تام است» پرده« - »ر«آرایی  واج: »1«گزینۀ 
  .)آرایی ندارد واژه( .استجناس تام » کنار« - »ر«رایی آ واج: »3«گزینۀ 
  .ندارد آرایی واژه -»ـُ«و » ش«آرایی  واج: »4«گزینۀ 
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 ٤٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ییآرا اژهو ،ییآرا واج: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اژه ،ییآرا واج: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دب يها هیآرا    ییآرا و    شرفتهیپ    یا

تـر از سـایر    کار رفته در کـدام گزینـه محسـوس    به» آرایی واج«  .41
 هاست؟ گزینه

  اش نـام نهادنـد   کاووس کیـانی کـه کـی    1
  

  اش نـام نهادنـد؟   کی بود؟ کجا بود؟ کـی 
  

ــرب   2 ــاه عـ ــدا شـ ــیر خـ ــی آن شـ   علـ
  

ــن دل     ــا ایـ ــته بـ ــی داشـ ــبالفتـ   شـ
  

  زنهـــار مگـــو دروغ بـــا خلـــق جهـــان 3
  

ــوان    ــر و ج ــرِ پی ــود ب ــو ب ــت ت ــا حرم   ت
  

  وفــا و عهــد نکــو باشــد ار بیــاموزي     4
  

  وگرنه هـر کـه تـو بینـی سـتمگري دانـد      
  

 

  پاسخ

در ایــن بیــت ) بــار 4(» ي«و ) بــار 7(» ك«آرایــی صــامت  واج 1 
  .مشهود است

  :ها بررسی سایر گزینه
  )بار 4(» ش«تکرار صامت : »2«گزینۀ 
  )بار 5(» ر«تکرار صامت : »3«گزینۀ 

 
  .تر است ها محسوس آرایی مصوت ها از واج آرایی صامت واج
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 ٤٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   نیو تضم حیتلم ر،یمراعات نظ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اعات: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ضم و حیتلم ر،ینظ مر دب يها هیآرا    نیت    شرفتهیپ    یا

نظیـر، جنـاس،     مراعـات «هـاي   ترتیب، آرایه ها، به در کدام بیت  .42
 به کار رفته است؟» تضمین و تلمیح

  حرفی است این که خضر بـه آب بقـا رسـید   ) الف
 

  سـیه، دم آبـی ندیـد کـس     زین چـرخ دل 
  

ــایم ) ب ــت برگشــ ــد دهانــ ــن بنــ   مــ
  

  ور بگشــــــایند بنــــــدم از بنـــــــد  
  

  ایـن جـواب غـزل حـافظ هشـیار کـه گفــت      ) ج
 

ــد    ــالین آم ــه ب ــدار ب ــت بی ــحرم دول   س
  

  کننـد  هر چه رفت از عمر، یاد آن به نیکی می) د
 

  چهرة امروز در آیینـۀ فـردا خـوش اسـت    
  

  د -ب -ج -الف 1
  ب -ج -الف -د 2
  الف -ج -ب -د 3
  د -الف -ج -ب 4

  پاسخ

  :بررسی ابیات 3 
نظیر  مراعات» خوش و نیکی«و » آیینه و چهره«بین کلمات : »د«بیت 

  .وجود دارد
  )مفصل: بند دوم/ گره: بند اول. (جناس تام دارند» بند و بند«: »ب«بیت 
  مصراعی از حافظتضمین : »ج«بیت 
  اشاره به داستان خضر نبی و جستجوي آب حیات : »الف«بیت 
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 ٤٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ییآرا واژه ،ییآرا واج: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اژه ،ییآرا واج: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دب يها هیآرا    ییآرا و    شرفتهیپ    یا

 معنی هستند؟ هاي تکراري در کدام گزینه هم واژه  .43

  نــه مــن از پــردة تقــوا بــه در افتــادم و بــس  1
  

  پدرم نیـز بهشـت ابـد از دسـت بهشـت     
  

  فردا که زوال شـش جهـت خواهـد بـود     2
  

  قــدر تــو بــه قــدر معرفــت خواهــد بــود 
  

ــام شــاه جــز ســعدي  3 ــه در ای ــد فتن   نمان
  

  که بر جمال تو فتنه است و خلـق بـر سـخنش   
 

  آیــد بــه دســت آدمــی در عــالم خــاکی نمــی 4
  

  عالمی دیگر ببایـد سـاخت وز نـو آدمـی    
  

 

  پاسخ

  :ها بررسی گزینه 4 
  )رها کرد، فعل(بهشت )/ رضوان(بهشت : »1«گزینۀ 
  )اندازه و میزان(قدر )/ ارزش و اهمیت(قدر : »2«گزینۀ 
  )شیفته(فتنه )/ آشوب(فتنه : »3«گزینۀ 
در » آدمـی «و هـر دو  » جهـان «در معنـی  » عالم«هر دو : »4«گزینۀ 
  .کار رفته است به» انسان«معنی 
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 ٤٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   نیو تضم حیتلم ر،یمراعات نظ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اعات: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ضم و حیتلم ر،ینظ مر دب يها هیآرا    نیت    شرفتهیپ    یا

 شود؟  دیده می» تضمین«و » تلمیح«هاي  ، آرایهترتیب بهها  در کدام بیت  .44

  آواز رود کیست حافظ تا ننوشد بـاده بـی  ) الف
 

  عاشق مسکین چرا چندین تجمل بایـدش 
 

  ذره دل شــــکفته خــــواهم یــــک )ب
  

ــه   ــم بـ ــه دهـ ــديصـــد گریـ   زهرخنـ
  

  دل شـو  جا کن، آسوده حساب خود این )ج
 

  مــیفکن بــه روز جــزا کــار خــود را    
  

  گویـد  آن که نظامی به نظم مـی  نظیر )د
  

  جفا مکن که مرا طاقت جفاي تو نیسـت 
  

  ب -الف 1
  د -الف 2
  ج -ب 3
  د -ج 4

  پاسخ

اشـاره شـده و    »بوابوا قبل اَن تُحاسحاس« حدیثبه » ج«در بیت  4 
در  مولـوي مصـراعی از شـاعري دیگـر را    » د«تلمیح دارد و در بیت 

  :شعرش آورده است و تضمین دارد
  کس به جاي تو نیسـت  به حق آن که مرا هیچ

 

  جفا مکن که مرا طاقت جفاي تـو نیسـت  
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 ٤٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   ییآرا واژه ،ییآرا واج: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یادب یها هیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اژه ،ییآرا واج: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دب يها هیآرا    ییآرا و    شرفتهیپ    یا

 است؟ نشدهاستفاده » آرایی واژه«در کدام گزینه از آرایۀ   .45

  کـس نشـانی زان دلسـتان ندیـدم     بـا هـیچ   1
  

ــدارد   ــان ن ــا او نش ــدارم ی ــر ن ــن خب ــا م   ی
  

ــدم    2 ــه در ش ــود ب ــن از خ ــدي و م   از در درآم
  

  دگـر شـدم  گویی کـزین جهـان بـه جهـان     
  

  شـاد بــاش اي موســی عمـران بــه چابــک معجــزه   3
  

  دیر زي اي رستم دستان به شیرین داسـتان 
  

  بادت بـه دسـت باشـد اگـر دل نهـی بـه هـیچ        4
  

  در معرضی که تخت سـلیمان رود بـه بـاد   
  

 

  پاسخ

  :ها بررسی سایر گزینه 3 
  »نشان«تکرار واژة : »1«گزینۀ 
  »جهان«تکرار واژة : »2«گزینۀ 
  »باد«تکرار واژة : »4«گزینۀ 
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 ٤٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   متن لیتحل یمبان: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   متون نظم لیتحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    نظم متون لیتحل    متن لیتحل یمبان: 1 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

 ؟بیت زیر با کدام گزینه قرابت معنایی دارد  .46

ــد راز  « ــربریده گویـ ــا سـ ــق بـ   عشـ
  

ــاز   زان ــود غم ــر ب ــه س ــد ک ــه دان   »ک
  

  ربــــاي عشــــق آمــــد دلبــــر جــــان 1
  

  ســـر بـــر و ســـر نمـــاي عشـــق آمـــد
  

  غیرت عشق زبـان همـه خاصـان ببریـد     2
  

  کجا سـرّ غمـش در دهـن عـام افتـاد     کز 
  

ــش 3 ــد   آب آتــ ــق آمــ ــروز عشــ   فــ
  

  ســـــوز عشــــق آمـــــد  آتــــش آب 
  

  شـــود آســـان ز عشـــق کـــاري چنـــد 4
  

  کـــه بـــود نـــزد عقـــل بـــس دشـــوار 
  

 

  پاسخ

رازداري  لـزوم  و بیت صورت سـؤال » 2«مفهوم مشترك گزینۀ  2 
  .در عشق و اینکه شرط عاشقی جانبازي و ازخودگذشتگی است

  :بررسی مفهوم سایر ابیات
  .رساند عشق هم نابودکننده است و هم به سروري می: »1«گزینۀ 
 بخـش  العادة عشق و ناآرامی در عـین حـال آرامـش    قدرت خارق: »3«گزینۀ 

  بودن آن
  .به تقابل عقل و عشق و تأثیر عشق اشاره دارد: »4«گزینۀ 
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 ٤٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

در شعر  ررگذایها و عوامل تأث سازه: ۲درس  
   یفارس

  زيرواحد يادگيري

   فضا و لحن متن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  س شعر در رگذاریتأث لعوام و ها سازه: 2 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    متن لحن و فضا    یفار

 است؟ متفاوتبا توجه به قلمرو فکري مفهوم کلّی کدام بیت   .47

  دامــن در آویختــه عشـقت  غــم خــارِ تـا  1
 

  هـا  گلسـتان  بـه  رفـتن  باشـد  نظـري  کوته
  

  شـاید  برسـد  را مـا  رنجـی  طلبت در گر 2
 

  ها بیابان است سهل باشد حرم عشق چون
  

ــد 3 ــو گوین ــدین ســعدي مگ   عشــقش از ســخن چن
 

  هـا  دوران بـه  گویند من از بعد و گویم می
  

  ابـرو  کمـان  یـار  بـا  دارد نظـري  کـاو  هر 4
 

  هـا  پیکـان  همـه  پـیش  باشد سپر که باید
  

 

  پاسخ

و در  پایداري در راه عاشـقی به مفهومِ وفاداري و » 3«در گزینۀ  3 
به اینکه رنج و سختی و غم و اندوه لازمۀ » 4«و » 2«، »1«هاي  گزینه

  .عشق است، اشاره شده است
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 ٤٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یزبان): ۱( یشاعر  اراتیاخت: ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عر اراتیاخت: 5 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بان): 1( يشا رابت    یز    شرفتهیپ    ییمعنا ق

برون کـن  / نکوهش مکن چرخ نیلوفري را«بیت » مقابل«مفهوم   .48
 شود؟ از کدام گزینه دریافت می» سري را ز سر باد و خیره

  هـــزار نعـــره ز بـــالاي آســـمان آمـــد 1
  

  تو تن زنی و نجویی که این فغـان ز کجـا  
  

  سوز گـردد تـا بـه کشـت مـا رسـد       عالمبرق  2
  

  بعد عمري گر شود ابري از این دریا بلنـد 
  

  چرخ بر هـم زنـم ار غیـر مـرادم گـردد      3
  

  فلـک   من نه آنم که زبونی کشم از چـرخ 
  

  ز چـــرخ آمـــد همـــه چیـــزي نوشـــته 4
  

  نوشـــــته بـــــا روان مـــــا سرشـــــته
  

 

  پاسخ

آسمان را نباید عامل مشکلات خود بـدانیم و  : مفهوم بیت سؤال 4 
» 4«مفهوم مقابل آن تأثیر آسمان بر سرنوشت است کـه در گزینـۀ   

  .آمده است
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 ٥٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۱فصل  
 واحد يادگيري

   نیو تضم حیلمت ر،یمراعات نظ: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  اعات: 3 درس    1 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ضم و حیتلم ر،ینظ مر رابت    نیت    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 کدام گزینه با بیت زیر تناسب معنایی دارد؟  .49

  ایوب با چندین بلا، کاندر بلا شد مبـتلا «
 

  »الصبر مفتـاح الفـرج  «: پیوسته این بودش دعا
 

ــن درد خــلاص  1 ــوان جســتن از ای ــه صــبوري نت   ب
 

  دل صابر نیسـت زانکه نافع نبود صبر چو 
  

ــران ر  2   احصــاري چــون تحمــل از حــوادث نیســت پی
 

  که از سیلاب گردد بردباري پشـتبان پـل را  
 

  قـراري دل  ز کوه صبر فـزون گشـت بـی    3
 

ــا را    کـــف ســـبک نکنـــد بردبـــار دریـ
  

  صــبوري از طریــق عشــق دور اســت    4
 

  نباشد عاشق آن کـس کـاو صـبور اسـت    
  

 

  پاسخ

براي رهایی از مصـائب  : »2«مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ  2 
 .ساز است و رسیدن به مطلوب، صبر چاره
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 ٥١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یفارس اتیزبان و ادب

  
 فصل

   ۲فصل  
 واحد يادگيري

دوازدهم و  یها قرن یشناس سبک: ۴درس  
   )یدار یدوره بازگشت و ب( زدهمیس

  زيرواحد يادگيري

   ییقرابت معنا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وره( زدهمیس و دوازدهم يها قرن یشناس سبک: 4 درس    2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد زگشت د رابت    )يداریب و با    شرفتهیپ    ییمعنا ق

 مفهوم بیت زیر در کدام گزینه آمده است؟  .50

  داغ است دل لاله و نیلی است برِ سرو«
  

  »عذاران همـه رفتنـد   کز باغ جهان لاله
  

ــون رود  1 ــتانم چ ــواي دلس ــین ه   از دل غمگ
  

  یا سر سوداي آن سـرو روانـم چـون رود   
  

ــه 2 ــه داغ دل   لال ــه ک ــر چ ــان گ ــد رخ   ان
  

ــراغ دل  ــم و چــ ــنی چشــ ــد روشــ   انــ
  

  بارد از آن بـر سـر گلـزار امـروز     ابر می 3
  

  که غم هجر عزیزان چمن سـنگین اسـت  
  

  قامت سروي چو بیـنم بـر کنـار جویبـار     4
  

  آرم کنـار  جویبـار از غم آن سـرو قامـت   
  

 

  پاسخ

از دست رفتن یـاران و  : »3«مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ  3 
  .کند عزیزان، تمام هستی و طبیعت را داغدار می
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 ٥٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یفرهنگ تیهو( ۱ یرانیا تیهو: ۱۳درس  
   )رانیا

  زيرواحد يادگيري

 یرانیا تیبر هو یر یچه تأث یانقلاب اسلام 
   دارد؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  وم     انسانی دوازد ماع عل انیا تیهو: 13 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف   یاجت انیا تیهو بر يریتأث چه یاسلام انقلاب    )رانیا یفرهنگ تیهو( 1 یر    یمقدمات    دارد؟ یر

و بازگشت ایـران بـه اسـلام،    .......... انقلاب اسلامی ایران حاصل   .51
  .بود........ بازگشت به 

در برابر رویکرد تقلیـدي بـه فرهنـگ     ایران مقاومت هویت اسلامی 1
 خویشتن تاریخی و فرهنگی -غرب

اسلامی ایـران در برابـر هجـوم اقتصـادي و سیاسـی      مقاومت هویت  2
  خویشتن الهی و توحیدي -غرب

مقاومت هویت اسلامی ایران در برابر رویکرد تقلیـدي بـه فرهنـگ     3
  خویشتن تاریخی و جغرافیایی -غرب

مقاومت هویت اسـلامی ایـران در برابـر هجـوم سیاسـی و فرهنگـی        4
  خویشتن الهی و توحیدي -غرب

  پاسخ

انقلاب اسلامی ایران حاصل مقاومت هویت اسلامی جامعۀ ایران  2 
در برابر هجوم اقتصادي و سیاسی غرب بـود و بازگشـت ایـران بـه     
اسلام، بازگشـت بـه خویشـتن صـرفاً تـاریخی و جغرافیـایی کـه بـا         

شـد، نبـود بلکـه بازگشـت بـه       هاي دنیوي غربی تفسـیر مـی   اندیشه
  .خویشتن الهی و توحیدي بود
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 ٥٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یفرهنگ تیهو( ۱ یرانیا تیهو: ۱۳درس  
   )رانیا

  زيرواحد يادگيري

به  یدر گذر زمان، چه تحولات یرانیا تیهو 
   است؟ دهیخود د

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انیا تیهو: 13 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو    )رانیا یفرهنگ تیهو( 1 یر ولات چه زمان، گذر در یر ود به یتح    شرفتهیپ    است؟ دهید خ

 خودبـاختگی «و » رواج هویت القایی مستشرقان در جوامع اسـلامی «  .52
نتیجـۀ کـدام    ترتیـب  ، به»هایی از ذهنیت مسلمانان فرهنگی بخش
 عوامل است؟

محـدود شـدن هویـت جوامـع      -خودباختگی فرهنگی جوامع اسلامی 1
  ابعاد تاریخی و جغرافیاییاسلامی به 

  قدرت سیاسی و نظامی غرب -خودباختگی فرهنگی جوامع اسلامی 2
  قدرت سیاسی و نظامی غرب -رویکرد تقلیدي به فرهنگ غرب 3
محـدود شـدن هویـت جوامـع      -رویکرد تقلیدي به فرهنـگ غـرب   4

  اسلامی به ابعاد تاریخی و جغرافیایی
  پاسخ

، در نخستین رویارویی با جوامـع  »قدرت سیاسی و نظامی غرب« 2 
» خودباختگی فرهنگـی «هایی از ذهنیت مسلمانان را به  اسلامی، بخش

شناسـان و   دچار ساخت و این امر سبب شد تـا تصـویري کـه شـرق    
کردند، در بین جوامع  نگاران غربی از هویت جهان اسلام القا می تاریخ

  .عۀ ایران رواج پیدا کنداسلامی و از جمله در جام
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 ٥٤ سانيدوازدهم ان ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یاسیس تیهو( ۳ یرانیا تیهو: ۱۵درس  
   )رانیا

  زيرواحد يادگيري

و نظام  یجهان اجتماع انیم یا چه رابطه 
   آن وجود دارد؟ یاسیس

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انیا تیهو: 15 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بطه چه    )رانیا یاسیس تیهو( 3 یر ماع جهان انیم يا را ود آن یاسیس نظام و یاجت د؟ وج    یمقدمات    دار

جامعـه  در یـک  هاي اجتمـاعی دیگـر    رابطۀ نظام سیاسی با نظام  .53
 چگونه است؟

مستقل از یکدیگر نیسـتند بلکـه داراي رابطـۀ تعـاملی و متقابـل بـا        1
  .یکدیگر هستند

گذارنـد   تأثیر میطور مستقل از یکدیگر، برهم  در عین عمل کردن به 2
  .پذیرند و از هم تأثیر می

  .اي با هم ندارند کنند و هیچ رابطه مستقل از یکدیگر عمل می 3
  .کنند و داراي رابطۀ تناسب با یکدیگر هستند مستقل از هم عمل می 4

  پاسخ

هاي اجتماعی در یک جامعه از یکدیگر مستقل نیستند و در  نظام 1 
گذارنـد و از هـم    تعامل با هم قرار دارند، یعنی بر یکدیگر تـأثیر مـی  

  .پذیرند تأثیر می
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 ٥٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

 یاسیس تیهو( ۳ یرانیا تیهو: ۱۵درس  
   )رانیا

  زيرواحد يادگيري

و نظام  یجهان اجتماع انیم یا چه رابطه 
   آن وجود دارد؟ یاسیس

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انیا تیهو: 15 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد بطه چه    )رانیا یاسیس تیهو( 3 یر ماع جهان انیم يا را ود آن یاسیس نظام و یاجت د؟ وج    یمقدمات    دار

ترتیـب در کـدام گزینـه     هاي زیر بـه  درستی یا نادرستی عبارت  .54
 بیان شده است؟

انسان به دلیل اینکـه کارهـاي خـود را بـا آگـاهی و اراده      ) الف
  .تواند به فردي داراي اقتدار تبدیل شود دهد، می انجام می

اي که قادر است همـۀ   انسان نامحدود است، به گونهقدرت ) ب
  .نیازهاي خود را برآورده سازد

انسان براي تأمین همۀ نیازهاي اولیۀ زندگی خود، به کمـک  ) ج
  .دیگران احتیاج دارد

اگر انسان بـراي رسـیدن بـه اهـداف خـود بتوانـد بـر ارادة        ) د
دمت دیگران تأثیر بگذارد و اراده و کـار ارادي آنـان را بـه خ ـ   

 .شود بگیرد، قدرت اجتماعی پیدا می

 ص -ص -ص -غ 1

 ص -غ -غ -غ 2

 غ -غ -ص -ص 3

 غ -ص -غ -غ 4
  پاسخ

نادرست؛ انسان به دلیل اینکه کارهاي خود را بـا آگـاهی و   ) الف 2 
  .دهد، کنشگري قدرتمند است انجام می اراده

اي که قادر نیسـت   به گونه ،قدرت انسان محدود است ؛نادرست) ب
  .نیازهاي خود را برآورده سازدهمۀ 

نیازهاي اولیۀ زندگی خـود بـه    برخینادرست؛ انسان براي تأمین ) ج
  .کمک دیگران احتیاج دارد

  درست) د
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 ٥٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

و  یتیجمع تیهو( ۴ یرانیا تیهو: ۱۶درس  
   )رانیا یاقتصاد

  زيرواحد يادگيري

آن  تیبا هو یا هر جامعه چه رابطه تیجمع 
   دارد؟

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انیا تیهو: 16 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد و یتیجمع تیهو( 4 یر بطه چه جامعه هر تیجمع    )رانیا ياقت د؟ آن تیهو با يا را    یمقدمات    دار

و جامعـۀ  ............... اي است کـه   ترتیب جامعۀ مشرك، جامعه به  .55
  ...............اي است که  فاسق، جامعه

اعضاي آن عقایـد   -گیرد هاي باطل شکل می براساس عقاید و ارزش 1
  .ها پایبند نیستند به آن شناسند، ولی هاي حق را می و ارزش

ها پایبند  شناسند، ولی به آن هاي حق را می اعضاي آن عقاید و ارزش 2
  .گیرد هاي باطل شکل می براساس عقاید و ارزش -نیستند

اعضـاي آن بـا    -اعضاي آن عاملان و حاملان فرهنگ حـق نباشـند   3
  .پایبندي به فرهنگ حق، مروج آن فرهنگ نیستند

 -بندي به فرهنگ حق، مـروج آن فرهنـگ نیسـتند   اعضاي آن با پای 4
  .اعضاي آن عاملان و حاملان فرهنگ حق نباشند

  پاسخ

هـاي   عقاید و ارزش«اي است که براساس  جامعۀ مشرك، جامعه 1 
اعضـاي آن  «اي است که  گیرد و جامعۀ فاسق، جامعه شکل می» باطل

  ».ها پایبند نیستند شناسند، ولی به آن هاي حق را می عقاید و ارزش
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 ٥٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   تیهو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

و  یتیجمع تیهو( ۴ یرانیا تیهو: ۱۶درس  
   )رانیا یاقتصاد

  زيرواحد يادگيري

   ست؟یجامعه چ یاقتصاد تیمنظور از هو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  انیا تیهو: 16 درس    تیهو: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد و یتیجمع تیهو( 4 یر صاد تیهو از منظور    )رانیا ياقت    شرفتهیپ    ست؟یچ جامعه ياقت

 ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ نام هریک از مفاهیم زیر به  .56

 یکجمعیت به نابودي یا حذف فیزیکی کل یا بخشی از  اقدام -
  سرزمین

  اندیشی به کمک مردم براي حل مشکلات جمعیتی چاره -
و قواعدي که حـول تولیـد و مصـرف    ها، روابط  مجموعۀ کنش -

  .گیرد کالا صورت می
 نهاد اقتصاد -نهاد سیاست -سازي نسلی پاك 1

 نهاد اقتصاد -هاي جمعیتی سیاست -کشی نسل 2

 کنش اقتصادي -نهاد سیاست -کشی نسل 3

  کنش اقتصادي -ها تعامل سیاست با دیگر بخش -سازي نسلی پاك 4
  پاسخ

سازي نسلی  ها درست است؛ زیرا پاك قسمت اول در تمام گزینه 2 
  .کشی است همان نسل

کنتـرل   ،هاي جمعیتی دارد؛ زیـرا هـدف   قسمت دوم اشاره به سیاست
  .جمعیت است که باید با کمک خود مردم صورت بگیرد

ها، روابط و قواعد تولیـد و   نهاد اقتصادي مجموعۀ کنش ،قسمت سوم
  .شود مصرف کالا را شامل می
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 ٥٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۳درس  
 واحد يادگيري

   ینظم اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   یو نظام اجتماع یقواعد اجتماع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع نظم    3 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد اعد    یاجت ماع قو جتماع نظام و یاجت    شرفتهیپ    یا

 ترتیب با چه موضوعی مرتبط است؟ هر یک از مفاهیم زیر، به  .57

  هاي اجتماعی ارتباط میان پدیده -
  از کارکردهاي قواعد اجتماعی -
  پویایی نظام اجتماعی -
نشان دادن  -پدیدهتعیین جایگاه هر  -نظمی شناسایی نظم در کنار بی 1

  هاي اجتماعی مختلف چگونگی رابطه و پیوند میان پدیده
تأثیرپـذیري   -هـاي انسـان   بینی سـاختن کـنش   قابل پیش -ساختار اجتماعی 2

  هاي مختلف نظام اجتماعی از یکدیگر بخش
پـذیر سـاختن همکـاري بـا      امکـان  -یکسان انگاري قواعـد اجتمـاعی   3

  ایجاد تغییر در خود توانایی نظام اجتماعی در -دیگران
 -هـا بـا یکـدیگر    سامان دادن ارتباط انسـان  -طبیعت انگاري جامعه 4

 توانایی نظام اجتماعی در ایجاد تغییر در محیط
  پاسخ

  .شود هاي اجتماعی، ساختار اجتماعی نامیده می ارتباط میان پدیده 2 
  :قواعد اجتماعی

  .دهند ارتباط ما با یکدیگر را سامان می) الف
  .سازند پذیر می بینی هاي ما را براي یکدیگر پیش کنش) ب
. کنند تک ما در زندگی اجتماعی را فراهم می تک امکان مشارکت) پ

هاي مختلف آن بر  منظور از پویایی نظام اجتماعی این است که بخش
  .پذیرند گذارند و از یکدیگر اثر می یکدیگر اثر می
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 ٥٩ نيدوازدهم انسا ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۳درس  
 واحد يادگيري

   ینظم اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   یو نظام اجتماع یقواعد اجتماع 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع نظم    3 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد اعد    یاجت ماع قو جتماع نظام و یاجت    شرفتهیپ    یا

شناسان براي شناختن نظم دست به چه اقدامی  جامعه«ترتیب  به  .58
 »نظم اجتماعی محصول چیست؟«و » زنند؟ می

 ایستایی نظام اجتماعی -کشف قواعد اجتماعی 1

 قواعد اجتماعی -کشف قواعد اجتماعی 2

قواعـد پذیرفتـه شـده بـراي زنـدگی       -امور مأنوسزدایی از  آشنایی 3
 ها مشترك میان انسان

 پویایی نظام اجتماعی -زدایی از امور آشنا آشنایی 4
  پاسخ

از امـور آشــنا و مــأنوس   ،شناســان بـراي شــناختن نظــم  جامعـه  3 
یعنی از دید یک فـرد غریبـه بـه موضـوعات      ؛کنند زدایی می آشنایی

کننـد و بـدین ترتیـب در کنـار      آشنا و روزمرة اطراف خود نگاه مـی 
 . شناسند نظمی، نظم را می بی

ها براي با  شود که ما انسان نظم اجتماعی در نتیجۀ قواعدي برقرار می
  .ایم هم زندگی کردن پذیرفته
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 ٦٠  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۳درس  
 واحد يادگيري

   ینظم اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   ین�تب یشناس جامعه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع نظم    3 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد یتب یشناس جامعه    یاجت    یمقدمات    ینی

 شناسی تبیینی اشاره دارد؟ کدام گزینه به روش جامعه  .59

  بینی و کنترل پیش 1
  حس و تجربه 2
  تفسیري و معنابخشی 3
  انتقادي و تجویزي 4

  پاسخ

  .است) نگاه از بیرون(شناسی تبیینی حس و تجربه  روش جامعه 2 

  
  .شناسی تبیینی است هاي اجتماعی هدف جامعه بینی و کنترل پدیده پیش
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 ٦١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۴درس  
 واحد يادگيري

   یکنش اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   یگرفتن کنش اجتماع دهیناد یامدهایپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع کنش    4 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ماع کنش گرفتن دهیناد يامدهایپ    یاجت    شرفتهیپ    یاجت

 گریزي است؟ در کدام گزینه همۀ موارد از مصادیق اخلاق  .60

آلودگی محـیط زیسـت بـر     -هاي جهانی اول و دوم کشتارهاي جنگ 1
  تربیت و نگهداري حیوانات در سیرك -هاي صنعتی اثر فعالیت

ــین 2 تربیــت و  -هیروشــیما و ناکــازاکیفجــایع انســانی  -قفــس آهن
  داري حیوانات در سیرك نگه

تصویر انسان در  -تحصیلات و اعتیاد به اینترنتوضعیت رابطۀ بین  3
  هاي زیبایی جشنواره -فیلم عصر جدید

  جشنوارة فیلم فجر -فجایع انسانی هیروشیما و ناکازاکی -قفس آهنین 4
  پاسخ

  ها رکورد اراده قفس آهنین : »2«گزینۀ  1 
افول  تحصیلات و اعتیاد به اینترنت  وضعیت رابطۀ بین: »3«گزینۀ 
  معانی

  افول معانی تصویر انسان در فیلم عصر جدید 
  ها سقوط ارزش هاي زیبایی  جشنواره

  توجه به معنا  جشنوارة فیلم فجر : »4«گزینۀ 
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 ٦٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۴درس  
 واحد يادگيري

   یکنش اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   یگرفتن کنش اجتماع دهیناد یامدهایپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع کنش    4 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ماع کنش گرفتن دهیناد يامدهایپ    یاجت    یمقدمات    یاجت

فقط بـا روش تجربـی تحلیـل کـرد زیـرا      .......... کنش انسان را   .61
از ابزارهاي مهم شناخت علمـی هسـتند امـا روش    .......... اگرچه 
 .......... .تجربی 

  .عینی نیستکند و کنش  امر عینی را بررسی می -عقل و وحی -توان می 1
  .با شرایط فعلی علم، توان این کار را ندارد -عقل و وحی -توان نمی 2
  .گیري اثر کنش انسان را دارد امکان اندازه -حس و تجربه -توان می 3
  .ها را ندارد توان فهم معانی کنش انسان -حس و تجربه -توان نمی 4

  پاسخ

توان فقط با روش تجربی تحلیـل کـرد زیـرا     کنش انسان را نمی 4 
اگرچه حس و تجربه از ابزارهاي مهم شناخت علمی هستند اما روش 

 .تجربی توان فهم معانی کنش انسان را ندارد
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 ٦٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۴درس  
 واحد يادگيري

   یکنش اجتماع 
  زيرواحد يادگيري

   یگرفتن کنش اجتماع دهیناد یامدهایپ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع کنش    4 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ماع کنش گرفتن دهیناد يامدهایپ    یاجت    شرفتهیپ    یاجت

 ترتیب مصادیق هر یک از موارد زیر کدام است؟ به  .62

- بناي جامعه  خشت  
  قفس آهنین وبر - 
  از پیامدهاي نادیده گرفتن کنش اجتماعی - 
ها را نادیـده   نظم اجتماعی که آگاهی و خلاقیت انسان -اجتماعی نظم 1

  زدایی هدف -گیرد می
نظم اجتماعی که باعـث سـرکوب روحیـۀ خـلاق      -ساختار اجتماعی 2

  زدایی ارزش -شود ها در زمینۀ فناوري می انسان
هــاي اجتمــاعی و  نظمــی کــه منجــر بــه انقــلاب -اجتمــاعی پدیــدة 3

  عنازداییم -شود شاهکارهاي هنري نمی
هـا و نیازهـاي    نظمی که ظاهراً هدفی جدا از انسـان  -کنش اجتماعی 4

  افول معانی -واقعی آنها دارد
  پاسخ

 4  هـاي   تمـامی پدیـده   و بنـاي جامعـه اسـت    کنش اجتماعی خشـت
  .آیند هاي اجتماعی پدید می اجتماعی خرد و کلان با کنش

شـود افـراد    به تدریج سبب می ساختارهاي اجتماعیتأکید افراطی بر 
هـایی   هـا و آرمـان   بدون آنکه بدانند این نظم براي تحقق چـه ارزش 

ماکس وبر از سلطۀ چنین نظمی کـه  . آن را رعایت کنندصرفاً است، 
بـه قفـس    ،هـا و نیازهـاي واقعـی آنهـا دارد     گویا هدفی جدا از انسان

  .کند آهنین تعبیر می
هـا،   سـقوط ارزش : عی عبارتنـد از سه پیامد نادیده گرفتن کنش اجتما

  ها و افول معانی رکود اراده
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 ٦٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   یزندگ یمعنا 
  زيرواحد يادگيري

   یو اجتماع یانسان یها دهیپد یدگیچیپ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  دگ يمعنا    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ماع و یانسان يها دهیپد یدگیچیپ    یزن    یمقدمات    یاجت

 شناسی نشانۀ چیست؟ وجود نظرات متفاوت در جامعه  .63

هاي طبیعی و انسـانی و روش متفـاوت بررسـی     نشانۀ سادگی پدیده 1
  .است

هـا از زنـدگی    ها و ناقص بودن برداشت انسان دلیلی بر تنوع اندیشه 2
  .است

هـاي اجتمـاعی و البتـه دشـواري فهـم       پیچیدگی و عمق پدیدهنشانۀ  3
  .هاست آن

شناسـی   هاي بررسی موضوع جامعـه  دلیلی بر پیچیدگی و تنوع روش 4
  .است

  پاسخ

شناسی نشانۀ پیچیـدگی و عمـق    وجود نظرات متفاوت در جامعه 3 
  .هاست هاي اجتماعی و البته دشواري فهم آن پدیده
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 ٦٥  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   یزندگ یمعنا 
  زيرواحد يادگيري

   یر یتفس یشناس جامعه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  دگ يمعنا    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد فس یشناس جامعه    یزن    شرفتهیپ    يریت

 شود؟ ترتیب چه شرایطی موجب پیدایش نتایج زیر می به  .64

هاي بـدن   شناسان به برجسته کردن شباهت مندي جامعه علاقه -
  انسان و جامعه

  هاي انسانی و دشواري فهمیدن معانی آنها پیچیدگی کنش -
 هاي اجتماعی پدیدهزدایی از  هویت -

فعالیــت و خلاقیــت  -هــاي تجربــی علــوم طبیعــی از روش ةاســتفاد 1
  هاي ذهنی جوامع عدم توجه به تفاوت -کنشگران

هاي فردي و اجتمـاعی   تفاوت -وقوع انقلاب صنعتی در جوامع غربی 2
  عدم فهم اهداف کنش -کنشگران

 -رهنگـی تنوع و تکثر معانی ف -هاي دانشمندان علوم طبیعی موفقیت 3
  هاي اجتماعی نادیده گرفتن عمق و پیچیدگی پدیده

تنـوع و تکثـر معـانی     -داشتن نظم و قواعد خاص در جهان اجتماعی 4
  هاي اجتماعی نادیده گرفتن وقوع پدیده -ذهنی کنشگران

  پاسخ

برخــی از  ،علــوم طبیعــی دانشــمندان ســابقۀ هــاي بــی موفقیــت 3 
شناسـی را هـر چـه     مند کرده بود کـه جامعـه   شناسان را علاقه جامعه

  . بیشتر به علوم طبیعی نزدیک و شبیه نمایند
  هـاي انسـانی و دشـواري    کـنش تنوع و تکثر معانی، موجب پیچیدگی 

  .شود فهمیدن معانی آنها می
بینی در  هاي ساده و قابل پیش برخی رویکردها براي دستیابی به پاسخ

هاي اجتماعی، پیچیـدگی و عمـق آنهـا را     رابطه با چرایی وقوع پدیده
 زدایـی  هاي اجتمـاعی و انسـانی هویـت    گیرند و در واقع از پدیده نادیده می

  .کنند می
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 ٦٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یعلوم اجتماع

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   یزندگ یمعنا 
  زيرواحد يادگيري

   یر یتفس یشناس جامعه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  دگ يمعنا    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد فس یشناس جامعه    یزن    یمقدمات    يریت

وجـود آمـد و    به........ شناسی تفسیري در تقابل با رویکرد  جامعه  .65
 .......بر این باور است که 

  .کنند کنشگران براساس معنایی که در ذهن دارند، عمل می -تبیینی 1
  .زنند یک امر دست به کنش میکنشگران براساس علمی بودن  -گرا تجربه 2
  .کنند کنشگران براساس آگاهی از کنش، عمل می -گرا اثبات 3
  .کنند کنشگران براساس معنایی که در ذهن دارند، عمل می -انتقادي 4

  پاسخ

بـر ایـن بـاور اسـت کـه      » رویکرد تبیینـی «رویکرد تفسیري در تقابل با  1 
  .زنند کنشگران بر اساس معنایی که در ذهن دارند، دست به عمل می
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 ٦٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

در حل مسئله و حل مسئله  یناتوان یامدهایپ 
   یو سرگرم

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف   شناسی روان     انسانی دوازد ان يامدهایپ    مسئله حل) 1( تف تو رگرم و مسئله حل و مسئله حل در ینا    یمقدمات    یس

وضعیت عاطفی ناخوشایند حاصـل از نـاتوانی در حـل مسـئله را       .66
  .شود می.......... نامند که باعث  می.......... 

  مشکلات عاطفی جدي -فشار روانی 1
  پرخاشگري -ناکامی 2
  روش تهاجمی -فشار روانی 3
 مشکلات عاطفی جدي -ناکامی 4

  پاسخ

 2   
 

 ناکـامی وضعیت عاطفی ناخوشایند حاصل از ناتوانی در حل مسئله را 
  .شود می پرخاشگرينامند که باعث  می

کننـد، مشـکلات عـاطفی     بسیاري از افرادي که احساس شکست مـی 
هـر قـدر   . داننـد  هـاي حـل مسـئله را نمـی     جدي ندارند بلکه مهارت

هاي حل مسئله آگاه باشـند، احتمـال    از مهارت شهروندان یک جامعه
  .هاي تهاجمی و پرخاشگري کمتر خواهد بود استفاده از روش
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 ٦٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   یاکتشاف ،یلیتحل: حل مسئله یها روش 
  حيطه شناختي

   تهشرفیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ل يها روش    مسئله حل) 1( تف تشاف ،یلیتحل: مسئله ح    شرفتهیپ    یاک

هـاي   آموزان توصـیه  معلم ریاضی در مورد آزمون نهایی به دانش  .67
ترتیـب بـه کـدام     ها به هریک از این توصیه. کند زیر را ارائه می

 هاي حل مسئله اشاره دارد؟ عامل و روش

خـالی گذاشـته و   در صورت حل نشدن سؤال، جـاي آن را  ) الف
  .انتهاي آزمون دوباره به آن سؤال برگردید

در برخی از مسائل اثباتی، گاهی کافی است دو طرف معادله ) ب
 .را ساده کنیم تا به یک عدد یکسان برسیم

  شروع از آخر -نادیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی خاص 1
  کاهش وضعیت موجود به مطلوب -نوع نگاه به مسئله 2
کاهش وضـعیت   -دیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی خاصنا 3

  موجود به مطلوب
  شروع از آخر -نوع نگاه به مسئله 4

  پاسخ

 1   
 

حـل فـوري نبودیـد،     اگر هنگام حل مسئله، قادر به ارائۀ راه ) الف
نگران نباشید مدتی آن را کنار بگذارید و بعـد دوبـاره تـلاش کنیـد     

  ) نادیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی خاص(
در . شروع از آخر بیشتر، در حل مسائل ریاضی کـاربرد دارد  ) ب

خواهد با ساده کردن جواب به نقطـۀ   آموزان می این جا معلم از دانش
  .مشترك با سؤال برسند که همان روش شروع از آخر است
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 ٦٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   یاکتشاف ،یلیتحل: حل مسئله یها روش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ل يها روش    مسئله حل) 1( تف تشاف ،یلیتحل: مسئله ح    یمقدمات    یاک

، »هـاي اکتشـافی حـل مسـئله     روش«کدام عبارت در ارتباط بـا    .68
 است؟ نادرست

  .مبتنی بر حدس و شهود است 1
  .مغایر با نظر و احساس شخصی است 2
  .تابع دلایل منطقی نیست 3
  .کند نمیحل مسئله را تضمین  دستیابی به راه 4

  پاسخ

هاي اکتشافی عمدتاً تابع نظر و احساس شخصی است و نه  روش 2 
  .مغایر با آن
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 ٧٠  دوازدهم انساني ۳ آزمون هماهنگ 
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   انواع مسئله و مراحل حل آن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد واع    مسئله حل) 1( تف    شرفتهیپ    آن حل مراحل و مسئله ان

 ترتیب از چه نوعی هستند؟  مسائل زیر به  .69

  حل جدول متقاطع) الف
  حل برج هانوي) ب
 افزایش انگیزة پیشرفت) پ

 خوب تعریف نشده -خوب تعریف نشده -خوب تعریف شده 1

 نشدهخوب تعریف  -خوب تعریف شده -خوب تعریف شده 2

 خوب تعریف نشده -خوب تعریف شده -خوب تعریف نشده 3

 خوب تعریف شده -خوب تعریف نشده -خوب تعریف نشده 4
  پاسخ

 2   
 

ها به دو گروه خوب تعریف شـده و خـوب    هاي تقسیم مسئله شاخص
  :تعریف نشده

  شناسایی موقعیت اولیه -1
  فهرست اقدامات یا راهبردهاي در دسترس -2
  تعریف دقیق هدف -3
  امکان تضمین دستیابی یا عدم دستیابی به هدف -4

 
هـاي مربـوط بـه مسـائل خـوب       جدول متقاطع و برج هانوي شاخص

یک مسـئلۀ علـوم انسـانی     ،تعریف شده را دارند، اما انگیزة پیشرفت
  .است که جزء مسائل خوب تعریف نشده است
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 ٧١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیحل مسئله و و 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد گیو و مسئله حل    مسئله حل) 1( تف    یاتمقدم    آن يها یژ

» عدم دستیابی فوري به هدف مشخص به دلیل موانع مشـخص «  .70
 هاي زیر است؟ یک از گزینه بیانگر کدام

 ویژگی مسئله 1

 اهمیت مسئله 2

 تعریف حل مسئله 3

 تعریف مسئله 4
  پاسخ

 4   
 
عدم دستیابی فوري بـه یـک هـدف مشـخص بـه       ←تعریف مسئله 

 .هاي محدود دلیل موانع مشخص با توجه به امکانات و توانمندي
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 ٧٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   یاکتشاف ،یلیتحل: حل مسئله یها روش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ل يها روش    مسئله حل) 1( تف تشاف ،یلیتحل: مسئله ح    شرفتهیپ    یاک

کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضـعیت  «، »روش خرد کردن«  .71
 به ترتیب مربوط به کدام گزینه است؟» شروع از آخر«و » مطلوب

تقسـیم   -ایـم  بازکردن رمز گاوصندوقی که رمز آن را فراموش کرده 1
طراحـی و   -تـر  هاي مطالعاتی کوتـاه  به دورهبرنامۀ مطالعاتی طولانی 

  ساخت خلاقانۀ یک ربات
 -حل معماي بـرج هـانوي   -تهیۀ یک غذاي جدید با خوردن آن غذا 2

  مهندسی معکوس ساخت یک خودرو از روي نمونۀ خارجی آن
ارائـه   -تر هاي مطالعاتی کوتاه تقسیم برنامۀ مطالعاتی طولانی به دوره 3

سـاخت یـک خـودرو براسـاس      -احتمـالی  هاي حل و بررسی همۀ راه
  طراحی صنعتی

 -تر و قابل دستیابی تقسیم یک هدف کلی آموزشی به اهداف کوچک 4
دوخت یک مانتو براساس مدل عرضه شـده   -اي تکه 1000حل پازل 

  در فروشگاه
  پاسخ

 4   
 

یک مسئلۀ بزرگ ماننـد یـک هـدف     در روش خرد کردن مسئله 
شود تـا بـه    حل کوچک تقسیم می کلی آموزش به چندین هدف و راه

تر را حل کرد یا بـه هـدف اصـلی و کلـی      تدریج بتوان مسئلۀ بزرگ
  .دسترسی پیدا کرد

در ایـن   طلوب روش کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت م -
در حـل  . شود فاصلۀ این دو وضعیت کاهش پیدا کند حالت سعی می

پازل هم در هر گام به شرایط مطلوب که تکمیل پازل هست، نزدیک 
  )وضعیت مطلوب. (شویم تا درنهایت پازل کامل شود می
فرایندي است که طی آن یک کالاي تولیـد شـده    شروع از آخر  -

شود تا چگونگی یـا طراحـی اولیـۀ آن     می به اجزاي سازندة آن تجزیه
 .این روش دقیقاً عکس مسیر تولید است. کالا کشف شود
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 ٧٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   عوامل مؤثر در حل مسئله 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وامل    مسئله حل) 1( تف ؤثر ع    یمقدمات    مسئله حل در م

گیـریم،   وقتی سماجت بر حل مسئله را براي مدت کوتاه نادیده مـی   .72
 ایم؟ تأثیر کدام عامل بر توانایی حل مسئله را مورد توجه قرار داده

  نوع بازنمایی 1
  اثر نهفتگی 2
  انتقال 3
  سازي آماده 4

  پاسخ

 2   
 

نکتۀ کلیدي که در این سؤال باید به آن توجه داشته باشـیم، عبـارت   
  .است که به اثر نهفتگی اشاره دارد» نادیده گرفتن حل مسئله«

شـود،   وقتی سماجت بر حل مسئله براي مدت زمانی نادیده گرفته می
شود، در نتیجه بـا   عواملی که مانع حل آن مسئله هستند فراموش می

شـدند، حـل    مراجعۀ مجدد و نبود عواملی که مانع حـل مسـئله مـی   
به اثر نادیده گرفتن حـل مسـئله بـراي مـدت     . شود مسئله محقق می
  .گویند اثر نهفتگی می زمانی مشخص 
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 ٧٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   انواع مسئله و مراحل حل آن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد واع    مسئله حل) 1( تف    شرفتهیپ    آن حل مراحل و مسئله ان

مند است که در رشتۀ دومیدانی به مقام قهرمـانی   ریحانه علاقه«  .73
کنـد تـا    او با کمک مربی خود مرحله به مرحله تلاش می. برسد

او تصـمیم دارد یـک روش جدیـد در تمرینـات     . به هدف برسد
» .را بهبـود دهـد و اصـلاح کنـد    خود پیـاده کنـد و روش قبلـی    

 یک از مراحل حل مسئله قرار دارد؟ ریحانه در کدام

  حل جایگزین انتخاب راه 1
  حل ارزیابی راه 2
  حل مناسب کارگیري راه به 3
  حل بازبینی و اصلاح راه 4

  پاسخ

 4   
 

هـاي قبلـی را    حل به این معنا است که فرد روش بازبینی و اصلاح راه
 .کند بخشد و یا اصلاح می بهبود می

 
  :مراحل حل مسئله

  تشخیص مسئله -
  حل مناسب اهکارگیري ر به -
  حل ارزیابی راه -
  حل بازبینی و اصلاح راه -
  هاي جایگزین حل انتخاب راه -
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 ٧٥  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(ر تفک 
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیحل مسئله و و 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد گیو و مسئله حل    مسئله حل) 1( تف    یمقدمات    آن يها یژ

ها و همۀ امکاناتی کـه دارد سـعی    امین با در نظر گرفتن توانایی  .74
تـلاش  . کند رشتۀ مناسبی را براي ادامۀ تحصیل انتخاب کند می

 او براي انتخاب رشتۀ تحصیلی، به کدام فرایند اشاره دارد؟

 ادراك 1

  توجه 2
  حافظه 3
 تفکر 4

  پاسخ

 4   

  
انتخاب رشتۀ تحصیلی، تلاشی است براي حل مسئله که مربـوط بـه   

  .فرایند تفکر است
دهنـد، تفسـیر    که افراد اطلاعـات حافظـه را کنـار هـم قـرار مـی       این
کننـد و در نهایـت تصـمیم     کنند، مسئله حل می کنند، قضاوت می می
  .شود ها، تفکر گفته می گیرند؛ به مجموعۀ این فعالیت می
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 ٧٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   عوامل مؤثر در حل مسئله 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وامل    مسئله حل) 1( تف ؤثر ع    شرفتهیپ    مسئله حل در م

هـاي   ترین عامل مؤثر بـر نـاتوانی در حـل مسـئله     به ترتیب مهم  .75
 باشد؟ چه می» دو طناب«و » نه نقطه«، »هشت سکه«

  اثر انتقال -نوع نگاه به مسئله -اثر انتقال 1
  مسئله نوع نگاه به -عدم اثر انتقال -عدم اثر نهفتگی 2
  اثر نهفتگی -تجربۀ گذشته -اثر منفی انتقال 3
 اثر انتقال -نوع نگاه به مسئله -اثر نهفتگی 4

  پاسخ

 1   

  
کنند و ایـن   اشاره می اثر انتقالبه » دو طناب«و » هشت سکه«مسئلۀ 

حـل نیسـت، امـا     نکته که اثر تجربۀ گذشته، همیشه آسان کـردن راه 
بـه  . را دارد نوع نگـاه بـه مسـئله   بر اهمیت  دلالت »نه نقطه«مسئلۀ 

فرد و تغییر بازنمایی مسئله  بست با تغییر نگاه عبارتی راه خروج از بن
  .پذیر است امکان
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 ٧٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیحل مسئله و و 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد گیو و مسئله حل    مسئله حل) 1( تف    یمقدمات    آن يها یژ

 شود درك ما از مسئله ناقص باشد؟ کدام مورد باعث می  .76

  روشن نبودن موقعیت فعلی 1
  مشخص نبودن هدف 2
  تحت کنترل نبودن مسئله 3
  محدود بودن توانمندي انسان 4

  پاسخ

 2   
 

  :گویی به این سؤال ابتدا باید تعریف مسئله را بدانیم براي پاسخ
عدم دستیابی فوري به یک هدف مشخص به دلیل موانع مشـخص  «

  ».هاي محدود با توجه به امکانات و توانمندي
وقتـی هـدف   . کنیم که بدانیم هدف چیست زمانی احساس مسئله می

کـه   یکی از دلایل این. ، درك از مسئله ناقص خواهد بودروشن نباشد
دانند، این است کـه هـدف را بـه     حل مسئله را نمی برخی از افراد راه

 .اند صراحت تعریف نکرده
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 ٧٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیحل مسئله و و 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد گیو و مسئله حل    مسئله حل) 1( تف    شرفتهیپ    آن يها یژ

 خیز، نشانگر چیست؟ ترین بناها در کشورهاي زلزله ساخت محکم  .77

 تبدیل مسئله به فرصتی براي پیشرفت 1

 تبدیل مسئله به تهدیدي براي بقاي نوع بشر 2

 تبعیت حل مسئله از فرایندهاي ناآگاه 3

 یادآوري موضوعات دیگرنقش یادگیري در  4
  پاسخ

 1   
 

هـاي درسـت، مسـائل را حـل      کوشند با استفاده از روش ها می انسان
کنند؛ در نتیجه، مسئله به جاي تهدید، به یـک موضـوع خوشـایند و    

  .شود فرصتی براي پیشرفت تبدیل می
 

شـود و وقتـی بـراي حـل ایـن مسـئله        ه موجب تخریب بناها میزلزل
شـود، نشـانگر    تري در مقابل زلزله ساخته می تر و مقاوم بناهاي محکم
به فرصتی بـراي پیشـرفت   ) تخریب بناها در اثر زلزله(تبدیل مسئله 

  .است) سازي پیشرفت در صنعت ساختمان(
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 ٧٩ دوازدهم انساني ۳هنگ آزمون هما 
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   آن یها یژگیحل مسئله و و 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد گیو و مسئله حل    مسئله حل) 1( تف    یمقدمات    آن يها یژ

 علت ارزشمندي اطلاعات حافظه چیست؟  .78

  بازیابی اطلاعات ذخیره شده 1
  گیري حافظۀ قوي شکل 2
  گیري تفکر نقش اطلاعات در شکل 3
 ثبت اطلاعات تجربه شده در زندگی 4

  پاسخ

 3   

  
 .تواند تفکر ما را بسازد اطلاعات حافظه به این دلیل ارزشمند است که می

هرچه اطلاعات بیشتري در حافظه داشته باشیم، براي تفکـر آمـادگی   
 .بیشتري خواهیم داشت

  
داشتن حافظۀ قوي، به خودي خـود ارزشـمند نیسـت، بلکـه بایـد بتوانـد       

تـوانیم بـه عنـوان پاسـخ ایـن       را نمـی » 2«بسازد، پـس گزینـۀ   تفکر ما را 
  .کنیم را نیز به همین دلیل رد می» 4«و » 1«هاي  سؤال بپذیریم، گزینه
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 ٨٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   چرا حل مسئله مهم است؟ 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را    مسئله حل) 1( تف    شرفتهیپ    است؟ مهم مسئله حل چ

استفاده از قواعد بازي براي حل مسـئله در شـطرنج بیـانگر چـه       .79
 موضوعی است؟ 

حـل آن   هاي مختلف آموزشی صرفاً دسـتیابی بـه راه   هدف از تمرین 1
 .مسئلۀ خاص است

خـوب تعریـف   «هاي قبلی در حل یک مسـئلۀ   به کارگیري یادگیري 2
 .که ابهامات زیادي دارد» نشده

 تبدیل مسئلۀ خوب تعریف نشده به خوب تعریف شده 3

هـا قابـل    یادگیري حاصل از حل مسئله در مقایسه با سایر یـادگیري  4
 .تعمیم است

  پاسخ

 4   
 

هدف از حل مسئله این است که به اصول و قوانینی دست یابیم کـه  
هاي دیگر هم قابل استفاده باشد؛ به همین دلیل است کـه   در موقعیت

هـا قابـل    یادگیري حاصل از حل مسئله در مقایسه با سایر یـادگیري 
 .تعمیم است

 
حـل   در واقع حل مسئله فرایندي است کـه بتـوان بـه وسـیلۀ آن راه    

هاي مهـم نظـام    مناسبی براي مشکل پیدا کرد، بنابراین یکی از هدف
تعلیم و تربیـت، پـرورش افـرادي اسـت کـه بتواننـد بـر مسـائل و         

  .دمشکلات خود در زندگی روزمره غلبه کنن
شود جز با دستیابی به اصول و قوانینی کـه در   این امر مهم میسر نمی

  .هاي دیگر هم قابل استفاده و تعمیم باشند موقعیت
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 ٨١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   شناسي روان

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   حل مسئله) ۱(تفکر  
  زيرواحد يادگيري

   انواع مسئله و مراحل حل آن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کر    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد واع    مسئله حل) 1( تف    یمقدمات    آن حل مراحل و مسئله ان

  اولین گام در حل یک مسئله چیست؟  .80
  هاي مناسب ارزیابی روش 1
  حل ارزیابی راه 2
  تشخیص دقیق 3
  ارزیابی موقعیت 4

  پاسخ

  .است آن حل گام نیاول مسئله قیدق صیتشخ 3 
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 ٨٢  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

   )إعلموا یتا ابتدا( یالدرس الثان 
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رب زبان     انسانی دوازد لثان الدرس       پاسخ لمیف   یع لثان الدرس    یا وا يابتدا تا( یا علم مه    )إ    یمقدمات    بیتعر و ترج

81.  ن الصیفی التّرجمه۟ حیحع: 

» هَ۟ فی مجالاتالبشری فیدی ننَهٍ۟ إلی مجائزهُ۟ نوبلَ فی کلِّ س نَحتُم
 ».محددهٍ۟

شـود کـه بشـریت از آن در     همه ساله جایزه نوبل به کسی داده می 1
  .برد مشخص سود می  زمینه

هـاي   شـود بـه کسـی کـه در زمینـه      جایزة نوبل در هر سال داده می 2
  .مشخص به بشریت سود برساند

شـود بـه کسـی کـه بتوانـد در       همه ساله جایزة نوبل تنهـا داده مـی   3
  .هاي مشخص به بشریت سود برساند زمینه

هـاي   شـود بـه کسـی کـه در زمینـه      جایزة نوبل در هر سال داده می 4
  .برد خص بشریت از آن سود میمش

  پاسخ

در )/ بـرد  زمینۀ مشخص سـود مـی  ... همه ساله (» 1«در گزینۀ  2 
مـوارد  ) بـرد  سـود مـی  (» 4«در گزینۀ ...)/ بتواند ... تنها (» 3«گزینۀ 

 .نادرست هستند

  
  نکره اسم + هر = نکره اسم+  کل
 معرفه اسم + همه = معرفه اسم + کل

  
 )افعال باب دیمز یثلاث( رساند سود :أفاد
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 ٨٣  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس الثالث 
 واحد يادگيري

   )إعلموا یتا ابتدا(الدرس الثالث  
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثالث الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وا يابتدا تا( الثالث الدرس    ا مه    )إعلم    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

 :فی التّرجمه۟ عین الصحیح  .82

عندما راح الولد نحو والـده سـلَّم علیـه فَقَبلَـه الأب ولکـن لـم       «
 :»!یجلسه عنده

سوي پدرش برگشت، بـه پـدر سـلام کـرد و او را      آنگاه که پسر به 1
 !نزد خود ننشاندبوسید، اما او را 

سوي پدر خود رفت، پدر بـه او سـلام کـرد و او را     آنگاه که پسر به 2
  !بوسید، اما کنارش ننشست

او را  ،سوي پدرش رفت، به او سلام کـرد، پـس پـدر    وقتی فرزند به 3
 !بوسید، اما او را کنار خود ننشاند

او را  ،سوي پدرش رفت به او سلام کرد، پس پـدرش  وقتی فرزند به 4
 !بوسید، اما نزد او ننشست

  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 3 

و در  ...)پـدر بـه او سـلام کـرد     (» 2«، در گزینۀ ...)برگشت (» 1«در گزینۀ 
  .موارد نادرست هستند) نزد او ننشست... پدرش (» 4«گزینۀ 

 
لَسنشست : ج /لَسنشانْد: أج 
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 ٨٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف خدمات الفندق/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لوقا نون و ال دمات مشرف مع/  ۀیا مه    الفندق خ    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :لتّرجمه۟افی؞  الصحیحعین   .83

إنَّ العلماء یؤکِّدون أنّ الدلافین تُغَنّی و تَبکی؞ و تَصفرُ و تَضحک «
 :»!و وزنها ضعفا وزن الإنسان

گریـه و   خواننـد،  ها آواز مـی  اند که دلفین کردهدانشمندان تأکیدقطعاً  1
  !خندند و وزنشان دو برابر وزن انسان است کنند، می ناله می

کننـد،   کننـد، گریـه مـی    ها ناله می کنند که دلفین میدانشمندان تأکید 2
  !ها برابر با وزن انسان است خندند و وزن آن زنند، می جیغ می

خوانـد، گریـه      کنند دانشمندان بر ایـن کـه دلفـین آواز مـی     میتأکید 3
خندد و وزنش تقریباً بـا وزن انسـان برابـر     زند، می ، سوت میکند می

  !است
کننـد،   خوانند، گریه می ها آواز می کنند که دلفین دانشمندان تأکید می 4

  !ها دو برابر وزن انسان است خندند و وزن آن زنند، می سوت می
  پاسخ

 ...کننـد   نالـه مـی  (» 2«، در گزینۀ )اند، ناله تأکیدکرده(» 1«در گزینۀ  4 
... دلفـین  (» 3«و در گزینـۀ  ) برابر با وزن انسان اسـت . زنند جیغ می

  .باشند موارد نادرست می) تقریباً با وزن انسان برابر است
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 ٨٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري
    

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج    یمقدمات        الفندق استقبال مسؤول مع/  ا

 :الصحیحه۟ التّرجمه۟عین   .84

یصنَع من النِّفط المطّاطُ و العطور و الأَدویهُ۟ و مبیدات الحشرات و «
ماد الکیمیاويالتّجمیل و معجون الأسنان و الس مواد!«:  

کـش، مـواد    ها، حشره شود از نفت پلاستیک، عطرها، ادویه ساخته می 1
  !شیمیاییآرایشی، خمیردندان و کود 

ها، مـواد آرایشـی، خمیردنـدان و     کش کائوچو، عطرها، داروها، حشره 2
  !شود از نفت ساخته می شیمیاییکود 

ها، مواد آرایشی، خمیردندان و  کش ها، حشره پلاستیک، عطرها، ادویه 3
  !شود از نفت ساخته می شیمیاییکودهاي 

کـش، مـواد    اند؛ کائوچو، عطرهـا، داروهـا، حشـره    از نفت ساخته شده 4
  !شیمیاییآرایشی، خمیردندان و کودهاي 

  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 2 

هــا،  ادویــه(» 3«، در گزینــۀ )کـش  هــا، حشــره ادویــه(» 1«در گزینـۀ  
کـش،   انـد، حشـره   سـاخته شـده  (» 4«و در گزینـۀ  ) کودهاي شیمیایی
  . باشند می  موارد نادرست) کودهاي شیمیایی

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66211.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٨٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس الثالث 
 واحد يادگيري

   )إعلموا یتا ابتدا(الدرس الثالث  
  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثالث الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وا يابتدا تا( الثالث الدرس    ا مه    )إعلم    یمقدمات    بیتعر و ترج

 : فی التّرجمه۟ عین الصحیح  .85

»   خْـرُجمـا ی االله له من الأجر قَـدر غرساً إلّا کتَب غْرِسلٍ یجما من ر 
 »!من ثَمرِ ذلک الغرَْسِ

آن کسی نیست که نهال بکارد مگر اینکه خدا به اندازة آنچه از ثمر  1
  !درخت بیرون آمد، برایش پاداش بنویسد

هیچ مردي نیست که نهالی را بکارد جـز اینکـه پروردگـار بـراي او      2
  !شود، ننویسد هاي آن درخت که خارج می پاداشی به مقدار میوه

هیچ کسی نیست که نهالی را بکارد، مگر اینکه خدا به اندازة آنچه از  3
  !داش بنویسدآید، برایش پا ثمر آن نهال بیرون می

نویسـد   هیچ مردي نیست که نهالی را بکارد جز اینکـه خداونـد مـی    4
 !شود اي که از آن خارج می  براي او پاداشی به مقدار میوه

  پاسخ

  :ها بررسی سایر گزینه 3 
و در ...) هـاي آن درخـت    میـوه (» 2«گزینۀ ، ...)نهال (» 1«در گزینۀ 

  .موارد نادرست هستند...) نویسد  خداوند می(» 4«گزینۀ 
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 ٨٧  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

 انیإعلموا تا پا یاز ابتدا( یالدرس الثان 
   )درس

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا از( یا علم مه    )درس انیپا تا إ    شرفتهیپ    بیتعر و ترج

 :فی التّرجمه۟ الخطأعین   .86

مسافران دیر به : وصلَ المسافران إلی المطارِ متأخّرینِ و رکبا الطّائره۟ 1
  !فرودگاه رسیدند و سوار هواپیما شدند

در آمـوز   دانش: تَجتهد الطّالبه۟ فی أداء واجبها راضیهً۟ و تُساعدها أُمها 2
  !کند کند و به مادرش کمک می انجام تکلیفش با خشنودي تلاش می

3 تفرجّون فریقهم الفائز فَرحینع المشجتماشاگران با خوشـحالی تـیم   : ی
  !کنند برندة خود را تشویق می

آمـوزي   هـا، دو دانـش   ایـن : ما مجِـدتینِ سهودرهاتانِ طالبتان تَقْرآنِ  4
  !خوانند هایشان را می درس جدیتهستند که با 

  پاسخ

  .نادرست است» کند به مادرش کمک می«در این عبارت  2 
  »!کند مادرش به او کمک می«: صورت صحیح
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 ٨٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف خدمات الفندق/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   بیترجمه و تعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لمجرو و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لوقا نون و را دمات مشرف مع/  ۀیا مه    الفندق خ    یمقدمات    بیتعر و ترج

 :عین التعّریب الصحیح  .87

هـاي تقویـت حافظـه     دوستم مرا به خواندن کتـابی دربـاره راه  «
 » !نصیحت کرد

 !صدیقی؞ نصحی؞ بقراءه۟ کتابٍ حولَ طُرُق تقویه۟ الذّاکره۟ 1

 !طُرُق تقویه۟ الذّاکره۟نَصحنی؞ صدیقی؞ بقراءه۟ کتابٍ حولَ  2

 !نَصحنی؞ صدیقنی؞ بقراءه۟ کتابٍ حولَ طُرُق تقویه۟ الذّاکره۟ 3

  !صدیقی؞ نصحنی؞ بقراءه۟ الکتاب حول طُرُق التقویه۟ الذّاکره۟ 4
  پاسخ

 :ها بررسی سایر گزینه 2 

ــۀ  ــحی(» 1«در گزین ــۀ  ،)نص ــدیقنی(» 3«در گزین ــۀ ) ص  »4«و در گزین
  .نادرست هستند) الکتاب، التقویه۟(

  
شود، نون وقایه بین فعل و ضمیر  متّصل می» ي«وقتی فعلی به ضمیر 

 .شود واقع می
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 ٨٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / جائبه البحار ع یمن ف ای 
   مع مشرف خدمات الفندق/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لوقا نون و ال دمات مشرف مع/  ۀیا    یمقدمات    مطلب درك    الفندق خ

 :حیح فی؞ المفهومعین الص» .العالم بِلا عمل کالشَّجر بِلا ثَمر«  .88

  !نوشدارو پس از مرگ سهراب 1
  !ز گهواره تا گور دانش بجوي 2
  تـــر خـــوانی علـــم چنـــدان کـــه بـــیش 3

  

ــادانی   ــت، نـ ــو نیسـ ــل در تـ ــون عمـ   چـ
  

  تـــو گـــر بـــار دانـــش بگیـــرد درخـــت 4
  

ــوفري را  ــرخ نیلــ ــرآوري چــ ــه زیــ   بــ
  

 

  پاسخ

میـوه   چـون درخـت بـی    دانشمند بدون عمل هم«: ترجمه عبارت 3 
 .مفهوم است هم» 3«که دقیقاً با بیت گزینۀ » .است
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 ٩٠  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج    شرفتهیپ    مطلب درك    الفندق استقبال مسؤول مع/  ا

 :بما یناسب النّصاقرأ النّص التّالی ثُم أجب عن الأسئله۟   .89

أساسیه۟ علی الحشـرات بعـد اصـطیادها     صوره۟بیتغذّي العنکبوت 
فلهذا بعض العناکـب تقـوم بِصـنع    . بشبکه۟ قویه۟ یصنعها) صیدها(

هـذه   تعُلَّـق شبکه۟ یکفی حجمها لمـرور عنکبـوت واحـد فقـط، و     
فـی انشـقاقات   ) شـود  انداخته مـی (أو تُلقَی  الأغصانالشّبکه۟ علی 

أطرافهـا و   فیبقی العنکبوت منتظـراً فـی أحـد   . الأرض) ها شکاف(
العنکبوت فی ) یذهب( یندفعفیها غافله۟، فَ تسقطعند عبور الطّعمه۟ 

 هاإصـلاح داخل الشّبکه۟ لیقبض علی الصید، ثُم یقـوم بترمیمهـا و   
و بعـض العناکـب تمتلـک غـدداً     ! أخـري ) صید(فریسه۟  انتظارلـ

  !ها العنکبوت فی معارکه أمام أعدائهیستعملسامه۟ قاتله۟ 
 ..........یصنعها صغیره۟ حتّی : العنکبوت شبکته صغیره۟؟لماذا یصنع 

  !لا تدخل فیها الحشرات الصغیره۟ 1
  !یستَریح العنکبوت فیها بسهوله۟ 2
  !یعلّقها علی الأغصان و الأشجار 3
  !یعبر منها عنکبوت واحد 4

  پاسخ

  :ترجمۀ متن 4 
کند، بعد از شـکار آنهـا بـا تـار      عنکبوت اساساً از حشرات تغذیه می

ها اقدام بـه   به همین دلیل برخی عنکبوت! سازد محکمی که آن را می
کافی کنند که حجمش فقط براي عبور یک عنکبوت  ساختن تاري می

هـاي زمـین    شـود یـا در شـکاف    ها آویزان می است؛ این تار بر شاخه
ماند و  هاي آن منتظر می شود، و عنکبوت در یکی از سمت انداخته می
افتـد، و عنکبـوت داخـل تـار      طعمه، نادانسته در آن مـی  هنگام عبور

پردازد  می) تار(رود تا شکار را بگیرد سپس به ترمیم و اصلاح آن  می
ي سـمی و  هـا  هـا غـده   بعضـی عنکبـوت  ! ري دیگـر ظار شـکا براي انت
هایش در برابر دشمنان خود  اي دارند که عنکبوت در درگیري کشنده

  !گیرد ها را به کار می آن
  ....سازد تا  سازد؟ آن را کوچک می چرا عنکبوت تارش را کوچک می

  !در آن حشرات کوچک داخل نشوند: »1«گزینۀ 
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 ٩١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  !انی در آن استراحت کندعنکبوت به آس: »2«گزینۀ 
  !ها آویزان کند ها و درخت آن را بر شاخه: »3«گزینۀ 
  !از آن یک عنکبوت عبور کند: »4«گزینۀ 
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 ٩٢ دوازدهم انساني ۳گ آزمون هماهن 
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج    شرفتهیپ    مطلب درك    الفندق استقبال مسؤول مع/  ا

 :بما یناسب النّصاقرأ النّص التّالی ثُم أجب عن الأسئله۟   .90

أساسیه۟ علی الحشـرات بعـد اصـطیادها     صوره۟بیتغذّي العنکبوت 
فلهذا بعض العناکـب تقـوم بِصـنع    . بشبکه۟ قویه۟ یصنعها) صیدها(

هـذه   تعُلَّـق شبکه۟ یکفی حجمها لمـرور عنکبـوت واحـد فقـط، و     
فـی انشـقاقات   ) شـود  انداخته مـی (أو تُلقَی  الأغصانالشّبکه۟ علی 

أطرافهـا و   فیبقی العنکبوت منتظـراً فـی أحـد   . الأرض) ها شکاف(
العنکبوت فی ) یذهب( یندفعفیها غافله۟، فَ تسقطعند عبور الطّعمه۟ 

 هاإصـلاح داخل الشّبکه۟ لیقبض علی الصید، ثُم یقـوم بترمیمهـا و   
و بعـض العناکـب تمتلـک غـدداً     ! أخـري ) صید(فریسه۟  انتظارلـ

  !ها العنکبوت فی معارکه أمام أعدائهیستعملسامه۟ قاتله۟ 
 : حعین الصحی

  !لا إمکان لصید الحشرات إلّا عن طریق الشّبکات 1
2 صاد و هذا أمرٌ طبیعیالعنکبوت کما یصید ی!  
  !ینتظر العنکبوت داخل الشّبکه۟ لمجیٔ الصید 3
  !إذا دخل الصید الشّبکهَ۟ فلا شیء آخَر یقدر أن یدخل فیها أبداً 4

  پاسخ

  :ترجمۀ متن 2 
کند، بعد از شـکار آنهـا بـا تـار      عنکبوت اساساً از حشرات تغذیه می

ها اقدام بـه   به همین دلیل برخی عنکبوت! سازد محکمی که آن را می
کافی کنند که حجمش فقط براي عبور یک عنکبوت  ساختن تاري می

هـاي زمـین    شـود یـا در شـکاف    ها آویزان می است؛ این تار بر شاخه
ماند و  هاي آن منتظر می شود، و عنکبوت در یکی از سمت انداخته می

افتـد، و عنکبـوت داخـل تـار      هنگام عبور طعمه، نادانسته در آن مـی 
پردازد  می) تار(رود تا شکار را بگیرد سپس به ترمیم و اصلاح آن  می

سـمی و   هـاي  هـا غـده   بعضـی عنکبـوت  ! ي دیگـر ظار شـکار براي انت
هایش در برابر دشمنان خود  اي دارند که عنکبوت در درگیري کشنده

  !گیرد ها را به کار می آن
  :صحیح را مشخّص کن

  !وسیلۀ تارها هیچ امکانی براي شکار حشرات نیست، مگر به) 1
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 ٩٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

د و ایـن  شـو  کند، خودش شکار مـی  چنان که شکار می عنکبوت هم) 2
  !امري طبیعی است

  !ماند عنکبوت براي آمدن شکار، داخل تار منتظر می) 3
تواند  چیز دیگري هرگز نمی شود، هیچ که شکار وارد تار می هنگامی) 4

  !داخل آن شود
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 ٩٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج    شرفتهیپ    مطلب درك    الفندق استقبال مسؤول مع/  ا

 :بما یناسب النّصاقرأ النّص التّالی ثُم أجب عن الأسئله۟   .91

أساسیه۟ علی الحشـرات بعـد اصـطیادها     صوره۟بیتغذّي العنکبوت 
فلهذا بعض العناکـب تقـوم بِصـنع    . بشبکه۟ قویه۟ یصنعها) صیدها(

هـذه   تعُلَّـق شبکه۟ یکفی حجمها لمـرور عنکبـوت واحـد فقـط، و     
فـی انشـقاقات   ) شـود  انداخته مـی (أو تُلقَی  الأغصانالشّبکه۟ علی 

أطرافهـا و   فیبقی العنکبوت منتظـراً فـی أحـد   . الأرض) ها شکاف(
العنکبوت فی ) یذهب( یندفعفیها غافله۟، فَ تسقطعند عبور الطّعمه۟ 

 هاإصـلاح داخل الشّبکه۟ لیقبض علی الصید، ثُم یقـوم بترمیمهـا و   
و بعـض العناکـب تمتلـک غـدداً     ! أخـري ) صید(فریسه۟  انتظارلـ

  !ها العنکبوت فی معارکه أمام أعدائهیستعملسامه۟ قاتله۟ 
 ق الشّبکه۟ علی الأغصان أو تلُقی فی انشقاقات الأرض؟لماذا تعُلّ

  !حتّی لا یري العنکبوت صیده فیقبضه و یأکله 1
  !لأنّ العنکبوت یعیش بین الأشجار و النّباتات فقط 2
  !حتّی لا یشعر الصید بأنّه اقترب إلی منطقه۟ الخطر 3
  !ها عن عیون أعدائه لأنّ العنکبوت یرید إخفاء 4

  پاسخ

  :ترجمۀ متن 3 
کند، بعد از شـکار آنهـا بـا تـار      عنکبوت اساساً از حشرات تغذیه می

ها اقدام بـه   به همین دلیل برخی عنکبوت! سازد محکمی که آن را می
کافی کنند که حجمش فقط براي عبور یک عنکبوت  ساختن تاري می

هـاي زمـین    شـود یـا در شـکاف    ها آویزان می است؛ این تار بر شاخه
ماند و  هاي آن منتظر می شود، و عنکبوت در یکی از سمت انداخته می
افتـد، و عنکبـوت داخـل تـار      طعمه، نادانسته در آن مـی  هنگام عبور

پردازد  می) تار(رود تا شکار را بگیرد سپس به ترمیم و اصلاح آن  می
سـمی و   هـاي  هـا غـده   بعضـی عنکبـوت  ! ي دیگـر ظار شـکار براي انت
هایش در برابر دشمنان خود  اي دارند که عنکبوت در درگیري کشنده

  !گیرد ها را به کار می آن
هاي زمین انداختـه   شود و یا در شکاف ها آویزان می چرا تار بر شاخه

  شود؟ می
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 ٩٥  دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   درک مطلب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  !گیرد و بخوردکه عنکبوت شکارش را نبیند و آن را ب تا این: »1«گزینۀ 
  !کند زیرا عنکبوت فقط میان درختان و گیاهان زندگی می: »2«گزینۀ 
  !تا شکار حس نکند که به منطقۀ خطر نزدیک شده است: »3«گزینۀ 
هـاي دشـمنانش    خواهـد آن را از چشـم   زیرا عنکبوت می: »4«گزینۀ 

  !مخفی کند
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 ٩٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   الفندقاستقبال 

  زيرواحد يادگيري

   یصرف لیاعراب و تحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج راب    الفندق استقبال مسؤول مع/  ا    شرفتهیپ    یصرف لیتحل و اع

 :بما یناسب النّصاقرأ النّص التّالی ثُم أجب عن الأسئله۟   .92

أساسیه۟ علی الحشـرات بعـد اصـطیادها     صوره۟بیتغذّي العنکبوت 
فلهذا بعض العناکـب تقـوم بِصـنع    . بشبکه۟ قویه۟ یصنعها) صیدها(

هـذه   تعُلَّـق شبکه۟ یکفی حجمها لمـرور عنکبـوت واحـد فقـط، و     
فـی انشـقاقات   ) شـود  انداخته مـی (أو تُلقَی  الأغصانالشّبکه۟ علی 

أطرافهـا و   فیبقی العنکبوت منتظـراً فـی أحـد   . الأرض) ها شکاف(
العنکبوت فی ) یذهب( یندفعفیها غافله۟، فَ تسقطعند عبور الطّعمه۟ 

 هاإصـلاح داخل الشّبکه۟ لیقبض علی الصید، ثُم یقـوم بترمیمهـا و   
و بعـض العناکـب تمتلـک غـدداً     ! أخـري ) صید(فریسه۟  انتظارلـ

  !ها العنکبوت فی معارکه أمام أعدائهیستعملسامه۟ قاتله۟ 
 : فی الإعراب و التّحلیل الصرفی الخطأعین 

له ثلاثه۟ حـروف  (مجرّد ثلاثی  -معلوم -للغائبه۟ -فعل مضارع: تسقط 1
  الجمله۟ فعلیه۟)/ أصلیه۟

له ثلاثـه۟  (مزید ثلاثی  -للمفرد المذکّر الغائب -فعل مضارع: یستَعمل 2
  ، الجمله۟ فعلیه۟»العنکبوت«فعل و فاعله )/ حروف زائده۟

3 نْدلیس مجهـولاً (معلوم  -للغائب -فعل مضارع: فعی(-    مزیـد ثلاثـی
  )»انفعال«علی وزن » اندفاع«مصدره (
ق «مصـدره  (مزید ثلاثی  -مجهول -للغائبه۟ -فعل مضارع: تُعلَّق 4 » تَعلُّـ

  فعل و فاعله محذوف)/ »تَفَعل«علی وزن 
  پاسخ

  :ترجمۀ متن 4 
کند، بعد از شـکار آنهـا بـا تـار      عنکبوت اساساً از حشرات تغذیه می

ها اقدام بـه   به همین دلیل برخی عنکبوت! سازد محکمی که آن را می
کافی کنند که حجمش فقط براي عبور یک عنکبوت  ساختن تاري می

هـاي زمـین    شـود یـا در شـکاف    ها آویزان می است؛ این تار بر شاخه
ماند و  هاي آن منتظر می شود، و عنکبوت در یکی از سمت انداخته می
افتـد، و عنکبـوت داخـل تـار      طعمه، نادانسته در آن مـی  هنگام عبور

پردازد  می) تار(رود تا شکار را بگیرد سپس به ترمیم و اصلاح آن  می
سـمی و   هـاي  هـا غـده   بعضـی عنکبـوت  ! ي دیگـر ظار شـکار براي انت
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 ٩٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   یصرف لیاعراب و تحل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

هایش در برابر دشمنان خود  اي دارند که عنکبوت در درگیري کشنده
  !گیرد ها را به کار می آن
قُ، تعلیـق   «از  فعل مجهول : تُعلَّقُ ،»4«گزینۀ در  قَ، یعلِّـ پـس  » علَّـ

  .نادرست است» تَعلُّق«
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 ٩٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

   )إعلموا یتا ابتدا( یانالدرس الث 
  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا تا( یا علم اعد    )إ    یمقدمات    قو

 :فی؞ ضبط حرکات الحروف الخطأعین   .93

بعد اخْتراعِ الـدینامیت، ازدادت الحـروب و کَثُـرَت وسـائلُ القتَْـلِ و       1
  !التَّخریبِ

2  و البناء ؤَساء شَرکاتر ینامیتالد راءلی شهُ۟أقْبِلَ علِّحسالم اتالْقُو!  
  .هً۟و المعاملِ فی عشْرین دولقام ألَفرِد بِإنشاء عشَرات المصانعِ  3

الَّذین حصلوا علی جوائزِ نوبِل خـلالَ السـنَوات الماضـیهِ۟ کـانوا أهـلاً       4
کذلل!  

  پاسخ

 »أقْبلَ« »المسلَّحه۟«  .شکل صحیح حرکت کلمات هستند ،  2 
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 ٩٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

مع مسؤول / الفعل المجهول / صناعة النّفط  
   استقبال الفندق

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عۀ    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لنّفط صنا هول الفعل/  ا لمج اعد    الفندق استقبال مسؤول مع/  ا    شرفتهیپ    قو

 :فیها الفاعل ما جاءعین عباره۟   .94

1 عوا لهو إذتَما قُرِئَ القرآن فَاس  
2 َسألونَستکتشهاداتهم و ی ب  
  !م أنّ من النّفط یصنع المطّاطإعلَ 3
  !تنقل النّاقلات مشتقّات النّفط 4

  پاسخ

در این عبارت هـر دو فعـل مجهـول هسـتند لـذا داراي فاعـل        2 
تَمعوا (» 1«نیستند ولـی در گزینـۀ    و در ) اعلَـم (» 3«، در گزینـۀ  )اسـ

  .باشند فعل معلوم هستند بنابراین داراي فاعل می) تنقل(» 4«گزینۀ 

  
شود که فاعل آن نامشخص است و بر  فعل مجهول به فعلی گفته می

  .شود ساخته می» یفعلُ«و » فُعلَ«وزن 
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 ١٠٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس السّابع 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف خدمات الفندق/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه ارالبح یف من ای    السابع الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لوقا نون و ال دمات مشرف مع/  ۀیا اعد    الفندق خ    یمقدمات    قو

95.  ن ما فیه الجارأکثرو المجرور  عی: 

 !لَدینا زمیل ذَکی؞ٌّ قَفَز من الصف الأول إلی الصف الثّالث 1

 !رجاء، استَرِح، سأَتَّصل بالمشرف منک، أعتذر 2

 !من ذهب اشتري أبی لأخُتی؞ الصغیره۟ أساور 3

 !ثمر عمل کالشّجر بلا هل تَعلَم أنّ العالم بلا 4
  پاسخ

 :ها بررسی گزینه 4 

1 (فمن الص  /فو مجرور دو جار ← إلی الص  
  و مجرور دو جار ←بالمشرف / منک ) 2
  و مجرور دو جار ←من ذهب /  لأخُت) 3
 و مجرور سه جار ←ثمر  بلا/ کالشّجر / عمل  بلا) 4
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 ١٠١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

 انیإعلموا تا پا یاز ابتدا( یالدرس الثان 
   )درس

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 اسخپ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا از( یا علم اعد    )درس انیپا تا إ    شرفتهیپ    قو

 :فیه الحال لیستعین ما   .96

 !من عاش بوجهین أصبح خاسراً بعد موته 1

 !أقوي النّاس من عفا عدوه مقتدراً 2

  !یبقی المحسن حیاً و إن نُقل إلی منازل الأموات 3
  !نظّفها الطلّاب فرحینصارت المدرسهُ۟ نظیفهً۟ بعدما  4

  پاسخ

  .است» أصبح«خبر براي » خاسراً«در این عبارت کلمۀ  1 
حـال  » فرحین« ،)4(در گزینۀ و » حیاً« ،)3(در گزینۀ  ،»مقتدراً« )2(در گزینۀ 

  .هستند

  
دهـد و   اي است که حالت یک اسم را هنگام وقوع فعل نشان مـی  کلمه) حال(

  .آید معمولاً در انتهاي جمله می
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 ١٠٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   الدرس الثّامن 
 واحد يادگيري

الجارّ و المجرور و / البحار عجائبه  یمن ف ای 
   مع مشرف خدمات الفندق/  ةینون الوقا

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مجرور و الجار/  عجائبه البحار یف من ای    الثّامن الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لوقا نون و ال دمات مشرف مع/  ۀیا اعد    الفندق خ    یمقدمات    قو

 :فیها حرف جرّ ما جاءعین عبارهً۟   .97

  !جلَس الطّلّاب علی الکراسی؞ 1
  !ذهَبت إلی المنزلِ فی الساعهِ۟ الثّانیه۟ 2
  !عندي؞ کتاب مفید حولَ المسائل الاقتصادیه۟ 3
4  امقُوا مونَأنْفبتُح 

  پاسخ

 »4«و در گزینـۀ  ...) فـی؞  ... إلی (» 2«، در گزینۀ )علیٰ(» 1«در گزینۀ  3 
  .ف جر هستندوحر) ما+ من (در ) من(

  
 ـ «به حروف  در دسـتور زبـان   » ... من، فی، إلی، علی، بِـ ، لـ ، عـن، کـَ

گوینـد، ایـن حـروف بـه همـراه کلمـۀ بعـد از         مـی  عربی حروف جرّ
  .کنند تر می خودشان معناي جمله را کامل
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 ١٠٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

 انیإعلموا تا پا یاز ابتدا( یالدرس الثان 
   )درس

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا از( یا علم اعد    )درس انیپا تا إ    شرفتهیپ    قو

 :یبین حاله۟ الفاعل» مسروراً«عین   .98

  !رأیت الفلّاح مسروراً و هو یجمع محاصیل مزرعته وحیداً 1
  !لما شاهد الطّالب نتیجه۟ الامتحانات فی؞ نهایه۟ السنه۟ أصبح مسروراً 2
  !مسروراً إلی المطار و رکب الطّائره۟الیوم وصل المسافر  3
  !کان اللّاعب مسروراً عندما وصل إلی المسابقه۟ فی؞ الوقت المحدد 4

  پاسخ

 حال  فاعل و صاحب حال، مسروراً» المسافر« 3 

 :ها بررسی سایر گزینه

هـاي   در گزینـه . مفعول و صاحب حال اسـت » الفلّاح«: »1«در گزینۀ 
 .حال به کار نرفته است» 4«و » 2«
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 ١٠٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

 انیإعلموا تا پا یاز ابتدا( یالدرس الثان 
   )درس

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا از( یا علم اعد    )درس انیپا تا إ    شرفتهیپ    قو

 :عین عبارهً۟ جاءت فیها کلمه۟ تَصف المفعول  .99

  !ضاحکاًجٰاء الولد إلی المنزلِ  1
  !نَصحتنی؞ أمی؞ فی هذا الموضوعِ کثیراً 2
  !ما شاهدنا صدیقنا فی المباراه۟ إلّا مجتهداً 3
  !فی هذه المباراه۟ إلّا مجتهداًما کان صدیقی؞  4

  پاسخ

حـال اسـت بـراي کلمـۀ     » مجتهداً«کلمۀ  ،»3«در عبارت گزینۀ  3 
  .داردرا که نقش مفعول » صدیق«
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 ١٠٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   یزبان عرب

  
 فصل

   یالدرس الثان 
 واحد يادگيري

 انیإعلموا تا پا یاز ابتدا( یالدرس الثان 
   )درس

  زيرواحد يادگيري

   قواعد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  لثان الدرس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد لثان الدرس    یا وا يابتدا از( یا علم اعد    )درس انیپا تا إ    شرفتهیپ    قو

 !) دوستانم را خوشحال دیدم( »..........رأیت «: للفراغ غیرالمناسبعین   .100

1 أصدقائی، مسرورین 

 صدیقی، فَرِحینِ 2

  صدیقتَی، فَرحتینِ 3
4 صدیقاتی؞، مسرورین 

  پاسخ

» مســرورین«کــاربرد » صــدیقات«نــث بــودن ؤمبــا توجــه بــه  4 
  .ر نادرست استصورت مذکّ به

  
  .شود مثنی و جمع هنگامی که اضافه شود، حذف می» نون«یادمان باشد که 

صدیقین (صدیقتین)
مضاف

      ي        + 

الیه مضاف

 =  صدیقی)صدیقتی( 
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 ١٠٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   شتیاقتصاد و مع: ۱۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یو دامدار  یکشاورز  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف   خیتار     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع صاد: 13 درس    یر ورز    شتیمع و اقت    یمقدمات    يدامدار و يکشا

اي  بر چـه پایـه   ایرانیاندر عصر باستان، اساس زندگی اقتصادي   .101
 بود و بومیان ایران از چه زمانی شروع به کشاورزي و اهلـی کـردن  

 حیوانات کردند؟

  هزار سال پیش 15از حدود  -کشاورزي 1
  هزار سال پیش 15از حدود  -دامداري 2
  هزار سال پیش 12از حدود  -کشاورزي 3
  هزار سال پیش 12از حدود  -دامداري 4

  پاسخ

شـمار   در عصر باستان، کشاورزي اساس زنـدگی اقتصـادي ایرانیـان بـه     3 
  .رفت و روستاییان در کنار آن به پرورش دام هم مشغول بودند می

ها، از جمله نخستین مردمانی بودند  بومیان ایران پیش از ورود آریایی
هزار سال پیش شروع به کشـاورزي و اهلـی کـردن     12از حدود که 

  .حیوانات کردند
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 ١٠٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   شتیقتصاد و معا: ۱۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   صنعت و تجارت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع صاد: 13 درس    یر ارت و صنعت    شتیمع و اقت    شرفتهیپ    تج

آید که کمک شایانی به رونق  شمار می کدام گزینه از عواملی به  .102
هـاي   اقتصادي و توسعۀ صنعت در دورة هخامنشیان کرد و سـکه 

 طلا و نقره در چه مناطقی رایج بود؟

خدمات در نواحی مختلـف  گذاري کالاها و  ایجاد نظام پولی و ارزش 1
 نشین و هند شهرهاي فنیقی -قلمرو

هـا کـه بـه مراکـز اصـلی حکومـت و        ساختن شبکۀ وسیعی از جـاده  2
 ایلام، مصر -شد چنین به کشورهاي همسایه متصل می هم

هـا بـراي    هاي دریایی و حفـر آبراهـه   هاي آبی و توسعۀ راه کشف راه 3
 نشین مصر، شهرهاي فنیقی -هاي تجاري تردد کشتی

هـاي ثروتمنـد و متمـدن کـه از مردمـانی داراي       یکپارچگی سرزمین 4
 بابل، لیدي -تجربیات فراوان در تولید کالا بودند

  پاسخ

 4   
هـاي ثروتمنـد و    حکومت هخامنشی با یکپارچـه سـاختن سـرزمین    -

ها داراي تجربیات فراوانی در تولیـد کالاهـاي    متمدنی که مردمان آن
  .مختلف بودند، کمک شایانی به رونق اقتصادي و توسعۀ صنعت کرد

داریوش بزرگ در بیشـتر نـواحی تحـت فرمـان حکومـت      تا زمان  -
هـاي طـلا و نقـره     رواج چندانی نداشت و سکه) پول(هخامنشی، سکه 

سـواحل   نشـین  بیشتر در مناطقی مثل بابل، لیدي و شـهرهاي فنیقـی  
  .رایج بود شرقی دریاي مدیترانه

 
هایی با وزن و عیار مشخص ضرب کـرد کـه در    داریوش بزرگ سکه

سـکۀ  . سراسر قلمرو هخامنشیان و حتـی فراتـر از آن اعتبـار داشـت    
  .شهرت فراوان یافت دریکطلایی داریوش، موسوم به 
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١٠٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ 
  خیتار

 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل 
   یرانیا

 واحد يادگيري

   و اعتقادات نید: ۱۴درس 
  زيرواحد يادگيري

باستان از دوران ماد تا  انیرانیا دیو عقا نید
   انیساسان

  حيطه شناختي

   یمقدمات

پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع دات و نید: 14 درس    یر انیا دیعقا و نید    اعتقا    یمقدمات    انیساسان تا ماد دوران از باستان انیر

دین زرتشتی نفوذ و گسترش چشـمگیري  .......... در اواسط دورة   .103
.......... شود یکی از شاهان ایـن سلسـله بـه نـام      یافت و گفته می

.دستور داد متون پراکندة اوستا گردآوري شود
  قباد یکم -ساسانیان 1
 داریوش سوم -هخامنشیان 2
  هووخشتر -ها مادي 3
  بلاش یکم -اشکانیان 4

 پاسخ

 شـود  در اواسط دورة اشکانیان دین زرتشتی گسترش یافـت و گفتـه مـی    4 
  .که بلاش یکم دستور داد متون پراکندة اوستا را گردآوري کنند

برخی از شاهان اشکانی تصویر آتشدانی را که نشانۀ گـرایش آنـان    -
 .اند هاي خود نقش کرده به کیش زرتشتی بود، بر روي سکه

.در زمان ساسانیان دین زرتشت، دین رسمی اعلام شد -
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 ١٠٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   و اعتقادات نید: ۱۴درس  
  زيرواحد يادگيري

باستان از دوران ماد تا  انیرانیا دیو عقا نید 
   انیساسان

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع دات و نید: 14 درس    یر انیا دیعقا و نید    اعتقا    شرفتهیپ    انیساسان تا ماد دوران از باستان انیر

دسـتور گـردآوري متـون پراکنـدة اوسـتا را      «هاي  پاسخ عبارت  .104
ها که مشتمل بر  ترین دانشنامه ترین و مفصل از جمله مهم«، »داد

اي کـه ویـژة شـاهان در دورة     آتشـکده «، »عقاید زرتشتی است
زمان ایـن پادشـاه، زنـدانی و بعـد از     مانی در «و » ساسانیان بود

 ترتیب در کدام گزینه آورده شده است؟ به» مدتی اعدام شد

 -آذر برزین مهـر در خراسـان   -بنَدهش -شاپور یکم پادشاه ساسانی 1
  قباد یکم

کعبۀ زرتشت در نقش رستم  -شاپورگان -شاپور دوم پادشاه ساسانی 2
  هرمز چهارم -فارس

 -آذر گُشنَسـب در آذربایجـان   -دینکرد -نیبلاش یکم پادشاه اشکا 3
  بهرام یکم

آذرفَرنبــغ در  -مادیــان هزاردســتان -مهــرداد دوم پادشــاه اشــکانی 4
  شاپور یکم -فارس

  پاسخ

 3   
بلاش یکم یکی از شاهان اشکانی دستور گردآوري متـون پراکنـدة    -

  .اوستا را داد
ــه زبــان پهلــوي ترجمــه و شــرح و   - در عصــر ساســانیان، اوســتا ب

تـرین ایـن    تـرین و مفصـل   از جمله مهم. تفسیرهایی بر آن نوشته شد
اي مشـتمل بـر عقایـد     ها باید از دینکرد نام برد کـه دانشـنامه   کتاب

  .زرتشتی است
در دین زرتشتی آتش، عنصري مقدس بود و زرتشتیان بـا نیـایش    -

کردنـد و دلیـل سـاختن     در برابر آتش، اهوره مـزدا را سـتایش مـی   
  :سه آتشکده. هاي زیاد در دورة ساسانیان همین است آتشکده

  در خراسان براي کشاورزانآذربرزین مهر  -1
  آذر گُشنَسب در آذربایجان براي شاهان -2
  آذرفَرنبغ در فارس ویژة موبدان -3
هاي زرتشتی، مسـیحی و بـودایی    هایی از دین مانی با ترکیب آموزه -

آیین جدیدي را ارائه داد که شاپور یکم اجازة تبلیـغ بـه وي داد و او   
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 ١١٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   و اعتقادات نید: ۱۴درس  
  زيرواحد يادگيري

باستان از دوران ماد تا  انیرانیا دیو عقا نید 
   انیساسان

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

سرانجام در زمان بهـرام  . یه دادنیز کتاب خود، شاپورگان را به او هد
  .یکم، مانی به زندان افتاد و اندکی بعد اعدام شد
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 ١١١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   زبان و آموزش: ۱۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   آموزش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع    یمقدمات    آموزش    آموزش و زبان: 15 درس    یر

باســتان بـه چـه موضـوعی تأکیــد     ایـران آیـین و فرهنـگ ایرانـی در      .105
 همگانی داشت؟ ۀهاي آموزشی جنب کدام قسمت از برنامه و کرد می

هــاي  آمــوزش فنــون رزمــی و دانــش -ارزش دانــایی و خــردورزي 1
  کشورداري و سیاسی

فراگیري آداب و رسوم دینی و میهنـی و   -دانایی و خردورزيارزش  2
  مختصري خواندن و نوشتن

آموزش فنون رزمی و  -کوشی پرهیزکاري، دلیري، فرمانبري و سخت 3
  هاي کشورداري و سیاسی دانش

فراگیـري آداب و   -کوشـی  پرهیزکاري، دلیري، فرمـانبري و سـخت   4
  نرسوم دینی و میهنی و مختصري خواندن و نوشت

  پاسخ

ایرانیان باستان توجه جدي به تعلیم و تربیت و پرورش فرزندانی  2 
دانا، پرهیزگار، دلیر، بردبـار و فرمـانبر داشـتند و تأکیـد در آیـین و      

  .فرهنگ ایرانی بر اهمیت تربیت و ارزش دانایی و خردورزي بود
ساسانیان فراگیري آداب و رسوم دینی و میهنی و مختصري  در دورة

  .خواندن و نوشتن همگانی بود
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 ١١٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   یهنر و معمار : ۱۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   انیساسان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع    شرفتهیپ    انیساسان    يمعمار و هنر: 16 درس    یر

هاي مهم هنر و معمـاري دورة هخامنشـی    کدام گزینه از ویژگی  .106
ترین آثار هنري هخامنشیان در کدام هنـر دیـده    و ظریف نیست

 شده است؟

ــوام و ملــت  1 ــابع آن  تأثیرپــذیري از دســتاوردهاي هنــري اق هــاي ت
  بافندگی -حکومت

گرایی یا به عبارت دیگر، استفاده و تقلید از عناصر موجود در  طبیعت 2
  فلزکاري -طبیعت مانند گیاهان و حیوانات در آثار هنري

کاربرد وسیع گنبد، ایوان و طاق در ساخت بناها به ویژه در سـاخت   3
 -بـري و نقـش برجسـته در تزئینـات داخلـی      ها و استفاده از گچ کاخ

  فلزکاري
ن هنر و معماري و به نمایش گذاشتن این هنر در شـکوه  درباري بود 4

 بافندگی -شاهانه و تشریفات و تجملات درباري
  پاسخ

  .هاي هنر معماري در دورة ساسانیان است از ویژگی 3 
هاي  توان در فلزکاري ترین آثار هنري دوران هخامنشیان را می ظریف

نفیس و جواهرات ممتازي یافت که ویژة پادشاه و درباریانش ساخته 
  .اند شده

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65354.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١١٣ نسانيدوازدهم ا ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

 تیدر عصر باستان؛ سرآغاز هو رانیا: ۳فصل  
   یرانیا

 واحد يادگيري

   یهنر و معمار : ۱۶درس  
  زيرواحد يادگيري

   انیهخامنش 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صر در رانیا: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد انیا تیهو سرآغاز باستان؛ ع نش    يمعمار و هنر: 16 درس    یر    یمقدمات    انیهخام

نخستین پایتخت هخامنشی کـدام شـهر بـود و پایتخـت اداري       .107
 هخامنشیان در کدام شهر ساخته شد؟

  پاسارگاد -آپادانا 1
  جمشید تخت -شوش 2
  آپادانا -جمشید تخت 3
  شوش -پاسارگاد 4

  پاسخ

اي  پاسـارگاد بـود کـه مجموعـه     نخستین پایتخت هخامنشیان  4 
  .شامل کاخ شاهی و آرامگاه کورش هخامنشی است

داریوش یکم در دوران حکومـت خـود    پایتخت اداري هخامنشیان 
عنـوان   دستور داد کاخی بزرگ بـه نـام آپادانـا در شـهر شـوش بـه      

  .پایتخت اداري حکومت هخامنشی ساخته شود
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 ١١٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۳درس  
 واحد يادگيري

از آغاز تا (و حکومت در عصر قاجار  استیس 
   )شاه نیسلطنت ناصرالد انیپا

  زيرواحد يادگيري

   یاسیتحولات س 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  کومت و استیس    3 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صر در ح نت انیپا تا آغاز از( قاجار ع الد سلط    شرفتهیپ    یاسیس تحولات    )شاه نیناصر

 روي خود هماهنگ است؟ کدام عبارت با واژة روبه  .108

غلبـه بـر    تصرف نـواحی شـمالی و مرکـزي     رفتن از شیراز به استرآباد  1
  )فتحعلی شاه( سرکوب طغیان حاکم گرجستان  لطفعلی خان زند 

 هـاي انگلسـتان و فرانسـه     رقابـت دولـت   تهاجم نظامی گستردة روسیه  2
  )محمد شاه( هاي داخلی  سرکوب شورش حفظ یکپارچگی کشور 

سرکوب مدعیان  سر و سامان یافتن امور کشور با تدابیر قائم مقام  3
هـاي   بدبینی نسبت بـه وزیـر بـزرگ بـه دنبـال دسیسـه       سلطنت 
  ) آقا محمد خان( قتل صدراعظم  مخالفان 

افـزایش نفـوذ    شور و اشتیاق به نـوگرایی و اخـذ تمـدن اروپـایی      4
بیمناك از نشر اندیشۀ  سیاسی دو کشور روس و انگلیس در ایران 

 خـواهی   طلبـی و جمهـوري   سیاسی جدید و ترویج افکـار مشـروطه  
  )ناصرالدین شاه(

  پاسخ

  اقدامات آقا محمد خان: »1«گزینۀ  4 
  اقدامات فتحعلی شاه: »2«گزینۀ 
  اقدامات محمد شاه: »3«گزینۀ 
  ناصرالدین شاه اقدامات :»4«گزینۀ 

  .درست است» 4«پس گزینۀ 
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 ١١٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۴درس  
 واحد يادگيري

عصر  یو فرهنگ یاقتصاد ،یاوضاع اجتماع 
   قاجار

  زيرواحد يادگيري

در  رانیا یو فرهنگ یبه اوضاع علم ینگاه 
   عصر قاجار
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ماع اوضاع    4 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد ،یاجت صر یفرهنگ و ياقت لم اوضاع به ینگاه    قاجار ع گ و یع صر در رانیا یفرهن    یمقدمات    قاجار ع

در کدام دوره، سنت نگارگري ایـران تحـت تـأثیر هنـر نقاشـی        .109
پسـتالی   مدرن اروپایی قرار گرفت و کدام بنا از بناهـاي کـارت  

 آید؟ شمار می به

  العماره کاخ شمس -ناصرالدین شاه 1
  ها خانۀ بروجردي -مظفرالدین شاه 2
  العماره کاخ شمس -مظفرالدین شاه 3
 ها خانۀ بروجردي -ناصرالدین شاه 4

  پاسخ

در دورة ناصرالدین شاه، سنت نگارگري تحت تأثیر هنـر نقاشـی    1 
  .مدرن اروپایی قرار گرفت

العماره یکی از بناهایی بود که به بناهـاي کـارت پسـتالی     بناي شمس
  .ساخته شدتر به تقلید از بناهاي اروپایی  معروف شد و بیش
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 ١١٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   رانینهضت مشروطه ا 
  زيرواحد يادگيري

 یروز یاستبداد و پ هیآغاز حرکت مردم عل 
   نهضت مشروطه

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هضت    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد دم حرکت آغاز    رانیا مشروطه ن اد هیعل مر هضت يروزیپ و استبد    شرفتهیپ    مشروطه ن

کدام مورد به ترتیب رویدادهاي مقطع زمانی آغاز حرکت مردم   .110
 دهد؟ درستی نشان می علیه استبداد و پیروزي مشروطه را به

سخنرانی واعظان تهران با موضوعیت توهین بـه   مهاجرت صغري  1
 الدوله  عزل عین ماجراي بانک استقراضی روس  علماي کرمان 

  هاي مردم تسلیم مظفرالدین شاه در برابر خواسته مهاجرت کبري 
فلـک  االله سید عبداالله بهبهـانی   رهبري آیت ترور ناصرالدین شاه  2

هـاي مردمـی در    اعتـراض  ماجراي نـوز بلژیکـی    شدن بازرگان 
  ريمهاجرت صغ محرم برابر با فرودین ماه 

 مهاجرت کبري  تحصن در سفارت انگلیس  مهاجرت صغري  3
ــومنین    ــزاداري امیرالم ــام ع ــان در ای ــراض و اعظ ــاري  اعت برکن

  الدوله از صدارت عین
هـاي مردمـی در محـرم برابـر بـا       اعتـراض  ماجراي نوز بلژیکـی   4

 تحصـن در سـفارت انگلـیس     مهـاجرت کبـري    فرودین ماه 
  تشکیل مجلس شوراي ملی

  پاسخ

 ←ش  1283ماجراي نوز بلژیکـی در مراسـم جشـن بالماسـکه      4 
 ←هـا   نارضایتی مردم ایالـت  ←ش  1283مردم در محرم  اعتراض

مهاجرت  ←فلک شدن بازرگانان  ←ماجراي بانک استقراضی روس 
 14در  ←تحصن در سفارت انگلیس  ←مهاجرت کبري  ←صغري 

  ش صدور فرمان مشروطه و تشکیل مجلس شوراي ملی 1285مرداد 
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 ١١٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   رانینهضت مشروطه ا 
  زيرواحد يادگيري

   شاه یمشروطه در دوره محمدعل 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هضت    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وره در مشروطه    رانیا مشروطه ن عل د    یمقدمات    شاه یمحمد

سفارت کدام کشور محمدعلی شاه را در به توپ بستن مجلـس    .111
تشویق کرد و مقاومت اصلی مردم پس از به توپ بستن مجلـس  

 از کدام شهر آغاز شد؟

 قم -سفارت روسیه 1

 تبریز -سفارت انگلیس 2

 تبریز -سفارت روسیه 3

 قم -سفارت انگلیس 4
  پاسخ

 3 

از استقرار مشروطه، محمدعلی شاه با تشویق سـفارت   سدو سال پ -
  .روسیه دستور حمله به مجلس شوراي ملی را صادر کرد

 لیاخوف روسی فرماندة نیروي قزاق به فرمان محمدعلی شاه بـا نیروهـاي  
 هـاي  کرد و بخشی از ساختمان مجلـس را بـا گلولـه   خود به مجلس حمله 

  .توپ تخریب کرد
آور آن  مقاومت اصلی از تبریز آغاز شد و دو تن از مجاهـدان نـام   -

هاي ستارخان و باقرخان، بیش از نه ماه در برابر دشمنان  خطه به نام
  .مشروطه مقاومت کردند
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 ١١٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   رانینهضت مشروطه ا 
  زيرواحد يادگيري

   شاه یمشروطه در دوره محمدعل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  هضت    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی دوازد وره در مشروطه    رانیا مشروطه ن عل د    شرفتهیپ    شاه یمحمد

پس از کدام حادثه دورة استبداد صغیر آغاز شد و کـدام اقـدام     .112
 هاي استعمارگر، زنگ خطر بود؟ انقلابی مجلس براي دولت

اخراج  -پس از کشته شدن ناصرالدین شاه توسط میرزا رضا کرمانی 1
  نوز بلژیکی

  خلع محمدعلی شاه از سلطنت -بستن مجلسبه توپ  2
 -پس از کشته شدن ناصـرالدین شـاه توسـط میـرزا رضـا کرمـانی       3

  تأسیس بانک ملی
 1907رد قرارداد  -به توپ بستن مجلس 4

  پاسخ

در پی به توپ بستن مجلس توسط نیـروي قـزاق تحـت فرمـان      4 
خواهـان،   افسران روسی و تبعید و کشته شـدن تعـدادي از مشـروطه   

ایـن دوره  . مجلس شوراي ملی منحل و بار دیگر استبداد برقرار شـد 
  .به دورة استبداد صغیر معروف است که حدود یک سال طول کشید

امضـا شـد، سـفیران روس و انگلـیس،      1907پس از اینکه قرارداد  -
بـه محـض اطـلاع    . رسماً دولت ایران را از آن قرارداد باخبر کردنـد 

هـا شـکل گرفـت و نماینـدگان      مردم، هیجان عمومی علیه این دولت
از آن نیـز   مجلـس، قبـل  . مجلس، به اتفاق آرا، قرارداد را رد کردند

هاي خارجی را رد و براي حل ایـن مشـکل، بـه     دریافت وام از دولت
به علاوه، نوز بلژیکی را که پسـت  . تأسیس بانک ملی اقدام کرده بود

هـاي   ایـن اقـدام  . مهم مالی ایران در دست او بود، اخراج کـرده بـود  
  .هاي استعمارگر، زنگ خطر بود انقلابی، براي دولت
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 ١١٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   خیتار

  
 فصل

   ۵درس  
 واحد يادگيري

   رانینهضت مشروطه ا 
  زيرواحد يادگيري

   نهضت مشروطه یها نهیزم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

همدوا 3 هماهنگ آزمون  هضت    5 درس       پاسخ لمیف     انسانی زد هضت يها نهیزم    رانیا مشروطه ن    یمقدمات    مشروطه ن

 .قرار داشت.......... اساس نهضت مشروطه بر   .113

  تغییر شیوة ادارة کشور و برقراري آزادي و برابري 1
  تدوین و اجراي قانون اساسی و برپایی مجلس شوراي ملی 2
  تلاش براي برقراري عدالتمبارزه با استعمار خارجی و استبداد داخلی و  3
  خانه کاهش و محدودیت اختیارات شاه و حکام و ایجاد عدالت 4

  پاسخ

اساس نهضت مشروطه بر مبارزه با استعمار خـارجی و اسـتبداد    3 
  .داخلی و تلاش براي برقراري عدالت در مملکت قرار داشت

 
  .شود محسوب می» 3«ها زیرمجموعۀ گزینۀ  دیگر گزینه
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 ١٢٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل ] دهم[ 
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیتقس: ۸درس ] دهم[ 
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار] دهم[ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  رافیا     انسانی دوازد راف: 3 فصل] دهم[       پاسخ لمیف   جغ    یمقدمات    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار] دهم[    رانیا يکشور ماتیتقس: 8 درس] دهم[    رانیا یانسان يایجغ

 طور صحیح ذکر شده است؟ در کدام گزینه به» ساتراپ«معناي   .114

  .شد در دورة اشکانیان به همان شهربی به زبان رومیان باستان گفته می 1
  .شد هاي کوچک اطلاق می در دورة ورود آریاییان به آبادي 2
  .شد داریوش به همان شهربان به زبان یونانی گفته میدر دورة  3
  .شد بندي دورة ساسانیان به استان گفته می در تقسیم 4

  پاسخ

به مأموران گماشته شده به  ،یا همان شهربان) به یونانی(ساتراپ  3 
  .شد شهربی در دورة داریوش هخامنشی گفته می
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 ١٢١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یکشور  ماتیستق: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا یکشور  ماتیتقس خچهیتار 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    رانیا در يکشور ماتیتقس خچهیتار    رانیا يکشور ماتیستق: 8 درس    رانیا یانسان يایجغ

 هاي زیر در کدام گزینه بیان شده است؟ پاسخ پرسش  .115

بخـش   72کشـور بـه    ،در زمان کدام سلسلۀ ایران باستان) الف
  تقسیم شد؟

در زمان کدام سلسله در ایران از عناصـر اصـلی تقسـیمات    ) ب
  کشوري، ایالت آذربایجان بود؟

 اولین استان جدید بعد از انقلاب اسلامی کدام استان است؟) پ

 اردبیل) پقاجاریه ) سلوکیان ب) الف 1

 قم) پافشاریه ) اشکانیان ب) الف 2

  رضوي، جنوبی، شمالی خراسان) پزندیه ) ساسانیان ب) الف 3
  البرز) پصفویه ) هخامنشیان ب) الف 4

  پاسخ

  .بخش تقسیم شده بود 72در دوران سلوکیان ایران به ) الف 1 
هـا   ایـن ایالـت  . در دورة قاجاریه ایران به چهار ایالت تقسیم شـد ) ب

آذربایجـان، کرمـان و بلوچسـتان، فـارس و بنـادر،      : عبارت بودند از
  .سیستانخراسان و 

ش طرح اولین استان جدید به نـام اردبیـل بـه    .ه 1372در سال ) پ
  .تصویب مجلس شوراي اسلامی رسید
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 ١٢٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یها سکونتگاه: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   انواع سکونتگاه 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد نتگاه: 9 درس    رانیا یانسان يایجغ کو واع    رانیا يها س نتگاه ان    یمقدمات    سکو

به محلی که فعالیت اغلب ساکنان آن به زمین وابسته است، چه   .116
 شود؟ گفته می

  سکونتگاه عشایري 1
  شهر 2
  سکونتگاه پراکنده 3
  روستا 4

  پاسخ

 وابسته نیزم به آن ساکنان اغلب تیفعال که است یمحل روستا، 4 
 .دارند اشتغال يکشاورز به انییروستا شتریب و است
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 ١٢٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یها سکونتگاه: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها شکل سکونتگاه 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد نتگاه: 9 درس    رانیا یانسان يایجغ کو نتگاه شکل    رانیا يها س کو    شرفتهیپ    ها س

هاي زیر مربـوط بـه کـدام نـوع از روسـتاهاي       هر یک از ویژگی  .117
 .)گزینۀ درست را مشخص نمایید(ایران است؟ 

  پراکنده -1  .هاي اطراف خود است تحت تأثیر پدیده -الف
  متمرکز -2  .شود این نوع روستا در مناطق ساحلی دیده می -ب
  پلکانی -3  .این نوع روستا در دامنۀ کوه استقرار دارد -پ

  طولی -4  
 )3 -پ) (4 -ب) (2 -الف( 1

 )4 -پ) (2 -ب) (1-الف( 2

 )2 -پ) (4 -ب) (3 -الف( 3

  )1-پ) (2 -ب) (4 -الف( 4
  پاسخ

 1   
  .هاي اطراف خود هستند روستاهاي متمرکز تحت تأثیر پدیده -1
  .شوند روستاهاي طولی یا خطی در اطراف مناطق ساحلی دیده می -2
  .یابند روستاهاي پلکانی در دامنۀ کوه استقرار می -3

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65902.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٢٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یاقتصاد یها توان: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   بخش صنعت و معدن 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد يها توان: 10 درس    رانیا یانسان يایجغ    یمقدمات    معدن و صنعت بخش    رانیا ياقت

............... را بخـش  بخش زیـادي از صـادرات غیرنفتـی کشـور       .118
  .هدد پوشش می

  صنایع پتروشیمی 1
  صنایع مربوط به فلزات اساسی 2
  صنایع غذایی 3
  صنایع خودروسازي 4

  پاسخ

 مربوط عیصنا بخش را، کشور یرنفتیغ صادرات از يادیز بخش 2 
 .دهد یم پوشش یاساس فلزات به
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 ١٢٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فياجغرا

  
 فصل

   رانیا یانسان یایجغراف: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   رانیا یاقتصاد یها توان: ۱۰درس  
  زيرواحد يادگيري

   بخش صنعت و معدن 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد يها توان: 10 درس    رانیا یانسان يایجغ    شرفتهیپ    معدن و صنعت بخش    رانیا ياقت

  ؟نیستمرتبط  زیرکدام گزینه با شکل   .119

  
هاي محیطی ایران به طـور کامـل توجـه نشـده      ها و ظرفیت به توان 1

  .است
هاي صنعتی در سطح کشور عدم تعادل مشـاهده   در پراکندگی قطب 2

  .شود می
هاي محیطی،  به دلیل عدم توان و ظرفیتدر نواحی شرقی و مرکزي  3

  .اند رو نبوده با رشد صنعتی روبه
هـا و تـوان محیطـی آن     اگر در استفاده از منـابع طبیعـی، ویژگـی    4

توانند توسعه  منطقه مورد بررسی قرار گیرد، همۀ مناطق کشور می
  .یابند

  پاسخ

نواحی شرقی و مرکزي کشور از نظر ذخـایر و مـواد اولیـه غنـی      3 
برداري قـرار   که به صورت محدود مورد بهره هستند ولی به دلیل این

  .اند رو نبوده اند، با رشد صنعتی روبه گرفته
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 ١٢٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   ها سکونتگاه یایجغراف: فصل اول 
 واحد يادگيري

فنون و / شهر و روستا  تیریمد: ۲درس  
   )۱( ییایجغراف یها مهارت

  زيرواحد يادگيري

   امروز یو مسائل شهرها ازهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: اول فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد نتگاه يایجغ کو هر تیریمد: 2 درس    ها س راف يها مهارت و فنون/  روستا و ش ئل و ازهاین    )1( ییایجغ    یمقدمات    امروز يشهرها مسا

کدام گزینه در مدیریت شهري یکـی از ارکـان مهـم پایـداري       .120
 شود؟ شهري و شهر سالم محسوب می

  هاي اطراف آن نشین ایجاد تجهیزات و خدمات عمومی در شهر و حومه 1
  تهیۀ مسکن براي مهاجران 2
  براي کودکان کارایجاد اشتغال مناسب  3
  به حداقل رساندن آلودگی و تخریب محیط زیست 4

  پاسخ

یکی از ارکان مهـم پایـداري شـهري و شـهر سـالم بـه حـداقل         4 
  .رساندن آلودگی و تخریب محیط زیست است
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 ١٢٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   ها سکونتگاه یایجغراف: فصل اول 
 واحد يادگيري

فنون و / شهر و روستا  تیریمد: ۲درس  
   )۱( ییایجغراف یها مهارت

  زيرواحد يادگيري

   شهرها تیریمد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: اول فصل        انسانی دوازد نتگاه يایجغ کو هر تیریمد: 2 درس    ها س راف يها مهارت و فنون/  روستا و ش    شرفتهیپ    شهرها تیریمد    )1( ییایجغ

متر مربع به فضاي سبز  3000هکتار،  30در یک شهر با مساحت   .121
درصد کـاربري فضـاي سـبز در ایـن     . اختصاص داده شده است

 شهر چه مقدار است؟

1 0/01   
2 0/1   
3 0/03   
4 0/3   

  پاسخ

 1   

1 هکتار ⇒   متر مربع 10000
30 × 10000 = 3000             متر مربع 300000

300000 = 0/01  

  
درصد کاربري یا عملکرد هر فعالیتی را نسبت به مساحت کل شـهر  

  .کنند محاسبه می
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 ١٢٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   ها سکونتگاه یایجغراف: فصل اول 
 واحد يادگيري

فنون و / شهر و روستا  تیریمد: ۲رس د 
   )۱( ییایجغراف یها مهارت

  زيرواحد يادگيري

   رانیدر ا ییتوسعه روستا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: اول فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد نتگاه يایجغ کو هر تیریمد: 2 درس    ها س راف يها مهارت و فنون/  روستا و ش    یمقدمات    رانیا در ییروستا توسعه    )1( ییایجغ

یک از اقـدامات توسـعۀ اقتصـادي در روسـتاها در برخـی       کدام  .122
 نواحی روستایی موجب گسترش بیکاري شده است و تهیه و اجـراي 

 هادي روستایی از وظایف کدام نهاد یا ارگان است؟ هاي طرح

  جهاد سازندگی -روستاییهاي تولیدي  تشکیل تعاونی 1
بنیاد مسکن انقـلاب   -فناوري در کشاورزي و آلات استفاده از ماشین 2

  اسلامی
  وزارت راه و شهرسازي -صنایع کوچک روستایی ۀتوسع 3
  دهیاري و شوراهاي اسلامی روستاها -خدمات گردشگري و فراغتی ۀتوسع 4

  پاسخ

ماشینی کـردن کشـاورزي در برخـی نـواحی روسـتایی موجـب        2 
هاي هـادي روسـتایی    تهیه و اجراي طرح. گسترش بیکاري شده است

  .از وظایف مهم بنیاد مسکن انقلاب اسلامی است
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 ١٢٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   ها سکونتگاه یایجغراف: فصل اول 
 واحد يادگيري

فنون و / شهر و روستا  تیریمد: ۲درس  
   )۱( ییایجغراف یها مهارت

  زيرواحد يادگيري

   ۱ ییایجغراف یها فنون و مهارت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: اول فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد نتگاه يایجغ کو هر تیریمد: 2 درس    ها س راف يها مهارت و فنون/  روستا و ش راف يها مهارت و فنون    )1( ییایجغ    شرفتهیپ    1 ییایجغ

هـا   جدول زیر کـدام عبـارت  » پ«و » ب«، »الف«هاي  در بخش  .123
باید قرارگیرد که روند کار در سیسـتم اطلاعـات جغرافیـایی را    

 درستی بیان نماید؟ به

  خروجی پردازش   ورودي

  پ  ب  الف
  سازي مدل) گزارش پ) بندي شدن ب کد) الف 1
  نقشه و نمودار) تحلیل فضایی پ) رقومی کردن ب) الف 2
  کردنرقومی ) سازي پ مدل) تحلیل فضایی ب) الف 3
  کدبندي کردن) نمودار و متن پ) سازي ب مدل) الف 4

  پاسخ

ورودي است که اطلاعـات جمـع آوري شـده بـه صـورت      ) الف 2 
  .شود رقومی، کدبندي و ذخیره می

، تجزیـه  G.I.Sافزار  پردازش است که اطلاعات داده شده به نرم) ب
  .شود سازي می و تحلیل فضایی و مدل

هـاي اشـکال، نقشـه، نمـودار،      اطلاعات بـه صـورت  در خروجی، ) پ
  .شود جدول، متن و گزارش به کاربر ارائه می
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 ١٣٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   حمل و نقل یایجغراف: فصل دوم 
 واحد يادگيري

حمل و  یها وهیو انواع ش ها یژگیو: ۳درس  
   نقل

  زيرواحد يادگيري

و حمل  ایحمل و نقل، جغراف تینقش و اهم 
   و نقل

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: دوم فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد واع و ها یژگیو: 3 درس    نقل و حمل يایجغ راف نقل، و حمل تیاهم و نقش    نقل و حمل يها وهیش ان ل و ایجغ    یمقدمات    نقل و حم

گذارنـد و آن را تغییـر    تـأثیر مـی  .......... ونقل بر  هاي حمل شبکه  .124
 .پذیرند تأثیر می.......... دهند و هم از  می

 ارتباطات و بازرگانی کشور -اقتصاد کشور 1

  محیط جغرافیایی -فضاي جغرافیایی 2
 اقتصاد کشور -جغرافیاییفضاي  3

 ارتباطات و بازرگانی کشور -محیط جغرافیایی 4
  پاسخ

پذیرنـد و   ونقل هم از محیط جغرافیایی تأثیر مـی  هاي حمل شبکه 2 
  .دهند گذارند و آن را تغییر می هم بر فضاي جغرافیایی تأثیر می
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 ١٣١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   جغرافيا

  
 فصل

   حمل و نقل یایجغراف: ومفصل د 
 واحد يادگيري

حمل و  یها وهیو انواع ش ها یژگیو: ۳درس  
   نقل

  زيرواحد يادگيري

   حمل و نقل یها وهیش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  راف: دوم فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد واع و ها یژگیو: 3 درس    نقل و حمل يایجغ    شرفتهیپ    نقل و حمل يها وهیش    نقل و حمل يها وهیش ان

با توجه به نمودار، گزینـۀ صـحیح را دربـارة نـوع حمـل و نقـل         .125
 .انتخاب کنید

 
  ریلی -اي پ لوله -آبی ب -الف 1
  اي لوله -ریلی پ -هوایی ب -الف 2

  هوایی -اي پ جاده -ریلی ب -الف 3
  آبی -هوایی پ -اي ب جاده -الف 4

  پاسخ

  اي، هوایی، آبی لوله هاي دور  حمل و نقل در مسافت 2 
  ریلی حمل و نقل در مسافت نسبتاً دور 

 اي جاده حمل و نقل در مسافت نزدیک 

 .......... ب ..........

 الف

 پ

 مسافت دور

 مسافت نزدیک مسافت نسبتاً دور
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 ١٣٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   انعکاس هامیمغالطه ا ،یعکس مستو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  طق و فلسفه     انسانی دوازد مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف   من ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر لطه ،يمستو عکس    ایقضا اح    شرفتهیپ    انعکاس هامیا مغا

خرد  هیچ انسانی بی«مستويِ متضاد متداخلِ متناقضِ قضیۀ  عکس  .126
 کدام است؟» نیست

  .خردها انسان نیستند بعضی بی 1
  .خردي انسان نیست هیچ بی 2
  .خردها انسان هستند بعضی بی 3
  .هر خردمندي انسان است 4

  پاسخ

براي پاسخ به این سؤال باید تغییر قضیۀ اصلی را از آخرین حکم  2 
  :شده آغاز کنیم پس خواسته

متناقض. خرد نیست هیچ انسانی بی: اصل قضیه
خـرد   ها بی بعضی انسان �⎯⎯�

متداخل. هستند
متضاد. خرد اسـت  هر انسانی بی �⎯�

خـرد   هـیچ انسـانی بـی    �⎯�

مستوي عکس. نیست
  .خردي انسان نیست هیچ بی �⎯⎯⎯⎯�

دهند،  دقت کنید که وقتی چند رابطۀ تقابلی پشت سر هم را به ما می
خواهند،  حالت وجود دارد، اگر قضیۀ اصلی داده شده و نتیجه را می دو

داده  هکنیم و اگر نتیج ـ شروع می) إلیه مضاف(روابط تقابلی را از چپ 
 .کنیم شروع می) مضاف(خواهند، از راست  ضیۀ ابتداي را میشده و ق
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 ١٣٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   تضاد، تداخل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر د،    ایقضا اح    شرفتهیپ    تداخل تضا

 صحیح است؟ تقابلکدام گزینه با توجه به احکام   .127

 کاذب ←» بعضی ج د نیست«صادق؛ آنگاه  ←» بعضی ج د است« 1

 صادق ←» بعضی ج د است«کاذب؛ آنگاه  ←» بعضی ج د نیست« 2

 نامعلوم ←» بعضی ج د است«کاذب؛ آنگاه  ←» هیچ ج د نیست« 3

 کاذب ←» بعضی ج د نیست«صادق؛ آنگاه  ←» هیچ ج د نیست« 4
  پاسخ

هـر ج  «کاذب باشد، متناقض آن یعنی » بعضی ج د نیست«اگر  2 
صـادق باشـد،   » هـر ج د اسـت  «صادق خواهد بـود و اگـر   » د است

پـس ایـن   . صادق خواهـد بـود  » بعضی ج د است«متداخل آن یعنی 
ضمن اینکـه ایـن دو قضـیه بـا هـم رابطـۀ        .گیري صحیح است نتیجه

کذب یـک طـرف بـه صـدق      ازتداخل تحت تضاد دارند که در آن 
  .رسیم طرف دیگر می

  :ها بررسی سایر گزینه
صادق باشـد، متنـاقض آن یعنـی    » بعضی ج د است«اگر : »1«گزینۀ 

اما از کـذب قضـیۀ کلـی تنهـا     . کاذب خواهد بود» هیچ ج د نیست«
شود نه حالت دیگري؛ بنابراین صـدق   ت میصدق متناقض آن دریاف

  .نامعلوم است» بعضی ج د نیست«و کذب 
 توانیم به صـدق قضـیۀ متناقضـش    از کذب یک قضیۀ کلی می: »3«گزینۀ 
  .برسیم
توانیم از صدق قضیۀ کلی، به صـدق قضـیۀ    در تداخل می: »4«گزینۀ 

  .جزئی دست پیدا کنیم؛ بنابراین این نتیجه نادرست است
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 ١٣٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   انعکاس هامیامغالطه  ،یعکس مستو 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر لطه ،يمستو عکس    ایقضا اح    شرفتهیپ    انعکاس هامیا مغا

کدام قضـیه  » بعضی درختان مثمر هستند«متضاد متناقض قضیۀ   .128
 است؟ 

  »هیچ درختی مثمر نیست«متداخلِ متضاد  1
  »هیچ درختی مثمر نیست«نقیضِ متداخل  2
  »هیچ مثمري درخت نیست«مستوي  متناقضِ عکس 3
  »بعضی مثمرها درخت هستند«نقیض  مستويِ عکس 4

  پاسخ

: نویسـیم  را می» بعضی درختان مثمر هستند«ابتدا متناقض قضیۀ  2 
: آوریـم  دسـت مـی   سپس متضاد آن را به» هیچ درختی مثمر نیست«
  »هر درختی مثمر است«

  .پردازیم می ها دست آمده به بررسی همۀ گزینه حالا با توجه به عبارت به
  :ها بررسی گزینه

. هیچ درختی مثمر نیست: »1«گزینۀ 
 متضاد
. هر درختـی مثمـر اسـت    �⎯�

 متداخل
  .بعضی درختان مثمر هستند �⎯⎯�

. هیچ درختی مثمر نیست: »2«گزینۀ 
 متداخل
هـا مثمـر    بعضی درخـت  �⎯⎯�

. نیستند
 نقیض
  .هر درختی مثمر است �⎯�

. هیچ مثمري درخت نیست: »3«گزینۀ 
 عکس مستوي
درختی مثمر  هیچ �⎯⎯⎯⎯⎯�

. نیست
 متناقض
  .ها مثمر هستند بعضی درخت �⎯⎯�

. بعضی مثمرها درخت هستند: »4«گزینۀ 
 نقیض
هیچ مثمـري درخـت    �⎯�

. نیست
 عکس مستوي
 .هیچ درختی مثمر نیست �⎯⎯⎯⎯⎯�
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 ١٣٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یاقتران اسیو ق یحمل هیقض: ۵بخش  
 واحد يادگيري

   ایاحکام قضا: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   انعکاس هامیمغالطه ا ،یعکس مستو 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  مل هیقض: 5 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ان اسیق و یح کام: 7 درس    یاقتر لطه ،يمستو عکس    ایقضا اح    یمقدمات    انعکاس هامیا مغا

 عبارت به کار رفته در کدام گزینه صحیح است؟  .129

آن تضاد یک قضیه را در صورت صـادق بـودن   مدرستی و نادرستی  1
  .توان تعیین کرد می

  .توان پی برد نادرست میکلیِ تداخل یک قضیۀ مبه صدق و کذب  2
توان تعیین  نادرستی عکس مستوي یک قضیۀ کاذب را میدرستی و  3

  .کرد
توان به صدق و کـذب   تضاد یک قضیه، میمدر صورت کاذب بودن  4

  .آن پی برد
  پاسخ

 متضاد قضیۀ صادق، به هنگام تعیین صدق و کـذب، همـواره کـاذب    1 
  .تواند صادق باشد که هرگز همزمان دو قضیۀ متضاد نمی چرا ؛است

  :ها بررسی سایر گزینه
ی کلصدق و کذب تداخل یک قضیۀ کاذب را در صورت : »2«گزینۀ 

  .توان تعیین کرد بودن قضیه، نمی
در صورت کاذب بودن عکس مستوي یک قضیه، صـادق  : »3«گزینۀ 

  .ص نخواهد بودیا کاذب بودن قضیه مشخ
تـوان مشـخص    صدق و کذب متضاد قضیۀ کاذب را نمی: »4«گزینۀ 

  .ه ممکن است هر دو قضیه کاذب باشدک چرا ،کرد
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 ١٣٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   شناخت یابزارها: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   عقل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  زارها: 7 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    عقل    شناخت ياب

 است؟ نادرست» شناخت تجربی«کدام گزینه دربارة   .130

  .شناخت تجربی تابع اصل سنخیت علت و معلول است 1
  .کند مبتنی بر آن است این که طبیعت همواره یکسان عمل می 2
  .استاین شناخت بر پایۀ اصول عقلی محض بنا شده  3
  .محصول و نتیجۀ همکاري میان دو قوة شناخت است 4

  پاسخ

شناخت تجربی مبتنی بر این قاعـده اسـت کـه طبیعـت همـواره       2 
شناخت تجربی که از همکاري میان . کند، نه برعکس یکسان عمل می

آید، مبتنی بر چند قاعدة عقلی محض اسـت؛ از   حس و عقل پدید می
جملۀ این قواعد آن است کـه هـر پدیـده علتـی ویـژه دارد و از هـر       

ن همان اصل سنخیت میان علـت  آید و ای چیزي، هر چیزي پدید نمی
  .و معلول است
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 ١٣٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   شناخت یابزارها: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   حس 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  زارها: 7 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    یمقدمات    حس    شناخت ياب

با توجه به این نکته که شناخت حسی انسان گـاهی دچـار خطـا      .131
هـاي زیـر    یک از گزینه داند، کدام شود و انسان هم این را می می
 تواند صحیح باشد؟ می

ادراك نادرستیِ معرفت حسی خود به واسطۀ حـواس ممکـن اسـت،     1
 .طور کلی کنار گذاشت پس نباید شناخت حسی را به

شـود،   شناخت بر پایۀ حدس و گمان اصولاً شـناخت محسـوب نمـی    2
 .پس بهتر است که در مسائل مهم به ابزار حس اطمینان نکنیم

که معرفت حسی در موارد زیـادي بـه مـا شـناخت صـحیح       از آن جایی 3
 .آید را معتبر بدانیم چه از این طریق به دست می دهد، باید هر آن می

هـاي قطعـی و یقینـی     که ما در زندگی خود بـه شـناخت   از آن جایی 4
  .طور کامل کنار بگذاریم نیازمندیم، بهتر است این ابزار معرفتی را به

  پاسخ

شـود امـا ایـن     که شناخت حسی گاهی دچار خطا می با وجود این 1 
طور کامل ایـن نـوع معرفـت را کنـار      شود که ما به خطاها باعث نمی

بگذاریم؛ زیرا در واقع درك ما از خطاي حواس خود ناشی از کسـب  
هاسـت؛ پـس بـراي     هاي صحیح توسط حس و تحلیل عقلانی آن داده

 ـ ز از همـان ابـزار حـس بهـره     شناخت به خطا بودن معرفت حسی نی
طور کامل ایـن ابـزار را نـامعتبر و     توانیم به گیریم و در نتیجه نمی می

چـه کـه از    غیرقابل اعتماد بدانیم؛ هرچند که اعتماد کامل به هـر آن 
 .آید نیز صحیح نیست دست می طریق این ابزار به
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 ١٣٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   شناخت یابزارها: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   عقل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  زارها: 7 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    عقل    شناخت ياب

 است؟ نادرستپیرامون شناخت عقلی کدام گزینه   .132

هــا و  هــاي ارزش شــناخت عقلــی، شــناخت تفــاوت  یکــی از نشــانه 1
 .تمایزهاست

تواند حقـایقی را درك کنـد کـه درك آن از راه     انسان با این قوه می 2
 .حس ممکن نیست

توانـد حـالات درونـی را     علاوه بـر اسـتفاده از حـواس بیرونـی، مـی      3
 .شناسایی کند

هاي تجربی و صرفاً بـا تفکـر و    عقل قادر است بدون استفاده از یافته 4
 .چینش استدلال به حقایقی برسد

  پاسخ

 1  
 
ها و تمایزها اشیاء از طریق حـواس ایـن امکـان را بـه      شناخت تفاوت

دهد که بتواند به شناخت برسد و مثلاً بـراي رفـع تشـنگی     انسان می
هاي اشـیاء بـه کمـک     البته استفاده از تفاوت .داریم لیوان آب را برمی

 .گیرد عقل صورت می
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 ١٣٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   معرفت خچهیبه تار ینگاه: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   سمیو ظهور پراگمات ییگرا ینسب شهیرشد اند 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فت خچهیتار به ینگاه: 8 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را ینسب شهیاند رشد    معر مات ظهور و ییگ    شرفتهیپ    سمیپراگ

شناسـی در دورة جدیـد    کدام گزینه دربـارة تاریخچـۀ معرفـت     .133
 اروپا صحیح است؟

گرایی بود که هـدف آن دفـاع از دانـش     پراگماتیسم از نتایج تجربه 1
  .تجربی و تبیین جایگاه آن بود

گرایی شکل گرفتند،  درون تجربهگرایی و مصلحت عملی که در  نسبی 2
  .نمایی تجربی بودند به دنبال حمایت از واقع

گرایـی   دان بود، در پی یافتن راهی مابین عقل دکارت که خود ریاضی 3
  .گرایی بود و تجربه

گرایان  گرایان و اثبات کانت براي برطرف کردن اختلافات میان عقل 4
  .وارد عمل شد

  پاسخ

نمایی دانش تجربی با اشـکالات متعـدد،    در پی مواجه شدن واقع 1 
گرایـی ظهـور    گـرا در درون تجربـه   هاي پراگماتیسـم و نسـبی   جریان

نمایی دانش تجربی را قبول نداشتند بلکه از  کردند، این جریانات واقع
دیگر از اعتبار دانش تجربی دفاع کرده و به تبیین جایگاه آن هاي  راه

  )»2«رد گزینۀ . (پرداختند
  :ها بررسی سایر گزینه

گـرا   گرا و تجربـه  کانت در پی آشتی دادن دو جریان عقل: »3«گزینۀ 
  .بود، نه دکارت

بعد از کانت ظهور کردند و ) ها پوزیتیویست(گرایان  اثبات: »4«گزینۀ 
  .ها توجه نداشته است به آن طبیعتاً کانت
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 ١٤٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   معرفت خچهیبه تار یگاهن: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   باستان ونانیفلسفه و دوره  خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فت خچهیتار به ینگاه: 8 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    یمقدمات    باستان ونانی دوره و فلسفه خیتار    معر

» شناسـی فلسـفی   هاي مختلف معرفت دوره«کدام گزینه دربارة   .134
 درست است؟

هاي گوناگون، نظریـات فیلسـوفان    مبناي تقسیم تاریخ فلسفه به دوره 1
  .دربارة معرفت و ابزارهاي آن است

هاي مختلف تاریخ فلسفه، یکی  دورهشناختی  تسلط بر نظرات معرفت 2
  .از طرق تبحر در این دانش است

شود به سه دورة فیلسوفان سقراطی، پیشـا   دوران یونان باستان را می 3
  .سقراطی و پساسقراطی تقسیم کرد

شناسی فلسفه با دوران تاریخ کل فلسـفه تناسـب و    سه دورة معرفت 4
  .هماهنگی دارد

  پاسخ

هـا دربـارة    دوره اسـت کـه در همـۀ دوره    4تاریخ فلسفه شامل  3 
و هرکس بخواهد ) »4«رد گزینۀ (شناسی هم بحث شده است  معرفت

در دانش فلسفه تبحر داشته باشد باید از ایـن مباحـث آگـاه باشـد؛     
رد . (اقدام ضروري براي تبحر در فلسـفه اسـت   بنابراین این کار یک

هـاي   بنـدي دوران تـاریخ فلسـفه، تمـدن     مـلاك تقسـیم  ) »2«گزینۀ 
  )»1«رد گزینۀ . (اند مختلف داراي فلسفه بوده
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 ١٤١ يدوازدهم انسان ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   معرفت خچهیبه تار ینگاه: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   رانیفلسفه در جهان اسلام و ا ییدوره شکوفا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فت خچهیتار به ینگاه: 8 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد کوفا دوره    معر    شرفتهیپ    رانیا و اسلام جهان در فلسفه ییش

هاي شناختی متصل بـه سـه    یک از فیلسوفان زیر تمامی راه کدام  .135
دانـد و از نظـر    ابزار عقل، حس و قلب را در جاي خود معتبر مـی 

معرفت فلسفی به کدام یـک از ابزارهـا متکـی     ،فلاسفۀ مسلمان
 ؟نیست

 استدلال عقلی -فارابی 1

 تجربه -افلاطون 2

 تجربه -جیمز 3

 شهود -خواجه نصیر 4
  پاسخ

حس و نیز شهود و وحی هر  ،فیلسوفان مسلمان معتقدند که عقل 4 
تواننـد ابـزاري    کدام در جایگاه خود اعتبار دارند و در جاي خود مـی 

» 1«پس در قسمت اول سؤال هم گزینۀ ( .براي کسب معرفت باشند
معرفت فلسـفی متکـی بـر اسـتدلال      .)درست است» 4«و هم گزینۀ 

توان صرفاً  عقلی است و بدون آن فلسفه اساساً وجود ندارد؛ یعنی نمی
 .با اتکا بر تجربه یا شهود قلبی یا وحی به معرفت فلسفی رسید

 
اعتقاد افلاطون و جیمز به وحی اثبات نشده است، هر چنـد شـهود را   

  .اند قبول داشته
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 ١٤٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   معرفت خچهیبه تار ینگاه: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   باستان ونانیفلسفه و دوره  خیتار 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فت خچهیتار به ینگاه: 8 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    یمقدمات    باستان ونانی دوره و فلسفه خیتار    معر

 کار رفته در کدام گزینه در رابطه با عقایـد فلاسـفۀ قبـل    عبارات به  .136
 ؟نیستاز سقراط صحیح 

هراکلیتوس اعتقاد داشت که شناخت عقلی اعتباري ندارد و حرکـت   1
  .شود فقط توسط شناخت حسی درك می

  .دانست دلیل وجود خطا در شناخت حسی آن را معتبر نمیپارمنیدس به  2
فلاسفۀ قبل از سقراط علیرغم توجه اندك به شـناخت عقلـی،   بیشتر  3

  .دادند اولویت را به شناخت حسی می
به اصل واقعیت مستقل از ذهن اعتقاد داشـتند و اصـرار بـر تطبیـق      4

  .شناسی با این اصل داشتند معرفت
  پاسخ

از نظر هراکلیتوس، وجود حرکت در جهان توسط شناخت حسـی   1 
شود ولی این امر بیانگر انکار کامل عقـل توسـط او نبـود     دریافت می

  .دانست یم معتبرداد و آن را  وه بر حس به عقل هم اهمیت میبلکه علا
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 ١٤٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   معرفت و شناخت: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   معرفت خچهیبه تار ینگاه: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   سمیو ظهور پراگمات ییگرا ینسب شهیرشد اند 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  فت خچهیتار به ینگاه: 8 درس    شناخت و معرفت: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را ینسب شهیاند رشد    معر مات ظهور و ییگ    شرفتهیپ    سمیپراگ

اگر کسی معتقد باشد حقایق اخلاقی برآمده از عواطف هـر فـرد     .137
 هاي مکاتب فکري همسو است؟ یک از دیدگاه است، با کدام

  پوزیتیویسم 1
  گرایی نسبی 2
  گرایی تجربه 3
  گرایی عقل 4

  پاسخ

عواطف هر کس با دیگري متفاوت است؛ پس هر کسی عواطـف   2 
سـو بـا    منحصر به فرد خودش را داراست، این دیدگاه به نـوعی هـم  

  .گرایی است نسبی
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 ١٤٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   یو معلول یجهان علّ : ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

 دگاهیو د ییاروپا لسوفانیف یبرخ دگاهید 
   فلاسفه مسلمان

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت و تیواقع رامونیپ: 1 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ول و یعلّ جهان: 3 درس    یهس    شرفتهیپ    مسلمان فلاسفه دگاهید و ییاروپا لسوفانیف یبرخ دگاهید    یمعل

 ـ«سینا را دربارة  آراي هیوم و ابن تفاوتکدام گزینه   .138 بـه  » تعلی
 دهد؟ تري نشان می صورت مناسب

دانست اما هیوم درك این رابطـه   اي عقلی می سینا علیت را رابطه ابن 1
  .دانست را امري انتزاعی و ذهنی می

هـا اسـت    از نظر هیوم، علیت یک اصل تجربیِ حاصل از توالی پدیده 2
  .سینا هر تلاش تجربی، خود مبتنی بر علیت است اما از نظر ابن

حواس ما صرفاً توالی و پشـت   برخلاف هیوم، معتقد بود که سینا ابن 3
  .اند یابند و در درك رابطۀ علیت ناتوان سر هم آمدن وقایع را می

ادراك عقلی مستقل از حس را براي شناخت  سینا، غم ابنر علی هیوم 4
  .دانست اي ضروري ناتوان می علیت به عنوان رابطه

  پاسخ

درك این رابطه و پی بردن به علیت از طریـق  : گوید سینا می ابن 4 
پذیر نیست؛ زیرا ما از طریق تجربه، فقط به دنبـال هـم    تجربه امکان

یابیم اما به دنبـال هـم    ها را می آمدن یا همراه هم آمدن برخی پدیده
سـینا و   ابن در این موارد. (نیست» علیت«آمدن دو حادثه، به معناي 

  )»3«و » 2«هاي  رد گزینه.) (نظر هستند هم هیوم،
دقت کنید از نظر هیوم رابطۀ ضروري علیت که مـدنظر  : »1«گزینۀ 

او این رابطـۀ ضـروري   . سینا است به طور کلی قابل ادراك نیست ابن
داند بلکه آنچه را عمـوم مـردم    نی نمیسینا را تداعی ذه موردنظر ابن

کننـد و آن را   ها مشاهده مـی  در خارج ذهن تحت عنوان توالی پدیده
  .داند نامند، امري انتزاعی و ذهنی می علیت می

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/36727.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٤٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   طقفلسفه و من

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   یو معلول یجهان علّ : ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

 دگاهیو د ییاروپا لسوفانیف یبرخ دگاهید 
   فلاسفه مسلمان

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت و تیواقع رامونیپ: 1 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ول و یعلّ جهان: 3 درس    یهس    شرفتهیپ    مسلمان فلاسفه دگاهید و ییاروپا لسوفانیف یبرخ دگاهید    یمعل

شنود یا حرکتـی را مشـاهده    وقتی کودك صدایی را می«عبارت   .139
بیـانگر  » آیـد  دنبال منشأ صدا و عامل حرکـت برمـی   کند، به می

 کدام دیدگاه است؟

ت و درك     از نظر تجربه 1 گرایان، کودك با درك عقلـی خـود از علیـ
  .دهد ها از طریق حس، واکنش نشان می پدیده توالی

ت، بـه     2 از منظر دکارت، کودك به دلیل درك فطري و ذاتـی از علیـ
  .دنبال درك مصداقی از این رابطه است

از منظر هیوم، تداعی ذهنی مبتنی بر به دنبال هم آمـدن دو پدیـده،    3
  .شود گیري ارتباطی به نام علیت در ذهن کودك می باعث شکل

ز منظر فیلسوفان مسلمان، کودك به دلیـل ایـن کـه قاعـدة عقلـی      ا 4
 .دهد نزد خود دارد به آن واکنش نشان می از ابتدا علیت را

  پاسخ

دسـت   دکارت معتقد بود که اصل علیت بدون دخالت تجربه بـه  2 
اي است که انسان آن را بـه طـور فطـري     آید و جزء مفاهیم اولیه می

شود  کند؛ یعنی هر انسانی با درکی از رابطۀ علیت متولد می درك می
رابطه نیاز به تجربه و آزمایش ندارد ولی بـا ایـن حـال،    و درك این 
  .هاي علت و معلول نیازمند تجربه و آموزش است یافتن مصداق

  :ها بررسی سایر گزینه
گرایان هر چیزي را بر اساس حس و تجربه تحلیل  تجربه: »1«گزینۀ 

رسد  ها می کنند و معتقدند که انسان از طریق حس به توالی پدیده می
  .کند ۀ علیت را بنا میو رابط
هیوم به دنبال هم آمدن دو پدیده را برگرفته از حـس و  : »3«گزینۀ 

  .علیت استداند و منظور او از تداعی ذهنی همان رابطۀ  تجربه می
گونه نیست کـه انسـان بـه     از نظر فیلسوفان مسلمان این: »4«گزینۀ 

 ـ  وده و آن را طور مادرزادي در همان بدو تولد با قاعده علیت آشـنا ب
گویند همـین کـه ذهـن کـودك شـکل       آنان می. کرده است درك می

یابـد کـه    گرفت و متوجه اصل امتنـاع اجتمـاع نقیضـین شـد، درمـی     
  .آیند خود پدید نمی ها خودبه پدیده
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 ١٤٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   یو معلول یجهان علّ : ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   علت و معلول تیسنخ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت و تیواقع رامونیپ: 1 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ول و یعلّ جهان: 3 درس    یهس لول و علت تیسنخ    یمعل    یمقدمات    مع

نتیجۀ عدم پذیرش اصل سنخیت علت و معلول در پیدایش این   .140
 در کدام گزینه به درستی مطرح شده است؟ ،جهان

 عدم وجود پشتوانۀ عقلی براي نظم جهان 1

 عدم وجود علت مشخص براي وجود جهان 2

  براي پیدایش جهانعدم وجود هیچ علتی  3
  عدم پذیرش اصل علیت در جهان 4

  پاسخ

پذیرش اصل سنخیت علت و معلول در پیدایش ایـن جهـان بـه     1 
 .معناي اعتقاد به وجود پشتوانۀ عقلی براي نظم جهان است

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66023.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٤٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   از جهان؟ ریکدام تصو: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یاتفاق و بررس یمعان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت و تیواقع رامونیپ: 1 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ام: 4 درس    یهس صو کد هان؟ از ریت    شرفتهیپ    آن یبررس و اتفاق یمعان    ج

کدام گزینه با اصل فلسفی یا معناي اتفاق ذکـر شـده بـراي آن      .141
 همخوانی دارد؟

ــاق   1 ــه اتف ــالم ب ــه ع ــت در هم   آرام نیس
  

  ور هست در مجاورت یـار محـرم اسـت   
  

  )اتفاق در معناي اول(
  شـد عارف از ورزش اسباب بدان کاهـل   2

  

  سـببان  سببی شـد سـببِ بـی    که همان بی
  

  )اصل علیت(
  ضرورت است بـلا دیـدن و جفـا بـردن     3

  

  که نـدارد بـه حسـن همتـایی     ز دست آن
  

  )اصل وجوب علّی و معلولی(
  حسنت به اتفاقِ ملاحـت جهـان گرفـت    4

  

  تــوان گرفــت آري بــه اتفــاق جهــان مــی
  

  )اتفاق در معناي دوم(
 

  پاسخ

کنـد و   این بیت کاهلی عارفان را در استفادة از اسباب بیـان مـی   2 
علـت برخـی از   ) سـبب  بـی (کـه خداونـد    گوید عارف به دلیل آن می

اسباب شده است دیگر خود بـراي اسـتفاده از دیگـر اسـباب تـلاش      
سـبب دانسـتن    این بیت با تکیه بر اصل علیت، بـی در واقع . کند نمی

هـا را خداونـد    خواند و علت همۀ پدیده ها را نادرست می برخی پدیده
  .کند معرفی می

  :ها بررسی سایر گزینه
اتفاق در این بیت در معنـاي دیگـر خـود یعنـی اتحـاد و      : »1«گزینۀ 

فلسـفه   آوازي به کار رفته است و ارتباطی با معناي اول اتفـاق در  هم
  .ندارد
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 ١٤٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   از جهان؟ ریصوکدام ت: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یاتفاق و بررس یمعان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

معرفت در اینجا به معنی ضرورت بخشی علت به معلول : »3«گزینۀ 
نیست بلکه به معناي ضرورت اخلاق و رفتار عاشقان در حکـم عقـل   

  .عملی است
  .اتفاق در هر دو مصرع به معنی همدستی و اتحاد است: »4«گزینۀ 
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 ١٤٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   یو هست تیواقع رامونیپ: ۱بخش  
 واحد يادگيري

   از جهان؟ ریکدام تصو: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یاتفاق و بررس یمعان 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  ت و تیواقع رامونیپ: 1 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد ام: 4 درس    یهس صو کد هان؟ از ریت    شرفتهیپ    آن یبررس و اتفاق یمعان    ج

با کاشتن دانۀ سیب و تحقق همۀ شرایط، انتظار رشـد نهـال را   «  .142
 ؟نیست؛ کدام گزاره دربارة این عبارت صحیح »داریم

  .ایم به نفی معناي دوم اتفاق در جهان طبیعت پرداخته 1
  .وجود داشته باشند و نهال رشد نکندامکان ندارد همۀ شرایط رشد نهال  2
  .اي بر وجود قطعیت در هستی است نشانه 3
  .ایم قطعاً با پذیرش یک مثال، اصل علیت را پذیرفته 4

  پاسخ

گـاهی بـراي نظـم و     اصل سنخیت علت و معلول، پشتوانه و تکیه 1 
که مثال مطرح شده در این سؤال بـه   قانونمندي جهان است؛ در حالی

درستی  ها به اصل وجوب علّی و معلولی اشاره دارد که در سایر گزینه
  .مواردي مطرح شده استدربارة آن 
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 ١٥٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   خدا و عقل رامونیپ: ۲بخش  
 واحد يادگيري

   )۱(خدا در فلسفه : ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   اروپا دیدوره جد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    اروپا دیجد دوره    )1( فلسفه در خدا: 5 درس    عقل و خدا رامونیپ: 2 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

 کدام گزینه مبناي استدلال دکارت بر وجود حقیقتی نامتناهی است؟  .143

  نهایت بودن توان تصور در آدمی بی 1
  نامتناهی بودن جهان هستی 2
  تصور انسان از یک ذات نامحدود 3
  حاکمیت نظم بر تمام اجزاي جهان 4

  پاسخ

صورت منطقی استدلال دکارت در اثبات وجود خدا به این شکل  3 
  :است

مـن از خـالقی عـالم و قـادر کـه حقیقتـی نامتنـاهی دارد        : مقدمۀ اول
  .تصوري دارم
تواند از جانـب خـودش تصـوري     یک موجود متناهی نمی: مقدمۀ دوم

  .نامتناهی داشته باشد
پس موجودي نامتناهی وجود دارد که این تصور بـه وسـیلۀ او   : نتیجه

  .ایجاد شده و در ذهن من قرار گرفته است

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/66027.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٥١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   خدا و عقل رامونیپ: ۲بخش  
 واحد يادگيري

   )۱(خدا در فلسفه : ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   یزندگ یباور به خدا و معنادار  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  عنادار و خدا به باور    )1( فلسفه در خدا: 5 درس    عقل و خدا رامونیپ: 2 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    یزندگ يم

کدام گزینه اقدامات فیلسـوفان دورة جدیـد اروپـا، بـراي حـل        .144
 دهد؟ بحران معناداري زندگی را نشان می

هاي فلسفی مبنی بر وجود خداوند را با اموري مثل عشـق و   استدلال 1
  .عرفان تلفیق کردند

ضعیف خود، به جاي ذکر دلایل اثبـات خـدا، نشـان    رغم ایمان  علی 2
  .دادند که زندگی بدون اعتقاد به خدا تا چه میزان آزاردهنده است

اي بـه خـدا، از آن    عنوان یک امر الهـامی و عـده   اي به ایمان، به عده 3
  .جهت که عامل اصلی معنابخشی بود، روي آوردند

ق و عرفـان بـراي   هاي شخصیِ معنوي را به همراه عش همگی، تجربه 4
  .تبیین جایگاه خداوند انتخاب کردند

  پاسخ

هاي معنـوي درونـی و عشـق و     گروهی از فیلسوفان که از تجربه 3 
عرفان براي خداوند استفاده کردند، از جمله کرکگـور عقیـده داشـت    

خـدا  . کنـد  اي الهی است که خداوند به انسان عطا می که ایمان، هدیه
کنـد و اگـر کسـی     گزیند و به او ایمان هدیه می را برمیانسان مؤمن 

. شایستۀ این بخشش نشود، زنـدگی تـاریکی را سـپري خواهـد کـرد     
بـه  ) »2«رد گزینـۀ  (گروهی دیگر نیز در عین اعتقاد راسخ بـه خـدا   
و » اعتقـاد بـه خـدا   «جاي ذکر دلایل اثبات وجود او، به رابطۀ میـان  

ان دادنـد کـه زنـدگی بـدون     توجه کردند و نش ـ» معناداري زندگی«
اعتقاد به خدایی که مبدأ خیر و زیبایی و ناظر بر انسان باشـد، دچـار   

  .اي خواهد شد خلأ معنایی و پوچی آزاردهنده
  :ها بررسی سایر گزینه

هـاي عقلـی و فلسـفی، برخـی      پس از سیر نزولی استدلال: »1«گزینۀ 
قلـی و  هـاي ع  فیلسوفان به این سمت حرکت کردند، سپس اسـتدلال 

  .فلسفی را کنار گذاشتند
  !گروهی از فیلسوفان این راه را برگزیدند نه همگی: »4«گزینۀ 
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 ١٥٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   فلسفه و منطق

  
 فصل

   خدا و عقل رامونیپ: ۲بخش  
 واحد يادگيري

   )۱(خدا در فلسفه : ۵درس  
  زيرواحد يادگيري

   اروپا دیدوره جد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    اروپا دیجد دوره    )1( فلسفه در خدا: 5 درس    عقل و خدا رامونیپ: 2 بخش       پاسخ لمیف     انسانی دوازد

 است؟ نادرستکدام گزینه دربارة خداشناسی از منظر دیوید هیوم   .145

مردودیت براهین عقلی براي اثبـات خـدا، معلـول عـدم اسـتقلال و       1
  .ادراك عقلی از حواس است

وجود یک ناظم و  توان با استفاده از حواس و از طریق برهان نظم، می 2
  .مدبر براي جهان را اثبات کرد

الوجود بالذات، معلول پذیرش برهان نظم اسـت کـه از    اثبات واجب 3
  .تجربه حاصل شده است

اعتبارند، زیرا هـر دو متکـی    دلایل کانت و دکارت از منظر هیوم بی 4
  .به ادراك عقلی هستند

  پاسخ

از نظر دیوید هیوم، برهان نظم که از تجربه نشأت گرفتـه شـده    3 
وجود ازلـی  تواند وجود یک ناظم و مدبر را اثبات کند نه یک  فقط می

  .را )الوجود بالذات واجب(ابدي، نامتناهی 
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 ١٥٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   یاقتصاد یها میو تحر یتجار  یها جنگ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف   اقتصاد     انسانی دوازد صاد يها میتحر و يتجار يها جنگ    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت    یمقدمات    ياقت

محصولی، اقتصـادي شـکننده و    چرا در فضاي جهانی، اقتصاد تک  .146
 پذیر است؟ آسیب

جویی و سلطۀ رقیب یا دشمن و نهایتاً ضـعف و   تواند موجب بهانه می 1
  .وابستگی کشور شود

هـا،   پذیري مقابل تکانـه  انعطافآوري و  در مواقع بحرانی، امکان تاب 2
  .ها را ندارد مشکلات و تحریم

تواند سبب کاهش گسترش روابط اقتصـادي بـا کشـورهایی کـه      می 3
  .دیدگاه نزدیک سیاسی ندارند، شود

ــد ســبب کــاهش قــدرت اقتصــادي کشــور داراي اقتصــاد   مــی 4 توان
  .محصولی شود تک

  پاسخ

در فضاي جهـانی، اقتصـاد تـک محصـولی، اقتصـادي شـکننده و        2 
 پـذیري  آوري و انعطـاف  زیرا در مواقع بحرانی، امکان تـاب  ؛پذیر است آسیب

  .ها را ندارد ها، مشکلات و تحریم مقابل تکانه
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 ١٥٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   در تجارت یمطلق و نسب تیاصل مز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    تجارت در ینسب و مطلق تیمز اصل    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت

از نظـر عوامـل    که هر سه کشـور  با توجه به جدول، با فرض این  .147
 تولید یکسان هستند؛

  محصول
  غذا  گل  بادام  کشور

  واحد 47  واحد 30  واحد 60  ایران
  واحد 40  واحد 60  واحد 30  هلند
  واحد 13  واحد 20  واحد 10  هند

  کدام کشور در تولید گل مزیت مطلق دارد؟) الف
  کشور هند در تولید چه کالایی مزیت نسبی دارد؟) ب
کشور هند در تولید گل و بادام و غـذا نسـبت بـه ایـران و     «) پ

  این جمله به چه معناست؟» .هلند مزیت اقتصادي ندارد
کشور هند در تولید خود چه راهی را ) ب(با توجه به قسمت ) ت

 بگیرد تا برایش به صرفه باشد؟ در پیش

هـیچ کـدام از کالاهـا را بـه صـرفه تولیـد       ) گـل پ ) هلند ب) الف 1
هند چون مزیت مطلق نسبت به دو کشور دیگر نـدارد،  ) کند ت نمی

باید در تولید گل متمرکز شده و غذا و بادام مـورد نیـاز خـود را از    
  .ایران وارد کند

شدة هر سه کـالا در هنـد از دو   قیمت تمام ) گل پ) ایران ب) الف 2
هند باید گل را که در تولید آن، مزیت ) کشور دیگر بیشتر است ت

مطلق دارد، تولید و صادر کند و در مقابل، بـادام و غـذاي موردنیـاز    
  .خود را از دو کشور دیگر وارد کند

قیمت تمام شدة تمام کالاهـا در هنـد، از دو   ) گل پ) هلند ب) الف 3
هند چون در هر سه کالا، مزیت نسـبی  ) کشور دیگر بیشتر است ت

دارد و مزیت مطلق نسبت به هلند و ایران ندارد، باید هر سـه نـوع   
  .کالا را از ایران و هلند وارد کند

کشور دیگـر بـه    همۀ کالاها را نسبت به دو) غذا پ) ایران ب) الف 4
هند چون در تولید گل مزیت نسـبی دارد  ) کند ت تر تولید می صرفه

باید گل را به هلند و ایران صادر کنـد و غـذا و بـادام را از ایـن دو     
  .کشور وارد کند
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 ١٥٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   لمللا نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   در تجارت یمطلق و نسب تیاصل مز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

  پاسخ

هلند در تولید گل و ایـران در تولیـد غـذا و بـادام مزیـت      ) الف 1 
  .مطلق دارند

کدام از محصولات، مزیت مطلـق   هر چند هند در تولید هیچ) ب)/ ت
ندارد اما در کشور خود در تولید گل نسبت به بـادام و غـذا مزیـت    

بنابراین باید در صـنعت پـرورش گـل    ) 13و  10به  20(نسبی دارد 
  .متمرکز شود و غذا و بادام مورد نیاز خود را از ایران وارد کند

گوییم کشوري در تولید کالایی نسبت به سایر کشـورها   وقتی می) پ
یک از آن کالاها را به  مزیت اقتصادي ندارد، به این معناست که هیچ

شدة هر سه کالا در   ند، به عبارت دیگر، قیمت تمامک صرفه تولید نمی
  .هند از دو کشور دیگر بیشتر است
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 ١٥٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   یاقتصاد یها میو تحر یتجار  یها جنگ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد صاد يها میتحر و يتجار يها جنگ    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت    یمقدمات    ياقت

چه عاملی امکان تأمین برخی نیازهاي مهم و اساسـی در داخـل     .148
 کند؟ کشورها را فراهم می

 فاصله گرفتن از وضعیت تک محصولی 1

 هاي جدید اقتصادي خلق مزیت 2

 رعایت اصل مزیت مطلق 3

  گرایی و تولید بیشتر تخصص 4
  پاسخ

هاي جدید اقتصادي امکان تـأمین برخـی نیازهـاي     با خلق مزیت 2 
  .گردد مهم و اساسی در داخل کشور فراهم می
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 ١٥٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل رانگیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   در تجارت یمطلق و نسب تیاصل مز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    تجارت در ینسب و مطلق تیمز اصل    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت

دلار و در  8600اگر هزینۀ تولید هر کیلوگرم گنـدم در سـیلان     .149
دلار باشد و هزینۀ تولید هر کیلوگرم چـاي در   2300کشور هند 

دلار و هزینۀ حمـل و   29000دلار و در کشور هند  22000سیلان 
دلار باشـد؛   5000بالعکس براي هر کیلـو   نقل از سیلان به هند و

 کدام رابطۀ اقتصادي بین این دو کشور قابل توجیه است؟

کند اما کشـور هنـد چـاي را از     کشور سیلان فقط گندم را تولید می 1
 .کند کشور سیلان وارد می

براساس اصل مزیت مطلق بهتر است کشور سـیلان چـاي و کشـور     2
 .هند گندم تولید کند

د در هیچ یک از دو محصول گنـدم و چـاي مزیـت مطلـق     کشور هن 3
 .ندارد و به همین دلیل امکان حضور در تجارت جهانی را ندارد

  .کند براساس اصل مزیت نسبی کشور سیلان هر دو کالا را تولید می 4
  پاسخ

تر است و واردات گندم بـراي کشـور    گندم در کشور هند ارزان 2 
و بـا هزینـۀ    شود تر از تولید آن در داخل کشور تمام می سیلان ارزان

تـر   چاي در کشـور سـیلان ارزان   .شود دلار می 7300ونقل برابر  حمل
  .شود دلار می 27000است و با هزینۀ حمل و نقل برابر 
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 ١٥٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   کشورها مهم است؟ گریچرا تجارت با د 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد را    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت    یمقدمات    است؟ مهم کشورها گرید با تجارت چ

هاي گرمسیري در کشـورهاي اسـتوایی و فنـدق در برخـی      میوه  .150
شود، این جمله به یکسان نبودن کشورها از  نقاط ترکیه تولید می

 .اشاره دارد.......... حیث 

 یکسان نبودن منابع 1

 هاي اقلیمی و آب و هوایی تفاوت 2

 دسترسی به فناوري 3

  یکسان نبودن عوامل تولید 4
  پاسخ

هاي گرمسیري در کشورهاي اسـتوایی و فنـدق در    میوه«: عبارت 2 
هاي اقلیمی و آب و هوایی  به تفاوت» شود برخی نقاط ترکیه تولید می

  .کشورها اشاره دارد
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 ١٥٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   اقتصاد دانیدر م یاصل گرانیباز: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   الملل نیتجارت ب: ۷درس  
  زيرواحد يادگيري

   در تجارت یمطلق و نسب تیاصل مز 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد دانیم در یاصل گرانیباز: 2 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد    شرفتهیپ    تجارت در ینسب و مطلق تیمز اصل    الملل نیب تجارت: 7 درس    اقت

او بابـت هـر   . خانم محمدزاده در مرکـزي در تهـران مشـاور اسـت      .151
بـه دلیـل   . کنـد  هزار تومـان دریافـت مـی    390ساعت مشاوره مبلغ 

گیـرد بـراي خـود منشـی      کنندگان او تصمیم می حجم زیاد مراجعه
 150بابت هـر سـاعت کـار بـه او مبلـغ      استخدام کند و ) دستیاري(

اگر او تصمیم بگیرد بـه جـاي اسـتخدام،    . هزار تومان پرداخت کند
 : ..........خودش امور دفتري خود را انجام دهد در این صورت

در انجام کارهاي مربوط بـه دفتـر مزیـت مطلـق دارد و در انجـام       1
  .مشاوره مزیت نسبی ندارد

  .تواند هر دو را به بهترین وجه انجام دهد میدر هر دو کار مزیت دارد و  2
هزینۀ فرصت مشاوره بیشتر از کارهاي مسئول دفتر است، درنتیجـه   3

  .بستان کند -باید بین کارهاي خود بده
در انجام کارهاي منشی مزیت نسبی ندارد و اگر مشاوره دهد بیشتر  4

  .کند سود می
  پاسخ

 جایی که این فـرد یـک مشـاور مـاهر اسـت کـه مراجعـه        از آن 4 
کنندگانش بسیار هستند و کار مشاوره بـراي او سـود بیشـتري دارد،    

  .را انجام دهد زیرا در این کار مزیت نسبی ندارد منشیپس نباید کار 
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 ١٦٠ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   یکار ینواع با 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت واع    فقر و يکاریب رکو    یمقدمات    يکاریب ان

دهـد، در   اي که هنگام رکود اقتصـادي رخ مـی   بیکاري«: عبارت  .152
هـا   یابد و به همـین دلیـل شـرکت    دورة رکود، تولید کاهش می
کنند یا بخشـی از نیروهـاي خـود را     استخدام خود را متوقف می

 یک از انواع بیکاري است؟ کداممربوط به » .کنند بیکار می

  بیکاري اصطکاکی 1
  بیکاري ساختاري 2
  بیکاري فصلی 3
  اي بیکاري دوره 4

  پاسخ

. دهد اي که هنگام رکود اقتصادي رخ می بیکاري: اي بیکاري دوره 4 
هـا   یابـد و بـه همـین دلیـل شـرکت      در دورة رکود، تولید کاهش می

کنند یا بخشی از نیروهاي خـود را بیکـار    استخدام خود را متوقف می
  .کنند می
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 ١٦١ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   یکار ینرخ ب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت    شرفتهیپ    يکاریب نرخ    فقر و يکاریب رکو

 جدول داده شده مربوط به یک کشور فرضی است؛   .153

جمعیت کل 
  )نفر(

 15جمعیت زیر 
  )نفر(سال 

جمعیت غیرفعال 
  )نفر(

جمعیت شاغل 
  )نفر(

000,000,8  000,600  000,800,1  000,500,3  

  :با توجه به آن
  کدام است؟جمعیت بیکار ) الف
 نرخ بیکاري در کدام گزینه آمده است؟) ب

  درصد 5/16) ب 000,200,1) الف 1
  درصد 5/16) ب 000,600,5) الف 2
  درصد 5/37) ب 000,500,6) الف 3
  درصد 5/37) ب 000,100,2) الف 4

  پاسخ

 4   
  کل جمعیت :8,000,000
  زیر 15 سال :600,000

�

غیرفعال :1,800,000

�
3,500,000: شاغل

بیکار :؟
� فعال

⎭
⎪
⎬

⎪
⎫

  بالاي 15 سال

سـال را از کـل    15سال، جمعیت زیـر   15براي محاسبۀ افراد بالاي 
  :کنیم جمعیت کم می

8,000,000 − 600,000 = 7,400,000  
سپس براي محاسبۀ جمعیت فعال، جمعیت غیرفعال را از افراد بالاي 

  :کنیم سال کم می 15

فعال = 7,400,000 − 1,800,000 = 5,600,000  

براي محاسبه تعداد افراد بیکار، افراد شاغل را از جمعیت فعـال  ) الف
  :کنیم کم می

بیکار = 5,600,000 − 3,500,000 = 2,100,000  

  :کنیم براي محاسبۀ نرخ بیکاري از فرمول زیر استفاده می) ب
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 ١٦٢ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

   یکار ینرخ ب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

نرخ بیکاري =
جمعیت بیکار 15 ساله و بیشتر
جمعیت فعال 15 ساله و بیشتر

× 100

 = 2,100,000
5,600,000 = درصد 37/5
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 ١٦٣ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

 تیو فقر و مسئول یکار یدولت و مسئله ب 
   مردم یاجتماع

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت سئله و دولت    فقر و يکاریب رکو ول و فقر و يکاریب م ماع تیمسئ دم یاجت    یمقدمات    مر

 زند؟ ثباتی فضاي کسب و کار دامن می چه عاملی گاهی بر بی  .154

  هاي متعدد، متناقض و دائماً در حال تغییر گذاري قانون 1
  اخراج نیروي کار و کاهش دستمزدها 2
  هاي تولیدي ها یا کارخانه تعطیلی کارگاه 3
  .شود قاچاق و واردات کالاهاي مشابه آن چه در کشور تولید می 4

  پاسخ

هاي متعدد، متناقض و دائماً در حال تغییر، بر  گذاري گاهی قانون 1 
  .زند ثباتی فضاي کسب و کار دامن می بی

ها براي تولید یک محصـول   تصور کنید به عنوان یک تولیدکننده سال
ایـد؛ ناگهـان قـانون     کارگاهی راه انداختهاید و  وقت و سرمایه گذاشته

شود که تولید محصول موردنظر شـما را غیرقـانونی    جدیدي ابلاغ می
ثباتی و نـاامنی در فضـاي کسـب و کـار اقتصـادي،       بی. کند اعلام می

  .تواند داشته باشد عوامل دیگري نیز می
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 ١٦٤ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و فقر یکار یرکود، ب: ۸درس  
  زيرواحد يادگيري

 یو منحن رفعالیها، منابع غ فراز و فرود شغل 
   دیمرز امکانات تول

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد د،: 8 درس    شرفتیپ و رشد اقت الیغ منابع ها، شغل فرود و فراز    فقر و يکاریب رکو کانات مرز یمنحن و رفع ول ام    شرفتهیپ    دیت

 به چه معناست؟ �در نمودار زیر نقطۀ   .155

 
 .تولیدات داخلی اشباع شده و تولیدکنندگان بایستی کالاها را صادر کنند 1

 .شوند کارآفرینان جدید وارد بازار کار می 2

 .این کشور منابع طبیعی فراوانی دارد 3

  .اقتصاد این جامعه منابع غیرفعال دارد 4
  پاسخ

شود اقتصـاد منـابع غیرفعـال داشـته      وجود منابع بیکار سبب می 4 
  .باشد و در زیر منحنی امکانات تولید قرار گیرد

مقدار غذا
A

مقدار بقیه کالا

PPF
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 ١٦٥ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یپول چ د،یپول، ثروت و قدرت خر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت ول،    دیخر ق    یمقدمات    ست؟یچ پول د،یخر قدرت و ثروت پ

 کند؟ را بیان می» پشتوانۀ پول«درستی مفهوم  کدام گزینه به  .156

 .اطمینانی که مردم به ارزش پول چاپی از سوي بانک مرکزي دارند 1

 .اعتمادي که مردم به چاپ پول و پشتوانۀ طلا و نقرة آن دارند 2

 .مردم به دولت براي حفظ ارزش پول دارند اعتمادي که 3

  .اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند 4
  پاسخ

اطمینانی که مردم به ارزش پول در مبادلات دارند؛ پشتوانۀ پول  4 
  .نام دارد و بیانگر مفهوم پشتوانۀ پول است
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 ١٦٦ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ینگینقد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت    شرفتهیپ    ینگینقد    دیخر ق

 : اطلاعات ارائه شده در جدول زیر مربوط به یک جامعۀ فرضی است  .157

  واحد 2400  اسکناس 1

  انداز  هاي پس مجموعه حساب  2
  مدت و بلندمدت کوتاه

  واحد 1500

  واحد 450  هاي جاري مردم موجودي حساب  3
 �   ارزش مسکوکات مردم   4

 هاي جاري موجودي حساب  � 

  واحد 580  ها مجموع چک پول  5

  :با توجه به این اطلاعات، مطلوب است
  میزان شبه پول) الف
  میزان حجم پول) ب
  3500) ب 2400) الف 1
  3655) ب 1500) الف 2
  3655) ب 2400) الف 3
  3500) ب 1500) الف 4

  پاسخ

انـداز   هـاي پـس   دانید شبه پول برابر اسـت بـا حسـاب    می) الف 2 
جدول، شبه پـول آورده شـده    2مدت و بلندمدت که در ردیف  کوتاه
  واحد 1500. است

  ) ب
حجم پول = ها اسکناس + مسکوکات + هاي سپرده دیداري + چک پول   

2400 + ( 1 
 2 × 450�����

���

) + 450 + 580 = 3655  

 
  .هاي دیداري هستند هاي جاري در واقع همان سپرده حساب
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 ١٦٧ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یول چپ د،یپول، ثروت و قدرت خر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت ول،    دیخر ق    یمقدمات    ست؟یچ پول د،یخر قدرت و ثروت پ

در کدام گزینه به اولین وسیلۀ مبادله که مـورد اسـتفادة مـردم      .158
 قرار گرفت اشاره دارد؟

  رسیدهاي کاغذي 1
  )طلا و نقره(پول فلزي  2
  کالاهاي خاص پرطرفدار در هر منطقه 3
  پول تحریري یا ثبتی 4

  پاسخ

در هر منطقه، کالایی خاص پرطرفدار بود؛ مثلاً در ایران، غلات؛  3 
در هندوستان، صـدف؛ در تبـت، چـاي و در روسـیه، پوسـت سـمور       

ساکنان این منـاطق حاضـر بودنـد کالاهـاي     . خواهان بیشتري داشت
به ایـن ترتیـب، ایـن نـوع     . کالاها معاوضه کنند اضافی خود را با این

  .کالاها به عنوان اولین وسیلۀ مبادله، مورد استفاده قرار گرفت
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 ١٦٨ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   شرفتیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

 یامدهایمحاسبه نرخ تورم، پ یتورم، چگونگ 
   تورم

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت م،    دیخر ق نگ تور م، نرخ محاسبه یچگو    شرفتهیپ    تورم يامدهایپ تور

 Bو  Aدر جدول زیر هزینۀ سبد بازار مربوط به دو کشور فرضی   .159
چنانچه نـرخ تـورم در ایـن دو    . در طی یک سال ذکر شده است

 Aکشور یکسان باشد؛ هزینۀ سبد بازار در ابتداي سال در کشور 
 چند ریال است؟

    قیمت

  کشور 
  هزینۀ سبد بازار در 

  )به ریال(ابتداي سال 
  هزینۀ سبد بازار در 

  )به ریال(انتهاي سال 

A  3000  ؟  
B 8200  9840  

1 1000  
2 450,1  
3 1500  
4 2500  

  پاسخ

 4   

تورم =
معین) سال(هزینۀ سبد بازار در ماه   قبل) سال(هزینۀ سبد بازار در ماه  - 

قبل) سال(هزینۀ سبد بازار در ماه 
× 100  

Bتورم در کشور = A تورم در کشور  

B تورم در کشور = 9840−8200
8200 × 100 ⇒ 20%   

A تورم در کشور ⇒ 20 = 3000−x
 x × 100  

20x = 300000 − 100x ⇒ 120x = 300000  
x = 300000

120 = 2500  
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 ١٦٩ دوازدهم انساني ۳آزمون هماهنگ  
   اقتصاد

  
 فصل

   تشرفیاقتصاد رشد و پ: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   دیتورم و کاهش قدرت خر: ۹درس  
  زيرواحد يادگيري

   ست؟یپول چ د،یپول، ثروت و قدرت خر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

هم 3 هماهنگ آزمون  صاد: 3 فصل       پاسخ لمیف     انسانی دوازد درت کاهش و تورم: 9 درس    شرفتیپ و رشد اقت ول،    دیخر ق    یمقدمات    ست؟یچ پول د،یخر قدرت و ثروت پ

هـا و رونــق   داخـل کشـورها و بـین ملـت     در گسـترش تجـارت    .160
ونقـل، پیامـد اختـراع و     هایی از قبیل دریانوردي و حمـل  فعالیت

 .بود.......... رواج استفاده از 

  پول تحریري 1
  کالاهاي پرطرفدار 2
  پول فلزي 3
  کاغذيپول  4

  پاسخ

موجـب گسـترش    )پـول فلـزي  ( انتخاب فلزاتی مانند طلا و نقره 3 
هـایی از قبیـل    ها شد و فعالیـت  تجارت در داخل کشورها و بین ملت

  .ونقل را رونق بخشید دریانوردي و حمل
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